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SPLOŠNA RAZPRAVA V GLAVNI SKUPŠČINI OZN

Minister Medici obrazložil načela 
italijanske akcije v mednarodni politiki

Potrebno je okrepiti OZN, da bo mogla izpolnjevati svoje naloge v korist miru 
Medici je ponovil italijansko stališče do glavnih aktualnih mednarodnih problemov

NEW YORK, 9. — Italijanski zunanji minister Medici je 
govoril danes pred glavno skupščino OZN. V prvem delu je o- 
rnenil nekatera načela italijanske akcije v mednarodni politiki: 
zvestoba listine OZN; okrepitev. OZN, da bo mogla bolje izpol­
njevati svoje naloge v korist m'ru- skrb za stanje v deželah v 
razvoju in povečanje skupnih naPorov> da se rešijo njihovi pro­
blemi

Omenil je zatem sovjetsko zased­
bo ČSSR in dejal, da je to dejanje 
spravilo svet za dvajset let nazaj. 
Pripomnil pa je: «Toda mi v Itali­
ji se nočemo pomiriti s to tragič-, 
no perspektivo. Prepričani smo, da 
se Sovjetska zveza zaveda hudih 
posledic akcije v ČSSR in potrebe 
vzpostavitve mednarodne zakonito­
sti- Umik tujih oboroženih sil s če­
škoslovaškega ozemlja je potreben, 
to tem bolj, ker ta umik ne pred­
stavlja nobene nevarnosti za drža­
ve varšavskega pakta. Samo tako 
bo moč svetu pokazati, da je spo­
štovanje listine OZN stvarna. Če 
Pa bi Sovjetska zveza še dalje ob­
držala svoje čete v ČSSR, bi imeli 
malo upanja, da se bodo v Evropi 
obnovili pogoji razumevanja in po- 
mirjevanja, ki smo jih ustvarili s 
toliko borbami in ki bi omogočili 
začetek reševanja največjih proble­
mov in tudi nemškega.*

Zatem je minister Medici izjavil, 
da so potrebni napori, da bi pre­
prečili povratek hladne vojne in da 
so dogodki v zadnjih desetletjih jas­
no pokazali, da se mednarodni pro­
blemi ne rešijo s silo. «Sodobna 
mednarodna družba, je poudaril mi­
nister, ne zahteva jedrskih bomb, 
temveč gospodarske in socialne re­
forme.

Minister je nato dejal, da je po­
trebna konstruktivna kritika dejav­
nosti Združenih narodov in pouda­
ril odgovornost drža / članic za ne­
zadostno delovanje te organizacije, 
riejal je tudi, da je za miren raz- 
v°j mednarodne družbe potrebno 
odpraviti gospodarske neenakosti in 
socialne krivice, ter je pri tem po­
udaril vlogo specializiranih agencij
OZN.
., Oejal je dalje, da je trajna re­
šitev najhujših socialnih problemov 
°dvisna predvsem od ritma gospo­
darskega razvoja. «Toda kako bo 
moč to doseči, če se veča oboroži 
tev? če nam bo uspelo zajamčiti 
mir, bomo zagotovili povečanje tr­
govine. Načela Združenih narodov 
Predpostavljajo široko mednarodno 
'zmenjavo. Zato smo vložili mnogo 
upanja v razvoj prometa med vzho- 
d°m in zahodom in naša politika je 
usmerjena tako k razširitvi evrop- 
?■* gospodarske skupnosti, kakor 
k povečanju njene izmenjave z vse­
mi državami.*

Kar se tiče okrepitve Združenih 
narodov, je Medici izjavil, da je 
treba sedanje delo usmeriti h kon­
struktivnim in praktičnim rešitvam 
n® temeljnih načelih listine. Dalje 
I?. dejal,'da je treba najti defini- 
mjo morebitnih obli napada tudi v 
"Uci nedavnih dogodkov, iskati pri­
merne rešitve za probleme organi­
zacije in za finansiranje operacij 
vzdrževanja miru.

V zvezi z razorožitvijo je mini­
ster obrazložil italijansko stališče 
d° pogodbe proti širjenju jedrske­
ga orožja. Dejal je, da je italijan­
ska vlada izrekla pripravljenost 
Podpisati pogodbo. Dodal je, da se 
nameni italijanske vlade niso spre; 
menili, vendar pa ni mogla ostati 
neobčutljiva spričo kršitve enega 
temeljnih načel v uvodu pogodbe 
m hkrati tudi listine Združenih na- 
fodov, kar se je zgodilo, še preden 
J.e pogodba stopila v veljavo. Spri- 
oo. take kršitve je parlament odo- 
onl sklep vlade, da bo podpisala

da bo dosegla pomirjevalni namen, 
ki jo je navdihnil.

Dejal je, da mora ta pogodba po­
stati ne samo instrument za pre­
prečitev vojne, temveč tudi za u- 
resničenje miru.

V zvezi s pomočjo pri razvoju je 
minister omenil sklep parlamenta, 
naj Združeni narodi ustanovijo 
sklad za borbo proti lakoti, goba­
vosti in naravnim ujmam. Dalje 
je italijanska vlada dala na razpo­
lago letno 300.000 dolarjev in po­
trebna poslopja z namenom, da se

z mednarodnim financiranjem usta­
novi v Italiji center Združenih na­
rodov za šolanje voditeljev podjetij.

Omenil je zatem dogodke na 
Srednjem vzhodu, in potrdil celot­
no podporo italijanske vlade Jarrin- 
govemu poslanstvu in namen itali­
janske vlade, da nadaljuje vsako 
pomirjevalno akcijo da se ta na­
loga olajša. Poudar i je tudi potre­
bo obnovitve gospodarskega sodelo­
vanja držav tega področja, da ne 
bi razvojni načrti utrpeli nepoprav­
ljive škode.

Glede Vietnama je Medici dejal, 
da je treba sporazumno rešiti spor 
in da so ženevski sporazumi iz le­
ta 1954 podlaga za sporazumno re­
šitev. Dejal je tudi, da je prišel 
trenutek, «ko je treba pozvati obe 
strani, naj se z zmanjšanjem voja­
ških operacij ugladi pot za rešitev,
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V New Yorku razgovor 
Gromiko-Brandt

Ni jasno na kakšno pobudo je prišlo do sestanka 
sovjetskega in zaliodnonemškega zunanjega ministra

BONN, 9. — Včeraj sta se sesta­
la na sedežu OZN v New Yorku 
sovjetski in zapadnonemški zuna­
nji minister Gromiko in Brandt. 
Ni povsem jasno, kdo je dal po­
budo za razgovor, saj je sovjetsko 
veleposlaništvo v Bonnu danes od­
ločno zanikalo, da bi šlo za sovjet­
ski predlog. Po drugi plati pa je 
bilten socialdemokratske partije 
(kateri Brandt predseduje) obja­
vil, da je neki sovjetski diplomat 
dal vedeti Brandtu, da bi Gromiko 
želel z njim govoriti v New Yor- 
ku, na kar je Brandt takoj pristal.

Na današnji tiskovni konferenci
je uradni glasnik zapadnonemške 
vlade Ahlers dejal, da ne more z 
gotovostjo reči, kdo je dal pobudo 
za razgovor. Dejal je, da je do 
ideje prišlo 4. oktobra ko so se 
funkcionarji pogovarjali na sovjet­
skem veleposlaništvu in da so s 
sovjetske strani predlagali dva da­
tuma, končno pa so pristali na 
tretjega, ker je bil Brandt do ta­
krat zaposlen.

Ahler je skušal zmanjšati pomen 
«pobudništvu» in je dejal, da je 
pomembno, da sta se dve strani 
sestali in da je bilo ozračje bolj­
še, kot je običajno pri nemško- 
sovjetskih razgovorih. Med razgo­
vorom je bil omenjen zahodni Ber­
lin, pogodbe o nerazširjanju atom­
ske oborožitve in pogodba e opu­
stitvi sile pri reševanju mednarod­
nih vprašanj.

Zapadnonemški obrambni mini­
ster Schroeder je danes v Frank­
furtu izjavil, da se je z okupacijo 
češkoslovaške povečalo število so­
vjetskih čet na mejah zahodne Ev­
rope za 15 divizij in da imajo se­
daj na tem področju skupno 42 
divizij. Razmerje sil po mnenju 
ministra ni preveč zaskrbljujoče, 
vendar pa je istočasno mnenja, da 
so se z okupacijo ČSSR vojaške 
možnosti SZ povečale. Zato je mi­
nister sicer izjavil zaupanje v at­
lantsko zavezništvo, dodal pa je,

se okrepi učinkovitost oboroženih 
sil.

Pogodbo v trenutku, ko bo jasno, ‘ da J® treba še mnogo narediti, da
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P0_ NEREDIH V MEHIŠKI PRESTOLNIC!

Navezani prvi stiki 
med študenti in vlado

Številni agenti CIA delajo v Mehiki kot delavci, 
zlasti v petrolejski industriji in celo v vojski

iMTTPif o Prvikrat od. za-1 lo tudi izjavil, da j© Stud©nt So*
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Nohtnih poročil 
o sestanku Wilsona 
s Smithom

LONDON, 9 — Telefonske in dru­
ge zveze med Gibraltarjem in Lon­
donom so v »»kaotičnem« stanju, 
saj je skoraj nemogoče Citati ko­
munikeje, ki jih angleški novinarji 
in uradni predstavniki telefonirajo 
iz angleške trdnjave nad ožino, 
kjer se bosta v kratkem na ladji 
»Fearless« srečala voditelj rode­
zijskih rasistov, separatist Jan Smith 
ter predsednik angleške vlade Wil 
son. časnikarjem je Wilson dejal, 
da ne namerava izvajati nikakršne­
ga pritiska na Smitha, kakor tudi 
ne bo zahteval, naj bi Smithova 
vlada sklepala o skupnih zadevah 
v določenem roku. tVilson noče, 
da bi ostala vsa vrata odprta in 
da je zato vsak optimizem glede 
teh razgovorov pretiran. Wilsona 
je britanska vlada pooblastila v 
vsem, kar se tiče teh pogajanj, 
medtem ko teh pooblastil nima 
Smith. Zato bo vsekakor morala 
njegova vlada dodatno sporočiti po 
diplomatski poti svojo odločitev, 
tudi če bi se Smith in Wilson 
sporazumela.

Angleški zunanji minister Lord 
Chalfont je danes dal zelo ostre 
izjave o ponovnem francoskem ve­
tu za vstop Velike Britanije v 
evropsko skupno tržišče. Dejal je, 
da sicer »razumem francosko sta­
lišče, a menim, da tega ne bodo 
trpeli narodi Evrope. Evrope si 
mi ne zamišljamo brez Francije, 
a mislimo, da je nemogoča tudi 
brez Anglije«. Glede francoskih ve­
tov je lord Chalfont povedal, da 
mu je neki minister v šah dejal, 
da je verjetno v Parizu kdo, ki 
nagrajuje tistega, kii si izmisli naj­
boljši izgovor za odklonitev prošnje 
Velike Britanije za vstop v skupno 
tržišče. »Seveda je to šala, a ima 
v sebi kaj resnice.« je zaključil.

ki naj zagotovi povratek k miru*
Dejal je nato, da Italija naspro 

tuje vsaki obliki plemenskega razli­
kovanja in namerava izpolnjevati 
sklepe varnostnega sveta glede Ro 
dezije.

Izjavil je tudi. da je potrebno 
povečati pomoč prebivalstu v Nige­
riji, in je dodal, da bi morali Zdru­
ženi narodi odločno podpreti sklepe 
državnih poglavarjev organizacije 
afriške enotnosti.

Poudaril je nato potrebo okrepit­
ve ugleda Združenili narodov, s 
tem da se poskrbi, da bo mehani­
zem statuta, katerega naloga je za­
gotoviti spoštovanje mednarodnega 
zakona, postal učinkovitejši.

Poudaril je zatem, aa je potreb­
na akcija usmerjanja in informira­
nja v zvezi z dejavnostjo Združe­
nih narodov, zlasti med mladimi.

ta okvir spada italijanski pred­
log, naj bi poučili učno osebje v 
šolah o nalogah Združenih narodov.

Poudaril je končno potrebo uni­
verzalnosti Združenih narodov in 
spet omenil italijanski predlog, naj 
bi začeli «temeljito in realistično 
študijo* s tem v zvezi, da se ugo­
tovi, ali države, ki naj se sprejme­
jo v OZN, imajo vse potrebne last­
nosti. To velja tudi za Kitajsko.

Senat ZDA odložil 
glasovanje 
o jedrskem orožju

WASHINGTON, 9. - Ameriški 
senat ne bo glasoval o dogovoru 

prepovedi širjenja jedrskega o- 
rožja do konca leta. Izjavo v tem 
smislu je dal voditelj demokratske 
večine v senatu Mansfield, ki je 
dejal, da je to posledica sovjetske­
ga posega na Češkoslovaškem.

Medtem se živahno nadaljuje vo­
lilna kampanja za predsedniške vo­
litve. Po podatkih, ki jih je obja­
vila neka statistična agencija, ima 
Nixon največ možnosti za izvolitf?. 
tudi zato, ker je «lepši».

Bivši ameriški predstavnik pri 
OZN Arthur Goldberg, ki je oseb­
ni prijatelj obeh predsedniških kan­
didatov, a se ukvarja sedaj s ko­
ordinacijo volilne kampanje za 
Humphre.va, je danes izjavil, da 
imata «oba kandidata možnost kon­
čati vojno v Vietnamu*. Poraženi 
predsedniški kandidat Eugene Mc 
Carthy pa ni hotel povedati, če pod­
pira Humphreya ali ne. Dejal pa 
je, da je bila enotnost v demokrat­
ski stranki nemogoča pred enim 
letom in da se do danes stanje ni 
spremenilo. Dejal je tudi, da je po 
njegovem prvi pogoj za uveljavi­
tev demokratske stranke nova poli­
tika ZDA do Vietnama, sprememba 
načina vpoklica pod orožje ter spre­
memba strukture same stranke.

Na nekem zborovanju pa je Hum- 
phrey povedal, da misli poslati voj­
sko, naj zatre nemire v ameriških 
mestih, če bo postal predsednik.

biči sta se danes sestala član stav­
kovnega odbora Perello in Rober­
to Escudero s predstavnikom vla- 

Dominiguezom. Ta je po sestan­
ku izjavil, da so si že po 28. sep­
tembru večkrat izmenjali poglede, 
toda obe strani sta samo obrazlo­
žili vsaka svoje stališče, ne da bi 
dosegli kak rezultat. Zatem je 
Predstavnik vlade dejal, da je dvo­
govor sedaj vzpostavljen. Ge je 
Prezgodaj, da bi mogii govoriti o 
Rešitvi, je navezani stik zelo va,- 
zen in dopušča predvidevanje bliž­
nje rešitve krize.

Član stavkovnega odbora Perello 
■i® Po današnjem sestanku stavkov- 
bega odbora izjavil, da študenti ne 
mislijo bojkotirati olimpliad, tem- 
več se obvezujejo braniti jih. To 
Pa zaradi tega. ker je organizira­
nje olimpijskih iger stalo tri mili­
jarde pezosov in vse naprave so 
last mehiškega ljudstva. Pripom­
nil je, da ne bi sedanje stanje ni­
koli nastalo, če bi bile oblasti iz­
polnile obljubo, da bodo začele po­
govore s študenti.

Stavkovni odbor je sklenil nada­
ljevati boj, da doseže izpolnitev 
svojih zahtev, toda omejil se bo na

so ga zasliševali, da je študentov­
sko gibanje izgubilo svoj prvotni 
značaj in da je postalo orodje v 
rokah politikov. Obtožil je tudi 
predstavnike ustavne revolucionar­
ne stranke, ki so sedaj na vladi, 
sindikalne voditelje in je govoril o 
«tujih agitatorjih«. Dejal je, da je 
namen teh uvesti »komunistično 
diktaturo v deželi«.

Perello je dodal, da je študen­
tovskemu svetu uspelo vriniti svo­
je agente v ameriško tajno službo 
in svoj čas bodo lahko povedali 
mnogo stvari. Dejal je tudi, da šte­
vilni agenti CIA delajo kot delav­
ci v Mehiki, zlasti v petrolejski in­
dustriji in celo v vojski.

Italijanska časnikarka Oriana 
Fallaci. ki je bila ranjena 2. okto­
bra med demonstracijami, je da­
nes zapustila bolnišnico in se je 
premestila v neki hotel v središču 
mesta, kjer bo ostala, dokler ne 
popolnoma ozdravi.

NEAPELJ, 9. — V starosti 83 
let je umrla gledališka igralka Lui 
sella Viviani. Njeno nastopanje v 
gledališču se je pričelo z desetimi 

mir kr, ' mi, " I leti Odigrala je na stotine iger
Na Uskomi konferenci je Perel-1» neapeljskem in rimskem dialektu.

Belaunde Terry 
v New Yorku

BUENOS AIRES, 9. — Perujski 
predsednik Belaunde Ferry, ki je 
včeraj sporočil, da se namerava 
vrniti v Limo, je moral zadnji tre­
nutek izstopiti iz letala, ki je bilo 
namenjeno v perujsko prestolnico. 
Nekaj minut pred odhodom so ga 
policaji s silo odpeljali iz letala. 
Belaunde je zakričal: »Ne dovolijo 
mi vrniti se v Limo. Bojijo se res­
nice.«

Danes je Belaunde prišel z leta­
lom v New York. Ko je izstopil iz 
letala, je izjavil, da bo pripravil 
»javno ali privatno svoj povratek v 
Peru. Ne namerava zahtevati po­
moči ZDA za povratek v Peru, tem­
več (»prosi samo, naj ga sprejmejo 
kot gosta«. Dobil je ameriški tu­
ristični vizum.

BEOGRAD, 9. — Danes zjutraj 
je odpotovala z letalom na Dansko 
delegacija zvezne skupščine Jugo­
slavije, ki jo vodi predsednik od­
bora zveznega sveta za zunanje za­
deve in mednarodne odnose Veljko 
Mičunovič. V delegaciji zvezne 
skupščine Jugoslavije je tudi pred­
sednik odbora zveznega sveta za 
komunalna vprašanja Tine Rem- 
škar.

Cliford in NATO
VVASHINGTON, 9. — Ameriški 

obrambni minister Clark Oliford 
je danes odpotoval v Evropo, kjer 
bo sodeloval pri delu nuklearne 
programske skupine NATO. Pred 
odhodom je izjavil, da so obveščeni, 
da so se določeni oddelki sovjetskih

V

Študentovske 
demonstracije 
na Japonskem

TOKIO, 9. — Ob obletnici smrti 
nekega japonskega študenta, ki je 
bil ubit med neko demonstracijo, 
je prišlo včeraj v 18 japonskih me­
stih do demonstracij.. Po podatkih 
policije se jih je udeležilo 15.000 
študentov. Pri spopadih je bilo 209 
ranjenih.

Do najhujših spopadov je prišlo 
na neki železniški postaji v Tokiu, 
kjer je okrog 3500 študentov sedlo 
na tire, da bi tako onemogočili do­
voz goriva v ameriške vojaške baze. 
Policija je 78 študentov aretirala.

Pozneje je policija objavila, da 
je bilo 718 agentov ranjenih in 149 
študentov aretiranih. Ranjenih je 
tudi mnogo študentov, neki časni­
kar in kakih 20 mimoidočih oseb.

Mulelc ustreljen
KINSHASA, 9. — Danes zjutraj 

so ustrelili Bierra Muleleja, potem 
ko je predsednik Mobutu zavrnil 
prošnjo za pomilostitev. Mulela je 
obsodilo na smrt neko vojaško so­
dišče.

Kongo Brazaville je sklenil pre­
trgati diplomatske zveze s Kongom 
Kinshasa.

0 PARLAMENTARNI PREISKAVI V ZADEVI SIFAR

Živahno zasedanje senata 
zaradi nediscipline pri glasovanju

ENI misli kupiti del delnic družbe «Montedison>

RIM, 9. — Od štirih zakonskih 
predlogov o parlamentarni preiskavi 
o «zadevi SIFAR« sta samo dva 
v skladu z ustavo. Tako mnenje 
je izrekla senatorska komisija za 
ustavne zadeve, ki je preučila za­
konske predloge komunista Boldn- 
nija, socialistov Fortune in Scalfa- 
ra ter soci-alproletarca Lami j a. 
Soglasno so zavrnili zakonski 
predlog bivšega ravnatelja revije 
«Espresso» Scalfara, z večino gla­
sov pa zakonski predlog komunista 
BoičSrinija, medtem ko je bila ko­
nus' ia mnenja, da sta zakonska 
predloga poslanca Fortune in La- 
mija * skladu s čl, 82 italijanske 
ustave, ki določa, da ne morejo 
parlamentarne komisije imeti pri­
stojnosti, ki niso priznane sodiščem.

Slo je predvsem za razpravo, če 
ima parlamentarna komisiji pra­
vico pregledati tudi tiste listine,
ki SO _>.-cu - 'J.
ker so bile (»državna tajnost«. V 
zvezi s pojmom »»državne tajnosti« 
je bil sprejet spremenilni predlog 
socialista Ballardinija in demo­

kristjana Lucifredija, ki določa, kaj 
sme parlamentarna komisija storiti 
v primeru, da se bo katera izmed 
zaslišanih oseb sklicevala na držav­
no tajnost. V tem primeru bo ko­
misija smela poklicati odgovornega 
ministra, ki se bo moral izreči o 
tem, če gre zares za državno taj­
nost ali ne.

Medtem je monarhistični posla­
nec De Lorenzo predložil z/akonsKi 
predlog o »»parlamentarni komisiji, 
ki naj razišče delo varnostne služ­
be od njene ustanovitve do danes 
ter orožniških organov v teku le­
ta 1964».

Senat je s 140 glasovi proti 103 
zavnniil predlog komunističnih se­
natorjev, naj bi amnestija veljala 
tudi za tiste, ki so bili obtoženi za­
radi prekrškov v zvezi z »demon­
stracijami za mir«. To je bil zad­
nji današnji akt, preden je senat 
sklenil, da odloži nadaljnjo raz­
pravo o posameznih členih zakona, 
v upanju, da bo prišlo do ponov­
nega zbližanja med posameznimi 
skupinami.

.......................................................................................................... .......................................................milil.................... ........................ ..............................................................................................................................................................

PO TRIDNEVNEM OBISKU FINSKE

Kosigin se je vrnil v Moskvo 
Sindikalna delegacija CGIL v SZ

Prvikrat po češkoslovaško - sovjetskih razgovorih je včeraj 
spregovoril Dubček na sestanku s partijskimi tajniki

MOSKVA, 9. — Predsednik vlade uila sovjetski napad na ČSSR, kar
Kosigin se je vrnil iz Finske po tro- 
dnevnem uradnem obisku, med ka­
terim je imel več razgovorov s fin­
skim predsednikom Kekkonenom. 
Vesti o tem obisku so bile zavite 
v izredno temo in sta se oba pred­
sednika pretežni čas prevažala s 
sovjetskimi ali finskimi ladjami in 
se je srečanje pričelo na odprtem 
morju.

O razgovorih je objavilo finsko 
zunanje ministrstvo sporočilo, v ka­
terem je rečeno, da sta predsedni­
ka jzmenjala stališča o mednarod­
nih vprašanjih in o vprašanjih 
nadaljnjega sovjetsko-finskega so­
delovanja. Z zadovoljstvom sta ugo­
tovila, da se to sodelovanje razvija 
in da je že dalo svoje sadove In to 
na osnovi pogodbe o prijateljstvu 
in o pomoči jz 1948. leta. katere ve­
ljavnost so sedaj raztegnili do 1975. 
leta.

Po pisanju finskega tiska je Ko- 
siginov obisk v tesni zvezi s položa­
jem, ki se je ustvaril v Evropi po 
zasedbi češkoslovaške. Sovjetska 
zveza je že večkrat izrazila svoje 
kritike zaradi prevelikega prodira­
nja Zapadne Nemčije tudi na Fin­
sko, kj je postala njen najpomemb­
nejši gospodarski partner.

V Moskvo je danes odpotovala 
sindikalna organizacija CGIL, ki 
jo vodi Lama in ki se bo razgovar- 
jala s sovjetskimi sindikalnimi vo­
ditelji o možnostih ohranitve enot­
nosti kljub temu, da obstajajo raz­
lična mnenja glede bistvenih vpra­
šanj. CGIL je namreč takoj obso-
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25. SEJA NA AVENUE KLEBER

Vznemirjenost in strah 
lutkarskega predsednika
Odločna uradna zanikanja, da bi Johnson nameraval 

prekiniti bombardiranje Severnega Vietnama

je logično privedlo do trenj tudi s 
sovjetsko sindikalno organizacijo, 
kr pa jo vodi šeljepin, za katerega 
se trdi, da je bil proti zasedbi ČSSR 
in da vodi določeno opozicijo v od­
nosu do Brežnjeva.

V Moskvo je prispela tudi romun­
ska sindikalna organizacija, ki jo 
vodi Gheorge Apostol, predsednik 
sindikatov in član prezidija partije.

Iz Prage poroča agencija ČTK, da 
je danes prvikrat po povratku iz 
Moskve javno spregovoril tajnik 
KPč Aleksander Dubček na sestan­
ku partijskih tajnikov deželnih ko­
mitejev in občinskih komitejev par­
tije. Agencija pravi, da jih je Dub­
ček informiral o sklepih prezidija 
partije in o sovjetsko-češkoislova- 
ških razgovorih.. Razpravljal je tu­
di o sklicanju plenuma OK in o 
resoluciji, v kateri bodo navedene 
glavne naloge partije in o katerih 
bo plenum razpravljal.

PARIZ, 9. — Pogovori med sever- 
novietnamskdmi dn ameriškimi pred­
stavniki so prispeli že do 25. seje. 
Harriman je že pred sejo v po­
govoru s časnikarji povedal, da je 
stališče Johnsona nespremenjeno 
in da ne bo popolnega prene­
hanja bombardiranja vse dotlej, 
dokler Severni Vietnam ne naredi 
kakega koraka.

Seja sama pa je trajala tri ure 
in dvajset minut. V začetku seje je 
šef hanojske delegacije Xuan Thuy 
naslovil na predsednika Johnsona 
apel, naj vendar sprejme kako 
pobudo za politično rešitev viet 
namskega problema pred ameriški­
mi volitvami. Sedaj ima predsed­
nik Johnson, je dejal Xuan Thuy, 
še dovolj časa da to stori v korist 
ameriškega ljudstva in svetovnega 
miru. Potrdil pa je stališče hanoj­
ske vlade, ki se naslanja na »»štiri 
točke«, objavljene 1. 1965 v poli­
tičnem programu F N O. Sevemo- 
vietnamstoo stališče, je dejal, «je 
po srcu in po pameti« in pri 
tem je obsodil razne ameriške žali­
tve po recipročnosti za popolno 
prenehanje bombardiranja Sever­
nega Vietnama. S tem Američani 
dokazujejo, da popolnoma zamenju­
jejo napadalca, ki so ZDA, in na- 
padenca, ki je vietnamsko ljudstvo

Po seji je Harriman zanikal 
»»zmotne informacije«, češ da je 
prišlo do kake zamenjave stališča 
ZDA in da nameravajo ZDA preki­
niti bombardiranje. Med sejo pa 
je rekel šefu sevemovietnamske de­
legacije: «že večkrat sem vam
dejal, in na različne načine, da bi 
bilo dovolj, če bi vaša vlada vsaj 
dala povod, da bi lahko mislili, da 
je tudi ona pripravljena kaj na­
rediti, kajti z naše strani smo pri­
pravljeni takoj nadaljevati.« Potemčet umaknili iz ČSSR. Sestaneš . „

| bo jutri in pojutrišnjem v Bonnu, je Harriman še dejal, da Severno- _ __ __ _______ __
nakar bo ameriški obrambni ml- Vietnamci pretiravajo pri navaja- vietnamskih čet v pokrajini Quang 
nister obiskal Berl.n. nju zavezniških (ameriških in juž- j Nam.

novietnams-kiih) izgub Ni pa dejal, 
da pretiravajo tudi ameriška po­
ročila o izgubah sil FNO. Severni 
Vietnam, je dejal šef ameriške de­
legacije, tudi misli, da je FNO v 
Južnem Vietnamu popularna, kar 
pa ni res.

Iz Saj gona je prišla vest, da 
so vse južnovietnaimske oborožene 
sile od včeraj v alarmnem stanju. 
Predsednik Nguyen Van Thieu je 
baje sprejel tak ujkrep zaradi mož­
nega upora ali državnega udara 
proti sedanji vladi. Po neuradnih 
vesteh je prišlo do nemirnosti za­
radi povratka generala Duong Van 
Minha v Južni Vietnam. Drugi pa 
spet pripisujejo vzrok za predsed­
nikov ukrep širjenje vesti, da na­
merava Johnson ustaviti bombar­
diranje. Tak ukrep pa bi bil v 
nasprotju s stališčem predsednika 
Thieu ja. Po poročilih iz Pariza pa 
je Harriman zelo odločno zanikal 
možnost takega ukrepa.

Po nepotrjenih vesteh je predsed­
nik lutkarske vlade Thieu zadušil 
neki poskus državnega udara in bi 
bilo treba torej temu pripisovati 
ukaz za alarmno stanje vojske. V 
vladnih krogih govore o nepopolnih 
vesteh o nekem državnem udaru 
pač pa je res, da je bilo nekaj 
oseb aretiranih. Gre za dva častni­
ka in za nekatere bivše funkcio­
narje Ngo Dinh Diemovega reži­
ma. Alarmno stanje seveda ne velja 
za ameriške vojake, katerim pa so 
poveljniki naročili, naj bodo kar 
najmanj na cestah; to iz strahu 
pred demonstracijami.

Severnovietnamska tiskovna agen­
cija je sporočila, da so se v pokra­
jini Quang Nam uprle južnoko- 
rejske čete, ki so pobile 156 ame­
riških in južnovietnamskih vojakov 
V 20 dneh pred 10. septembrom 
je bilo 18 primerov upora južno-

«Komunist» 
o posvetovanju partij

BEOGRAD, 9. — Organ kveze 
komunistov »»Komunist« piše o od­
ložitvi posvetovanja komunističnih 
partij o težkih političnih posledi­
cah oborožene intervencije na če­
škoslovaškem. Na posvetovanju bi 
se, kot je bilo objavljeno, moralo 
razpravljata o zbiranju protiimpe- 
rialističnih sil in sredstev v borbi 
proti imperializmu. Toda v seda­
njih pogojih, ugotavlja »Komunist«, 
se je balo nemogoče udeležiti raz­
prave o tem, koliko zasedba ene 
socialistične »iežele s strani drugih 
socialističnih držav slabi antiimpe- 
rialistične sile na svetu in koliko 
dežele udeleženke intervencije iz­
gubljajo moralno pravico in prak­
tično možnost, da v mednarodnem 
življenju uspešno nastopajo v vlogi 
borca proti nasilju, agresiji in tla­
čenju. Organ zveze komunistov Ju­
goslavije ugotavlja, da so se dvom' 
v koristnost posvetovanj povečali, 
ker se je pokazalo, da vodstvo 
komunistične partije Sovjetske zve- 
ze in nekaterih drugih partij ne 
spoštujejo načela sprejeta na prej­
šnjih posvetovanjih, kot so: samo­
stojnost, enakopravnost partij, ne- 
vmešavanje in pravico izbire lastne 
poti v socializem. »»Komunist na 
kraju ugotavlja, da je borba proti 
imperializmu identična s politiko 
miroljubne koeksistence, ki bi nor­
malno morala biti politika vsake 
socialistične države. Ker pa so ne­
katere socialistične države z inter­
vencijo na češkoslovaškem izdale 
to politiko in ker ne gre za slu­
čajno storjeno napako, temveč za 
politični kurz, ki se ga skuša dvig­
niti na stopnjo doktrine, je ra­
zumljivo, da se povečujejo dvomi 
o smotrih, ki jih Komunistična 
partija Sovjetske zveze želi doseči 
s takšnimi posvetovanji.

dinskimi in študentovskimi orga­
nizacijami na svetu, ki naj med 
seboj sodelujejo ob spoštovanju 
neodvisnosti in brez vsiljevanja 
političnih načel in ideoloških for­
mulacij, ki naj bi bile za vse 
obvezne. Zveza mladine Jugoslavije 
in federacija komunistične mladine 
Italije sta izrazili pripravljenost, da 
skupno z ostalimi mladinskimi in 
študentskimi organizacijami na sve­
tu, posebno v Evropi, sodelujeta 
v vprašanjih skupnega interesa po­
sebno proti ameriški agresiji v 
Vietnamu, za solidarnost z narodi, 
ki se borijo proti imperializmu, za 
nacionalno osvoboditev in neodvi­
snost. V zvezi Z zasedbo Češkoslo­
vaške, ki jo obe organizaciji ob­
sojata, je bilo izraženo prepričanje, 
da je prvi neobhodni korak za 
normalizacijo stanja na češkoslo­
vaškem umik tujih čet. Zveza mla­
dine Jugoslavije in Federacija ko­
munistične mladine Italije sta izra­
zili željo po razširitvi dvostranske­
ga sodelovanja.

WASHINGTON, 9. — Johnson je 
naročil državnemu tajniku Rusku, 
naj se začne z Izraelom pogajati o 
možni prodaji nadzvočnih vojaških 
letal Izraelu in naj mu potem o 
tem poroča.

Današnje zasedanje senata Je bi­
lo kaj živahno, saj je moral pred­
sednik Fanfani spet prekiniti gla­
sovanje o nekem demokristjanskem 
spremenilnem predlogu, ker je neki 
senator (baje je to državni tajnik 
za finance Spasari. ki pa je vest 
demantiral) glasoval dvakrat. To 
so opazili tajniki, ki so takoj po­
ročali predsedniku Fanfaniju. Pred­
stavniki vseh skupin so se o zadevi 
izrekli zelo kritično, saj Je do po­
dobnega primera prišlo že včeraj, 
ko je po nekem glasovanju bilo 
več glasov kot pa prisotnih sena­
torjev. Tudi tedaj je Fanfani glaso­
vanje razveljavil in ponovil.

Na zahtevo senatorja Terracinija 
(KPI), naj se stvar temeljito raz­
išče iz disciplinskih razlogov, je 
Fanfani dejal, da bo o svojem skle­
pu obvestil senat na jutrišnjem 
zasedanju.

Glede komunističnega predloga, 
naj bi amnestija veljala tudi za 
tiste, ki so bili obtoženi zaradi 
manifestacij «za Vajonit«, so skle­
nili, da se bodo predstavniki skupin 
sestali, da bi sestavili novo, ustrez­
nejše besedilo.

V senatorski komisiji za finance 
pa je minister za državne udeležbe 
Bo poročal o nameravanem zviša­
nju sklada ENI za 221 milijard. ENI 
misli namreč kupiti del delnic druž­
be «MontedIson», ki je danes naj­
večja kemijska družba v državi. 
Za okrepitev državnega sektorja in 
s tem neposreden poseg države v 
zadeve zasebnega monopola so se 
izrekli predstavniki KPI, Portu - 
nati in PSIUP, Llvigni. Proti temu 
pa je bil liberalec Biagi. Neodvisni 
senator Parri oa je bil mnenja, da 
bt morala državna družba ENI ime­
ti svoje energetske vire.

Skupina partijskih in državnih 
funkcionarjev KP SZ, ki se je mu­
dila v Italiji na počitnicah kot 
gost KPI, je danes odpotovala do­
mov. Obiskali so več italijanskih 
mest ter partijsko šolo v Frabtoc- 
chijah pri Rimu. Imeli so tudi kraj­
ši razgovor s partijskim tajnikom 
Longom.

Pismo o ČSSR 
in miru na Balkanu

LONDON, 9. — «Times» je danes 
objavil pismo, ki so ga podpisali 
Bertrand Russell, Jean Paul Sartre, 
Vladimir Dedijer In L. Shawrtz 
in v katerem se trdi, da predstav­
lja intervencija držav varšavskega 
pakta na Češkoslovaškem nevarnost 
za mir na Balkanu. Z zaskrblje­
nostjo se omenja možnost sovjetske 
akcije proti Romuniji in Jugosla­
viji, pri čemer obsojajo tih spora­
zum med ZDA in SZ o razdelitvi 
vplivnih področij. V pismu je na­
dalje rečeno, da tajna diplomacija 
med ZDA in SZ ogroža svobodo in 
suverenost ljudi po vsem svetu. 
Bistveno je, da se v celoti razume 
dejstvo enakih interesov med ame­
riškim kapitalizmom in sovjetsko 
birokracijo, tako da bo lahko zma­
gala resnica.

V MOSKVI SE JE PRIČEL

Proces proti petorici 
manifestantov za ČSSR
Manifestirali so na Rdečem trgu ■ Peticija generala Grigorjenka

MOSKVA, 9. — Danes se je pri-1 hi nekaj naredili .temveč zaradi 
v.™501*1?1 postoPek proti petim ose- j njih mišljenja. Neko dejanje držav-

’ * ljanov, ki je v skladu z ustavo,

Enaka stališča ZMJ in FIGE
BEOGRAD, 9. — Zveza mladine 

Jugoslavije in Federacija komuni' 
stične mladine Italije imata enake 
poglede na najnovejša mednarodna 
vprašanja in mednarodno mladin­
sko gibanje in na način in možno­
sti prispevka napredne mladine v 
premagovanju aktualnih mednarod­
nih vprašanj. To se poudarja v 
skupnem poročilu o razgovorih 
med zastopniki Zveze mladine Ju­
goslavije in delegacijo federacije 
komunistične mladine Italije, ki 
je na vabilo Zveze mladine Jugo­
slavije obiskala Jugoslavijo. Obe 
organizaciji sodita, kot se poudar­
ja v skupnem sporočilu, da je 
potrebno podpreti stike med komu­
nističnimi in demokratičnimi pro- 
tiimpe ri alis Učnimi in drugimi mla-

bam, ki so manifestirale pred 
Kremljem za svobodo češkoslova­
ške in proti okupaciji prav v tre­
nutku, ko so se vršila pogajanja. 
Pred sodiščem je naslednjih pet 
obtožencev: Larisa Dan jel — žena 
Jurija Danjela, ki je bil lani obso­
jen na pet let prisilnega dela v 
taborišču, ker je v tujini objavil 
neka svoja literarna dela, trideset­
letni Pavel Litvinov — sin bivšega 
znanega zunanjega ministra, dela­
vec Vladimir Dremilinga, literarni 
kritik Konstantin Babicki in mladi 
pesnik Vadim Delore, ki je bil lani 
zaradi podobne zadeve že obsojen 
skupaj z Bukovskim na leto in pol 
zapora pogojno.

Proces se vrši v dvorani, v ka­
teri je prostora samo za štirideset 
oseb in je skupina oseb preči dvo­
rano pričela pobirati podpise v 
podporo obtožencem in da se mora 
vršiti proces v dvorani kjer bo de­
jansko omogočena prisotnost ob­
činstva. Pri tem je bil najbolj ak­
tiven znani general v pokoju Pjotr 
Gregorjenko, kateremu je list s 
podpisi strgal iz rok mladi član 
dobrovoljne varnostne službe Oleg 
Ivanovič Aleksander, pri čemer je 
prišlo do prerivanja in do kriča­
nja: »»fašisti« in »»svinje«, medtem 
ko je neki mimoidoči vprašal opo- 
zicionalce, koliko dolarjev so pre­
jeli. Končno sta general in mladi­
nec odšla na bližnjo postajo mili­
ce, kjer sta naredila prijavo drug 
proti drugemu.

Nekaj kasneje sta general Gre­
gorjenko in Pjotr Jakir razširila 
protestno izjavo, ker skušajo ob 
lasti preko poročila agencije TASS 
prikazati zadevo za navadno pote- 
pinstvo »»huliganov«, češ da je šlo 
za kršitev javnega reda in za ovi­
ranje turistov. V resnici pa gre za 
čisto političen proces in so obto­
žence aretirali ne zaradi tega, ker

se imenuje kršitev javnega reda. 
Nevarni pajaci sede v uradu mo­
skovskega javnega tožilstva, sestav­
ljajo lažnjive obtožbe in so nare­
dili vse, da bi oblatili obtožence.

Proces se verjetno ne bo zaklju­
čil pred petkom in skoro gotovo 
z obsodbami na pet do sedem let 
zapora. Dopoldne je predsednica 
sodišča Valentina Dubencova pre­
črtala poročilo oblasti in obtožbe, 
pri čemer je podrčrtala, da gre za 
skupino, ki skuša načrtno rušiti 
javni red ter vodi blatilno kamna- 
njo. Vsi obtoženci so priznali dej­
stva, so pa izjavili, da so nedolž­
ni. Zagovarjajo se, da njih deja­
nje ne predstavlja zločina, ker so 
javna zborovanja dovoljena s sta­
linsko ustavo iz 1936. leta

Popoldne se je pričelo zasliševa­
nje prič, ki je bilo dokaj živahno. 
Na nekem plakatu je pisalo «osvo- 
bodite Dubčka.) in kar je javni to­
žilec vzel za povod resnih obtožb, 
češ kako so obtoženci lagali, ko 
se je prav takrat Dubček svoboden 
razgovarjal v Kremlju. Pavel Litvi- 
nov pa je razburjen zahteval, da 
naj sodišče povabi Dubčka, da bo 
pričal, v koliko je bil v resnici 
svoboden v tistem trenutku.

Za razliko od prejšnjih procesov 
je zanimivo, da Je agencija TASS 
tokrat objavila daljše poročilo, v 
katerem je opisan dogodek, ki se 
je izvršil «v osrčju Moskve in za 
katerega gre predvsem za zadeve 
javnega reda, turizma in podobno. 
Druga zanimiva novost pa je v 
tem, da sta bili danes dve tiskov­
ni konferenci, na katerih je pred­
stavnik sodišča nudil nekatera po­
jasnila. V resnici so bila pojasnila 
zelo skopa, vendar pa gre za ko­
rak naprej in za novo pravico, ki 
so si jo izbojevali tuji dopisniki 
v Moskvi.



PRIMORSKI DNEVNIK 2 — 10. oktobra

M. Gandhi - apostol 
zmagovitega nenasilja
NBW DELHI, oktobra. — Od 3. | tarlatu videi silo, ki bo po zgo-

okitobra, pa do 2. novembra 1969 
bosta Indija ln svet praznovala 
stoletnico rojstva človeka, ki ni 
samo duhovni oče neodvisnosti in 
ponovnega rojstva te velike de­
žele, ampak tudi človek, ki je za­
pustil drugemu svetu v dedišči­
no mnoge resnice in nauke, mno­
ga vprašanja, o katerih velja raz­
mišljati.

Mahatma Gandhi je bil sam 
mnenja, da je pridobitev neodvis­
nosti njegove dežele — za kar se 
je boril desetletja — samo eden, 
prvi pogoj za neoviran nacionalni 
in družbeni razvoj. Vztrajno je 
učil svoje rojake, da bo Indija 
tem hitreje in uspešneje napre­
dovala, člm hitreje se bodo njeni 
ljudje osvobajali mnogoštevilnih 
navad In raznih strahov, ki so 
Jih utesnjevali stoletja, še danes 
vklepajo Indijce raznovrstne bo­
jazni : strah pred lakoto ln vaški­
mi oderuhi, strah pred pripadniki 
drugih verstev in strank, ki ga je 
vlivala indijskemu človeku njego­
va lastna vera — da se na primer 
zaradi kakšnega napačnega kora­
ka v življenju, zaradi kakšne pre­
grehe ne bi rodil znova kot žival 
ah kot pripadnik kakšne nižje 
kaste.

Aktualnost in trajna vrednost 
Gandhi j evega nauka je prav v 
tem, da Je svojim rojakom poka­
zal poti do rešitve, da jim je vli­
val vero, da so vsi — tudi tisti 
Iz najnižjih slojev — zmožni in 
poklicani razmišljati o rešitvah in 
vzeti svojo usodo v svoje roke.

Gandhi j evi muzeji, ki stoje v 17 
indijskih mestih, njegov grob v 
New Delhiju, kraji, kjer se je sre­
čaval z ljudmi, ustna izročila o 
njegovem ravnanju in dejanjih, 
njegov nauk in pisma, ki Jih je 
izmenjaval z različnimi indijski­
mi ln tujimi osebnostmi, so še da­
nes »vir navdiha za milijone nje­
govih rojakov«.

Gandhi Je sedanjim in bodo­
čim rodovom Indijcev zapustil 
mnogo poslanic. O njih so napi­
sali ln bodo še napisali debele 
knjige. Nekatere izmed njih Je 
mogoče razumeti samo, če upo­
števamo specifični položaj Indije 
in Indijcev — versko in jezikov­
no razcepljenost, stoletno apati­
jo, v kateri je živel velik del in­
dijskega prebivalstva, socialne od­
nose. ki hudo ovirajo prodiranja 
sodobnejšega življenja in organi­
zacijo razvitejše družbe

Ko Je Gandhi pred dobrimi 
petdesetimi leti stopil na politič­
no prizorišče svoje države, so jo 
vznemirjali atentati in posamične 
oborožene akcije proti kolonial­
nim oblastnikom. Gandhi pa je 
ugotovil, da kljub srditosti tega 
boja in razmahu nacionalizma 
ostajajo široke plasti ljudstva ob 
strani, da britanski upravljavci te 
okoliščine izkoriščajo za to, da bi 
še močneje stisnili v spone Indi­
jo. Njegova teorija o nenasilju ni 
bila oblika sprave s tujo oblastjo 
niti oblika politikantskega mo­
drovanja in zvijačenja, ki bi Imelo 
za posledico, da bj se nadaljevala 
kolonialna oblast v državi. Gan­
dhi je stopil na čelo prave revolu­
cije, katere cilj Je bil, da to ob- 
iast čimprej iztrga iz rok osva­
jalcev in hkrati napravi ljudstvo 
sposobno, da prevzame odgovor­
nost v svoje roke.

Gandhi Je govoril, da ((nenasi­
lje ni krinka za strahopetca, am­
pak najvišja vrlina pogumnega«. 
((Uresničevanje nenasilja terja 
dosti večji pogum kot mahanje 
z mečem«.

Jutrišnji svet bo moral biti 
skupnost, sloneča na nenasilju. To 
Je po Gandhtju prvi zakon, iz nje­
ga pa bodo izvirali vsi drugi 
blagri.

Vse življenje je globoko doživ­
ljal tragedijo verske nestrpnosti 
med svojimi rojaki in usodnih 
posledic, ki Jih je to imelo za in­
dijsko družbo. Čeprav je bil sam 
veren Hindujec, je učil, da pri­
padniki katerekoli vere nimajo 
niti pravice niti razlogov, da gle­
dajo na druge ljudi in njihove 
običaje kot na manjvredne, ali so 
jim celo sovražni.

Gandhi Je bil pionir verske 
strpnosti in oznanjevalec nenasi­
lja, pa vendar ga je nestrpnost 
verskih skupin stala življenje. 
Ubili so ga v začetku 1948. leta, 
komaj nekaj mesecev potem, ko 
si je dežela izbojevala neodvis­
nost, njegovi rojaki — hindujski 
nacionalistični skrajneži, za kate­
re Je bij greh že sama misel, da 
bi v muslimanih videli brate

Danes Je predsednik indijske 
republike dr. Zakir Husein — mu­
sliman.

Tako kot je imel Lincoln do­
volj moči, da Je ameriške črne 
sutaje razglasil za enakopravne 
z njihovimi belimi gospodarji, ta­
ko kot Je Marx v tedaj še malo­
številnem in brezpravnem prole-
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VČERAJ PRI IVANGRADU

Avto v reko: 
mrtvištirje

devinski neizogibnosti postala gi­
balna moč družbe, tako se je tu­
di Gandhiju posrečilo zdramiti, 
sprostiti notranjo energijo v sto­
letja uspavanem, od znotraj in od 
zunaj strahovanem delu sveta. 
Zgodovina pozna malo primerov, 
da se je kakemu človeku v tako 
kratkem času posrečilo razgibati 
tolikšno množico jn Jo povesti po 
tako pomembni poti, kakor je 
storil Gandhi.

Ljudje, ki so nadaljevali Gan- 
dhljevo delo, Nehru, šastrd, se­
danja ministrska predsednica In- 
dlra Gandhi in mnogi drugi vo­
dilni politični ljudje Indije kakor 
tudi stotine milijonov indijskih 
prebivalcev vidijo v njegovih ide­
jah kažipot, ki bo dolgo ohranil 
aktualnost na poti Indije v mo­
derno družbo in v prizadevanjih 
te države, skupaj z drugimi, da 
bi bila svetovna skupnost takš­
na, kakršno je kot edino možno 
videl Gandhi: kot skupnost, slo­
nečo na nenasilju, skupnost ljudi, 
osvobojenih strahu.

Danes bodo na italijanskem trgu predstavili nov Fiatov model «124 
special», ki se bo po izboljšavah precej razlikoval od berline 124. 

Na sliki volan in armaturna plošča novega vozila
llllllllllllllllllll|||l||||||||||||||||||||||||||l|||||||||||||M||||l||„||||,||||„„||||||„|„|||„„„|||||||||||1|||||||m|||1|||||m|||||m||||||||||||||||||||m||||T1||u|||||||||||||||||1N

SOCIOLOŠKI, GOSPODARSKITURISTIČNI, PRIJATELJSKI ITD.

Raznovrsten pomen 
lova v Beneški Sloveniji

PO 22 LETIH ZAPORA

Saragat pomilostil bolnega 
bivšega partizana Marigo
Odlikovanec z zlato medaljo za partizanske zasluge je bil obsojen na dosmrtno ječo
PESA RO, 9. — Danes zjutraj Je , tokrat podpisal dekret o izpustitvi avtomobilov, letos pa jih je 11 mi­

na svobodo, še posebno zaradi sla­
bega zdravstvenega stanja bivšega 
junaškega partizana.

zapustil zdravilišče za jetične jet­
nike na dosmrtno ječo obsojeni 
Giovanni Mariga, ki bi moral 1944. 
leta kot partizan ubiti področnega 
poveljnika SS Walterja Rederja.
Mariga je prišel na svobodo na pod­
lagi pomilostitve predsednika repu­
blike Saragata. Marigo, ki je bil 
znan anarhist iz Carrare, so pod 
obtožbo, da je 5. avgusta 1946. leta 
ubil dve osebi, obsodili na dosmrtno 
ječo.

Giovanni Mariga je pred dvema; °e™ar° ,fsposit° je danes resno i„. ,mo „ . . . I rami 2o-letnega brata Salvatoreia,
'e ”a v pismu bivšemu županu i katerega je napadel z nožem. Do- 
Ca.rrare 11 ippu Martinelliju obraz- j godek se je pripetil na Corsu Mal- 
ozil kako je dobil nalogo, da Utori- J ta. Mimoidoči so priskočili Salva- 

d''a. ^*!0Vnika Walterja Rederja. toreju Espositu na pomoč in ga 
«Nekaj dni pred pokolom v San- 6

ZARADI 100 LIR

Krvav obračun 
med bratoma

NEAPELJ, 9. — Komaj 20-letni

t’Anna di Stazzena« Je pisal, «sem 
dobil nalogo od britanskega voja­
škega poveljstva, da ubijem VVal­
terja Rederja. Izročili so mi že sa­
mokres z ogluševalcem. Imel sem 
že pripravljen načrt, ko mj je od­
bor narodne osvoboditve, ki je sku­
ša: preprečiti represalije in pokol 
nedolžnih, ukazal naj se odpovem 
nalogi»

Marigo so po končani vojni zaradi 
njegovih vojnih podvigov odlikovali 

zlato kolajno za partizanske za­
sluge.

Dogodek, ki je bivšega partizana 
spravil v zapor, se je pripetil 5. av­
gusta, 1946, ko je skupina oseb vdrla 
v bar, ki ga je imel v najemu biv­
ši tajnik krajevnega fascia Arte- 
toano Ruffini. Med streljanjem sta 
obležala mrtva na tleh bivši faši­
stični tajnik in njegova žena Ma­
ria Guidi Ruffini, njuna hči Ter- 
mide, ki je pred kratkim umrla, pa 
je bila resno ranjena..

Med preiskavo so zasumili v Ma­
rigo jn v druge osebe, vsega skupaj 
pet, ki so jih sodili v Lucci. Tam­
kajšnje porotno sodišče je Marigo 
obsodilo na 23 let zapora, vendar 
je glavni državni tožilec vložil pri­
ziv, zaradi česar ga je drugosto­
penjsko sodišče, tokrat v Firencah, 
obsodilo na dosmrtno ječo.

Prijatelji Marige, anarhisti iz

z avtom spremili v bolnišnico Lo- 
reto Nuovo, kjer so ga zaradi šte­
vilnih ran z nožem pridržali na 
zdravljenju. Napadalec je zbežal in 
ga policija vneto išče.

Brata sta se sprla zaradi ome­
jitve področja za parkiranje avtov. 
Po prvih, j?sle$5ih kaže, da je Sal- 
vatore Esposito dobil od nekega 
avtomobilista za parkiranje avta 
100 , lirski novec, ki bi pripadal 
Gennaru. To je tudi edini vzrok 
krvavega obračuna med bratoma.

ANKETA JAPONSKE POLICIJE

Dnevno 36 žrtev 
prometnih nesreč

TOKIO, 9. — Anketa japonske 
policije je ugotovila, da na Japon­
skem umre na posledicah promet­
nih nesreč dnevno 36 oseb. Ta ja­
ponska poprečnost je štirikrat višja 
od dnevne poprečnosti ameriških 
žrtev v Vietnamu. Število mrtvih 
se je povečalo v zadnjem desetletju 
vzporedno z razvojem domače av­
tomobilske industrije. Drugi raz­
log za povečanje prometnih ne­
sreč je prepočasen razvoj japonske, 
ga cestnega omrežja, ki se je 
od 1956.. leta povečalo le za 4,5 
odst. Japonska ima trenutno 151.206 
km cest, od katerih Je le četrtina

Carrare, so poslali pravosodnemu | asfaltiranih. Z druge strani pa se 
ministrstvu številne prošnje za po- je promet vozil močno povečal: 
milostitev. Predsednik Saragat je 1958. leta je bilo v prometu 2,332.000
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HOTEL V PLAMENIH SREDI ZUCRICHA

Pomožni vratar 
zanetil požar

10 mrtvih in 8 ranjenih, medtem ko 
se je 25 ljudi rešilo brez poškodb

IVANGRAD, 9. — Danes ponoči 
je na cesti Bjeiopolje-Ivangrad pri­
šlo do hude prometne nesreče, v 
kateri so štiri osebe Izgubile živ­
ljenje, medtem ko je ena hudo po­
škodovana. Usoda šoferja avtomo­
bila, ki se Je ponesrečil, ;e nezna­
na. Iz do sedaj še ne pojasnjenih 
razlogov Je danes zjutraj o<:rog ene 
ure avtomobil kamnan>la :z Kru- 
Sevca, v katerem je bilo šest oseb. 
na mostu Skokovac zle: el v pet me­
trov globoki Llm. lJrl padcu je z 
avtomobila padla Zorka Zečevič, ki 
se je sicer hudo poškodovala, a se 
je rešila. V avtomobilu, Ki so ga 
kasneje dv‘gnlli iz Lima, so našli 
trupla samo štirih oseb Neznana 
Ja usoda šoferja Branislava Miluti­
noviča, katerega doslej Se niso na­
šli. Ne vedo če se Je pri nesreči 
rešil in pobegnil, ali če ga je veda 
odnesla iz avtomobila.

ŽENEVA, 9. — Silovit požar je 
popolnoma upepelil hotel «Metzger- 
hrau« v Zurichu. Po zadnjih ve­
steh je policija naštela 10 mrtvih 
in 8 ranjenih oseb, medtem ko se 
je 25 posrečilo rešiti se.

Preiskovalni organi niso javili 
imen žrtev, ker so nekateri tuji 
državljani in še niso obvestili so­
rodnikov in tudi, ker je ogenj uni­
čil vpisno knjigo gostov, na podla­
gi katere so hoteli identificirati 
mrtve. Med ranjenimi osebami sta 
dva Švicarja, dva Francoza, dva 
Američana, en Luksemburžan in en 
Grk

Plamene Je prvi opazil orožnik, ki 
Je bil na otoku. Kmalu zatem je 
prišlo na kraj 150 gasilcev, ki so se 
morali poslužiti premične lestve, 
da so rešili nekaj oseb, ki so se 
pred plameni umaknile na streho 
Nekaj gasilcev je rešilo iz sob, ki 
jih te ogenj že zajel, nekaj gostov 
Ob peti uri zjutraj, to je tri ure 
po izbruhu požara, sta bili dve 
nadstropji še vedno v plamenih. 
Sele eno uro kasneje so gasilci 
popolnoma pogasili požar, medtem 
ko se Je iz razvalin v glavnem 
lesenega hotela še vedno valil gost 
dim.

Med tiskovno konferenco so pre­
iskovalni organi javili, da je požar 
podtaknil 17 - letni Švicar Roland 
Janš, ki je bil zaposlen v hotelu
kot pomožni vntav.

Kaj je fanta, ki verjetno ni pri 
čisti pameti, gnalo, da je zanetil 
požar, ni znano. Janš, tako so 
ugotovili med preiskavo, se je po­
noči hudo sprl z vratarjem. Spo­
četka je zapustil hotel, a se je 
kmalu vrnil, in je v odsotnosti vra 
tarja zažgal kanto s tekočim lošči­
lom, ki Jo je vrgel pod vhodne 
lesene stopnice. Mlad fant se je 
nato vrnil domov in zadevo javil 
očetu. Ta ga je spremil v hotel 
ln ko je videl kakšno katastrofo 
je sin zakrivil, mu je svetoval, da 
se prijavi policiji. Fant je to storil. 
Janšu, ki ni vedel, da je zakrivil 
smrt desetih oseb, ni žal dejanja.

V JUŽNI KOREJI

18 mrtvih in 153 ranjenih 
pri dveh
prometnih nesrečah

SEUL. 9. — Pri dveh nesrečah, 
ki so se pripetile sinoči v Južnem 
delu Južne Koreje, je umrlo 18 oseb, 
153 pa je bilo ranjenih. Pri prvi 
nesreči Je avtobus padel z višine 40 
metrov v prepad, pri čemer je bito 
10 potnikov mrtvih, 83 pa ranjenih. 
Podobna nesreča se je pripetila 
drugemu avtobusu na jugovzhod­
nem delu države, kjer J« bilo 8 
mrtvih in 70 ranjenih.

lijcmov in 276.000. Največ smrtnih 
nesreč se dogaja, in to kljub kaotič­
nemu prometu v velikih mestih 
kot so Tokio, Osaka in Nagoya, na 
podeželju in v manjših mestnih sre­
diščih. Največjo odgovornost za po­
večanje smrtnih nesreč pade na 
šoferje med 19. in 24. letom. Med 
vozili, ki so zakrivila najhu.iše ne­
sreče, pa so na prvem mestu to­
vornjaki, ki jih uporabljajo grad­
bena podjetja in podjetja mestne 
čistoče.

Peta obletnica 
tragedije v Vajontu

PORDENONE, 9. — Ob 5. oblet­
nici tragedije, ki je zajela vasi pod 
jezom Vajonta, so jmeli danes ko­
memoracijo, med katero so položili 
na grob žrtev in na vodo, ki je še 
ostala v umetnem jezeru, vence. 
Kot je znano je zaradi ogromnega 
zemeljskega usada hriba Toc pri­
šlo do strahovite poplahe, ki je uni­
čila Longarone, Erto in Casso, pri 
čemer je bilo nič manj kot dva tisoč 
mrtvih. V zadnjem času so začeli 
graditi, posebno v Ertu, nove hiše, 
medtem ko je na področju Giulio 
nastalo novo naselje, ki ga bodo 
klicali Vajomt.

Lov v Beneški Sloveniji je že od­
prt nekaj mesecev. Ker je lov v 
slovenskih krajih nekaj kar ne za­
nima samo nekaj krogov prebival­
stva, ampak vse naše ijudi, je dobro, 
da ugotovimo stanje v jesenski lov­
ski sezoni 1968. Predvsem so usta­
novili v vseh občinah Beneške Slo­
venije lovske rezervate. Lov sedaj 
ni več odprt vsem italijanskim lov­
cem, ki so prihajali v tisočih iz 
raznih notranjih italijanskih po­
krajin in preplavljali vsa lovišča 
po slovenskih občinah in pobili že 
prvi dan vse kar je letalo ali te­
kalo. V Beneški Sloveniji so z novo 
ureditvijo iova zadovoljni vsi do­
mači lovci, ne pa lovci iz Čedada 
in drugih mest, ki niso člani po­
sameznih občinskih rezervatov.

V lovskih rezervatih Beneške Slo­
venije je včlanjeno nekaj sto lovcev. 
Ti so ali domačini ali razni usluž­
benci, ki imajo svoje bivališče v 
slovenskih občinah in bližnji Fur­
laniji in plačujejo svoje prispevke 
za vzdrževanje rezervatov.

Po vseh hribovskih krajih Bene­
ške Slovenije na gosto postavljene 
table ob robu cest in ob poljskih 
poteh opozarjajo, da je zemljišče 
lovski rezervat in je prosti lov 
prepovedan.

Lovišča v Beneški Sloveniji spa­
dajo v alpsko vrsto. Zaradi bližine 
jugoslovansko - italijanske državne 
meje, ki v širokem polkrogu obje­
ma večino občin Beneške Slove­
nije in s tem tudi večino lovskih 
rezervatov se seli iz lovišč sosednje 
soške doline divjačina hribovitih 
krajev: srnjad, merjasci, manj
gamsi in nekaj pernate divjačine, 
ker so sosedni rezervati lovskih 
družin v Sloveniji vzorno urejeni 
z obilno divjačino. Tako je v teh 
obmejnih občinah Beneške Slove­
nije nekaj več divjačine, kakor bi 
je sicer bilo.

In končno so beneški Slovenci v 
velikem številu strastni lovci. V 
vsakem javnem lokalu Beneške Slo­
venije je glavna tema vseh pogovo­
rov lov in lovske dogodivščine. O 
tem govorijo vsi lovci in pa tudi 
nelovci.

Zato so poročila o divjačini in 
lovu v listih zelo priljubljeno bra­
nje. Vsak pofcret, gibanje merjas­
cev okoli Idrijce, Stare gore in še 
naprej onstran državne ceste Stu- 
pica-Oedad, to je že na desnem 
bregu Nadiže v grmovjih občin Ta- 
vorjane, Fojde in sploh vsega hri­
bovitega in gričevnatega sveta do 
furlanske ravnine ln še naprej po 
koruznih .poljih, je predmet stal­
nega poročanja v krajevnih listih.

Iz poročil o poteku lova v prvih 
dneh odprtja sezone, je razvidno, 
da so bili lovci večinoma domači­
ni ali pa vsaj člani lovskega<rezer- 
vata.

Prvi dan lova so padli samo štir­
je srnjaki: enega je ustrelil v špe- 
trski občini na kraju Vujnica GI1- 
bert Causer, drugega slupina lov­
cev iz Ažle, tretjega so upihnili

člani rezervata občine Grmek, ki | vanih rezervatov in pa tudi moral-
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Vlado Segrt:

KRI NA KAMNU
Vlado Segrt se je že pred vojno 

začel aktivno udejstvovati v na­
prednem, gibanju, po okupaciji pa 
je bil med organizatorji vstaje v 
Hercegovini, kjer je doma. Od po­
litičnega komisarja se je v osvo­
bodilnem boju povzpel do koman­
danta divizije. S svojo XXIX. her­
cegovsko divizijo je sodeloval tudi 
pri zaključnih operacijah ob koncu 
zadnje vojne v Sloveniji, v Trstu 
in Ljubljani. Tudi sedaj je Segrt 
med vodilnimi političnimi osebnost­
mi svoje rodne Hercegovine in se 
aktivno udeležuje političnega živ­
ljenja.

Vse te okoliščine njegovega po­
litičnega življenja, dajejo seveda 
tudi značaj knjigi, ki jo je Vlado 
Segrt napisal in katere slovenski 
prevod je izdal zavod Borec. Knji­
go KRI NA KAMNU je prevedel 
Stanko Janež, opremil pa Ernest 
Krnaič. Zajetna knjiga v štirih de­
lih se začenja leta 1941, zaklju­
čuje pa prve dni maja leta 1945, 
ko se je končala Segrtova vojaška 
pot. V okviru teh dveh datumov 
je napisana avtobiografska pripo­
ved o lastnih doživelih v osvobo­
dilnem boju, pri čemer je seveda 
snov zajeta širše, saj se avtor ne 
omejuje samo na svoja neposred­
na osebna doživetja, temveč po­
sreduje tudi dobršen kos zgodovi­
ne osvobodilnega boja, zlasti na 
področju Hercegovine in Bosne. 
Prav v tem pa je tudi največji 
pomen te knjige. Knjiga predstav­
lja zaradi neposredne udeležbe av­
torja v oboroženi vstaji dragocen 
zgodovinski vir. Morda je ta stran 
pričevanja dragocenejša kot osta­
le. Knjiga namreč ni napisana kaj 
posebno duhovito ali literarno iz­
brano, temveč gre bolj za fakto­
grafsko pripoved o lastnih doži­
vetjih v teku štiriletnega boja. Za­
to je knjiga precej podobna dru­
gim knjigam nekaterih jugoslovan­
skih avtorjev, ki skušajo o last­
nih doživetjih i.i osvobodilnem bo­
ju, ki so ga neposredno doživljali, 
povedati čimvec. Pri tem preska­
kujejo od dogodka na dogodek, re­
producirajo pogovore, opisujejo zu­
nanje akcije ter se ne poglabljajo 
v analizo dogodkov niti v prikaz 
ljudi, osebnosti, in ostajajo tako le 
na površju. Če gre za obširno 
knjigo, ki zajema široko časovno 
obdobje, je branje take knjige se­
veda močno utrujajoče, najmanj 
pa, ker je, da je taka knjiga ne­
zanimiva.

Kri na kamnu prikazuje osvobo­
dilni boj v Hercegovini, torej m

področju, ki ga v Sloveniji slabo 
poznamo. Knjiga prikazuje tudi 
prav posebne razmere in okolišči­
ne tega osvobodilnega boja. če­
prav gre za dokumentarno drago­
ceno pričevanje, pa je verjetno, 
da si knjiga med slovenskimi bral­
ci ne bo našla dosti prijateljev. 
Pač zaradi tega, ker je napisana 
enolično, utrujajoče in ker avtor 
ostaja vse preveč le na prikazu 
zunanjih dogodkov. Tako lahko re­
čemo, da je knjiga Vlada Šegrta 
kot zgodovinski vir pomembna knji­
ga, kot pripovedno delo pa zaosta­
ja za tovrstnimi poprečnimi deli.

Sl. Ru.

URADNA VEST IZ OSLA

Prof. Rene Cassin 
letošnji Nobelov 
nagrajenec za mir

OSLO, s. — Po dveh letih bodo 
letos ponovno podelili, kakor se 
je zvedelo iz dobro obveščenih kro­
gov, Nobelovo nagrado za mir. Na 
seznamu je 48 oseb, med katerimi 
je tudi Italijan Danilo Dolci. Zad­
njo Nobelovo nagrado za mir so 
1965. leta podelili fondu OZN za 
otroke. Letošnjo nagrado so pode­
lili francoskemu profesorju Renčju 
Cassinu, predsedniku sodišča za 
človečanske pravice. Prof. Cassin, ki 
je rojen v Nici, ima 81 let. Na­
grado (približno 42 milijonov lir) 
podeli poseben odbor norveške po 
slanske zbornice in jo bodo izro­
čili 10. decembra v Oslu.

Rene Cassin je vse svoje Živ­
ljenje posvetil obrambi človečan­
skih pravic. Najbolj se je lotil 
obrambe manjšin in je tudi glavni 
avtor svetovne deklaracije o člove­
čanskih pravicah, ki so jo objavili 
leta 1948.

Od 1943 do 1945. je bil francoski 
profesor član medzavezniške pre­
iskovalne komisije za vojne zlo­
čine, leta 1944 pa so ga imeno­
vali za podpredsednika državnega 
sveta, Bil je tudi delegat pri UNE­
SCO. Francijo je predstavljal tudi 
v OZN, kjer je bil najprej pod­
predsednik in nato predsednik ko­
misije za človečanske pravice.

Renč Cassin je napisal veliko 
število pravnih traktatov. Najbolj 
znano delo, ki ga je objavil 1951., 
pa nosi naslov «Svetovna deklara­
cija in uveljavitev človečanskih 
pravic».

so doma nekje v spodnji Furlaniji.
Odnesel pa Je svoje parklje sr­

njak, ki je priskakljal iz gozda v 
špiku nad sv. Lenartom do samega 
občinskega urada, pa ni maral ime­
ti opravka v uradih, ker ni znal 
po laško in jo je ucvrl po strugi 
Arbeča v bolj varne gozdove

V nedeljo so imeli srečo lovci do­
mačini, ki stanujejo v takih samot- 
n!,i krajih ali pa blizu gozdov, tako 
da poznajo vse sledi in držijo tako 
rekoč v evidenci sleherno divjači­
no, pa četudi gre za merjasce, ki so 
danes tu, jutri pa že za devetim 
bregom: Marij špehonja, star 39 
let, ravno prava lovska leta po iz- 
ušnji in preudarnosti, je v hribu 
Voglu nad svojo vasjo črni vrh 
upihnil življenje 130 kg težkemu 
merjascu, tako da mu je moralo 
več ljudi pomagati, da so privlekli 
mrcino do ceste in vozila. Nad če- 
nebolo je najlepši hrib Beneške Slo­
venije Jovanac, poln senožeti, goz­
dičev in tudi z nekaj lazi obdelane 
zemlje kot nalašč za veliko divja­
čino.. Dino Angeli iz čenebole je 
imel blizu do svojega kosmatega 
plena, težkega 97 kg. Na dnu do­
line Rijeke blizu vasice Arbide je 
položil na tla tretjega merjasca, 
težkega 70 kg Silvan Kosmačin iz 
Saržene pri Sp etru. Na Madleseni 
iznad Landarja na kraju «pu!er» 
sta imela srečo dva lovca iz Pod- 
bonesca: Natalij Sgrunt, star 30 let 
in Celijo Ploran, 35 let, ki sta pri­
vlekla domov vsak svojega mer­
jasca po 60 kg, kar je kar dober 
plen. Vseh teh pet merjascev je 
bilo predmet pozornega ogledova­
nja in občudovanja po vseh gostil­
nah, mimo katerih so se vozili lovci 
in razkazovali svoj redki plen.

Blizu Čedada pa, je ustrelil Fri­
derik Krapež v družbi s Francom 
Kurinčičem iz Čedada srnjaka in 
lisjaka, že po njih imenih se vidi, 
da so doma iz vasi in da imajo zato 
posebno razvite lovske sposobnosti. 
Nad Mrsinom na robu Matajurja 
sc ustrelili gamsa. V teh skalah se 
držijo gamsi samotarji, goščarji. 
Prihajajo pa s Tolminskega. Ta mr- 
sinski gams je bil videti zdrav in 
ne udarjen s slepoto kot tolminski., 
ki jih morijo zdaj zaradi epidemič-' 
ne bolezni.

V nedeljo, 22. septembra je močno 
deževalo in lilo kot iz škafa, pa so 
stotine lovcev brezupno tavale okoli 
in se zatekale v razne vaške gostil­
ne s svojimi premočenimi kužki. 
23-letni Pavel Vižintin skupaj z 
znano močno skupino lovcev iz Ažle 
je v rezervatu sveblenartske občine 
pa le ustrelil kar dva srnjaka po 
30 kg.

Tudi zadnjo nedeljo septembra, 
so v jutranjih urah pred nedelj­
skim dežjem domači lovci uplenili 
nekaj divjačine. Mimo srnjadi in 
merjascev pa je v loviščih, to je v 
rezervatih Beneške Slovenije tudi 
precej fazanov, zlasti v nižjih le­
gah okoli potokov v gostem grmi­
čevju ob poljih ter nekaj divjih 
zajcev. Odkar obstoje rezervati, ko­
maj dve leti v nekaterih občinah, 
so vložili lovci precej zajcev ln la­
zanskih kebčkov. Teh trofej pa ne 
beležijo v listih. Sicer pa dokler 
proslavljajo vsakega lovca, ki ustreli 
srnjaka ali merjasca, je v listih 
znak, da je take večje divjačine 
razmeroma manj kot pa onstran 
meje v soški dolini, kjer je deležen 
časopisne vesti le lovec, ki podre 
s kroglo medveda.

Lovci v Beneški Sloveniji so mla­
di ljudje od 21 let naprej, ko od­
služijo vojaško službo pa do petde­
setih let. Srednja jn prava starost 
lovcev v Beneški Sloveniji je med 
30 in 40 leti, torej v glavnem lj-udje 
srednje starosti. Napori so v strmih 
bregovih precejšnji, pa tudi nekaj 
korajže mladih ljudi je potrebno, 
da podreš nevarnega merjasca. Je 
pa še nekaj starih lovcev, ki lovijo 
in prinašajo v svoji bisagi fazane, 
zajce i* pa kakšno jerebico. Ker so 
vsi mlajši delovni ljudje na delu 
v emigraciji, a je zdaj v septembru 
in oktobru najbolj nujno delo v 
emigraciji, So lovci razni uslužbenci 
po občinah, sinovi gostilničarjev in 
trgovcev, uslužbenci, ki se vozijo 
na delo v Čedad, Manzano in se 
vračajo domov, a v nedeljo gredo 
na lov in so v precejšnjem številu 
predvsem nedeljski lovci. Tedaj po­
ka okoli vseh slovenskih vasi po 
Beneški dolini ln imajo polne roke 
dela tudi domači gostilničarji. Za 
lov je treba imeti tudi precej de­
narja za puško, opremo in predvsem 
za municijo, ki jo precej postrelijo 
tudi zato, da se urijo v streljanju. 
Navadno odhajajo na lov v avto­
mobilih do mej rezervatov in se 
nato razkropijo po loviščih. Z okto­
brom bodo začeli odhajati petičnej- 
š! lovci iz Nadiških dolin na lov v 
soško dolino v Jugoslaviji, kjer se 
začne lov mesec dni kasneje. Tam je 
neprimerno več divjačine, ki jo 
ustreljeno privežejo na svoje avto­
mobile, da jih po poti povsod ob­
čudujejo. Sklepajo se velika prija­
teljstva med lovci iz Slovenije z 
gosti jz Nadiških dolin. Posebno se 
beneški lovci počutijo dobro v slo­
venskih lovskih kočah zaradi nji­
hove posebne atmosfere domačno­
sti. Prav pa pride lovcem iz Nadi­
ških dolin znanje domačega sloven­
skega narečja, da se laže sporazu­
mevajo z lovci in ljudmi po kra­
jih, kjer so lovišča slovenskih dru­
žin. V rezervatih slovenskih občin 
Beneške Slovenije se že pozna po­
sebna lovska morala in etika, da 
lovec ni samo strelec. In mesar, am­
pak tudi čuvar lovišča In vzgojitelj 
divjačine. Ne morejo pa se seveda 
kar čez noč spremeniti stoletne lov­
ske navade prejšnjega svobodnega 
lova, ki je bil svoboden le za tiste, 
ki so streljali slepo na vse, kar je 
letelo in teklo pred njihovimi pu­
škami in so vsako leto lovili prav­
zaprav samo prvi dan od zore do 
večera «in potem vse tiho je bilo«, 
že zdaj pa uživajo slo 'enski domači 
lovci prve sadove skrbno zavaro-

ne obzirnosti, da se ne sme vse 
pobiti, kar pride pred puškino cev.

Letošnje neprestano deževje je 
seveda precej zdesetkalo fazane in 
prizadelo zajce v ležiščih okoli Ko­
zice, Aborne ter raznih Bistric v 
zahodni Beneški Sloveniji, ki so se 
neprestano zlivale iz svojih plitvih 
strug na polja in v gozdiče. Podo­
ben položaj bodo našli v marsika­
terem lovišču v Sloveniji glede polj­
ske divjačine, medtem ko pa slabo 
vreme ni moglo toliko do živega 
srnjadi.

Samo od sebe se je razvilo pri­
jateljstvo, sožitje in sodelovanje 
med lovskimi družinami onstran in 
med lovskimi člani rezervatov na 
tej strani. Jesen je tisti čas, ko to 
skladno prepletanje in skupno živ­
ljenje traja neprestano skoro dva 
meseca, želeli bi, da bi bilo nebo 
v oktobru in novembru bolj milost­
no kot je bilo za nedeljske lovce 
v deževnih septembrskih nedeljah!

a. r.

DANES ODPRTJE

V Padovi TRAMAG
Danes bodo na padovskem sej­

mišču odprli 6. razstavo z naslo­
vom ((TRAMAG 68», ki obsega pod­
ročje naprav jn vozil za prevažanj* 
blaga v tovarnah in drugih obratih, 
naprave za skladišča, tehnike pri­
prave za vzdrževanje strojev in 
drugih tehničnih materialov ter so­
rodne eksponate. Razstavo bodo 
spremljala strokovna srečanja ter 
razna tekmovanja med upravljavci 
traktorjev viličarjev in žerjavov. 
Omenjenih tekmovanj se bodo ude­
ležili tudi upravljavci traktorjev in 
žerjavov iz Jugoslavije, Švice, Če­
škoslovaške in Madžarske,

V Veroni jesenski 
živinorejski sejem

Na veronskem sejmišču bodo da­
nes odprli jesenski živinorejski se­
jem, ki bo trajal do vključno 14. 
t.m. Na sejmu je na ogled nad 3000 
glav živine, predvsem goved temno 
alpske pasme, ter konj iz vseh po­
krajin Italije. Na mednarodnem 
sejmu izbranih konj In goved, ki 
je na sporedu od 12. do 14. okitolbra, 
delujejo tudi tuje države, med nji­
mi Jugoslavija, Avstrija, Danska, 
Francija, Zahodna Nemčija, Kana­
da, Holandska, švedska in ZDA.

.......................................................................................................................................................................................................................................m..........«rninniii^

Z nedeljskega slavja v Ricmanjih

Kakor smo obširno poročali v lorek, je bila v nedeljo v Ricmanjih 
dvojna svečanost: domače p.d. «Slavec» je razvilo prapor, prebival­
stvo vasi pa je hkrati proslavilo 25-letnico vstaje na Primorskem. Da­
nes objavljamo s te svečanosti nekaj posnetkov: Ricmanjci gredo na 

domače pokopališče, da bi položili venec pred spomenik padlih

Domača dekleta so se odela za to priložnost v slovenske narodne noša

Tudi na.jmlajši so se oblekli v narodne noše

Pevski zbor «SIavec» je pod vodstvom Vladimira Švare nastopil na
proslavi

Na koncu programa so nastopili združeni moški zbori prosvetnih dru­
štev «SIavec», «Lipa«, «Vesna«, «Primorec» jn »Valentin Vodnik*
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Po umoru štirih zdravnikov v Okigvi

Dr. Dragan Hercog 
ni šel v partizane
«Otroci Biafre so najlepši na svetu»

F
Agencija Reuter je pred dnevi 

■ocno opisala, kako je prišlo v 
kigvi v Biafri do strahotnega 
ocina, pri katerem so izgubili 

pvljenje štirje zdravniki, ki so 
Prišli na pomoč ljudstvu te nesreč- 
IjP afriške dežele, kjer se že to- 

■, časa vodi krvava borba med 
banu osrednjih nigerijskih obla- 
|! ln silami Biafre, ki se je odce­

pa. Zdravnike, angleški zakonski 
iar Savory, Šveda dr. R. Carlso- 

8 m Jugoslovana dr. D. Hercoga 
fred bolnišnico, ki jo vodi Ju­

goslovan dr. Mihajlo Vučinič, po-
*"*iuni>l||iiiiiHiillimilliiiliiilliliilliiilllmlillliill1l

MODNI KOTIČEK

Francozi 
se vračajo 
k starim 
pravilom
Doigj jn nakodrani lasje niso 

■ le/”1 ?Zna-k- s kateri™ se že nekaj , 1 mladi fantje po zunanjosti ta- 
f? Približujejo dekletom. Dolgo- 

so Postali pravzaprav že 
jakdanja zadeva in vse kaže. da 
, te navdušenje za dolge priče- 

nekoliko ohladilo ter da se 
ladi fantje zopet vračajo k bolj 
nacionalnim moškim pričeskam. 
Mo, visoka moda je izkoristila 

h .Nagnjenje mladih fantov do
l. H renskih pričesk in tudi do 

of] rafiniranih srajc s čipkasti-
sk n?b°rki itd., da je temelje žen- 
r J lf} moške mode postavila tako 

' foc «na glavo*. Za ženske je 
hi‘p.rav}ta vrsto oblačil z dolgimi 
uuej1*’ gredo od jutranjih, pa 

.? ao najbolj svečanih večernih 
vram in ženskih smokingov, za 

Pa si ie omislila obleke 
m živih barv in krojev, za ve- 

*rne priložnosti pa obleke, ali 
/.j?1,JnPiče iz kar najbolj blešče- 
nnri orokalov, damaskov in drugih 
n n-iJjih tkanin. K tem oblekam 

t, bi moški nosili podnevi zelo 
;0 barvaste srajce in izredno 
ion kravate, k večernim pa bi 

j ijbote srajce s čipkastimi nabor- 
, vezenimi telovniki, bleščeče kra-

Vale ‘M-
m, ,j* S0 sklepi ustvarjalcev visoke 
jpij-Na nas je, če jih bomo spre- 
iji1' ?e pogledamo filmske zvezd-

tn zvezdnice ter razne znane 
Z~Vce in druge umetnike, potem 

°r9-mo ugotbviti, da so se tem 
ovim formulam visoke mode že 

viJJrecejšnji meri podredili Tako 
rin!m? na primer na televiziji na- 
z0yalke, igralke ali pevke v 

la .c.®r,!lh smokingih in drugih ob- 
kit-i’ ^ Po kroju spominjajo na 
■ fjsko uniformo, a so izdelana 

^redno dragocenih tkanin.
,p„ bito ta moda že posplo- 
. nn. se ne moremo govoriti. A 

rij .se močno majejo vse tiste tra- 
st„.nable tendence, na katerih 
rnn(ie desetletja sloneli ženska in 
vrn moda, o tem ni dvoma. In 
bnu n\odina je tista, ki se naj- 

i Požvižga na vse tradicije in 
vri brbvila dobrega okusa ter si
Unn oblačenju privošči vse, kar ji 
ek*ta' ali P“ kar se ji vsaj zdi 
kJzrPVagontno. In ker je v vsa- 

xzmed nas skrita želja, da bi 
m®., čim dalj časa mlad, ne 
m^ko posnemalcev te mode 
w d takimi, ki so že davno prešli 

‘oaosttfd dobo. Tako srečujemo 
D drejše gospe z zelo mladostnimi 
s? Ceskomi, ki zahtevajo dolge la- 
srn/- vs°j lasulje, prav tako pa 
dstarejše gospode z mla- 

'mi puloverji, z oblekami 
Jltb, pastelnih barv 

v;/re.i to, kar je veljalo za pra- 
šnr’ ie danes samo še za staro 
j“ Okus je tu potisnjen vstran 
lahlan10 Se mš zdrav razum nas 
u ,? reši, da bi se v vse večjem 
nin!liu Predajali tem novim mod- 
tili :e7,dencam. Prvi. ki so zaslu- 

J°. mevarnost», so bili sami 
bii ..modni ustvarjalci. Zato so 
, Jf njih letošnje kolekcije, v na- 
'P °t]u s preteklimi, dosti bolj 
s(n”e ter se v marsičem vračajo k t,,Jlrn pravilom. Bodo tem sledili 
ud' ostali?

bil z brzostrelko pijan nigerijski 
vojak. Dogodek je vzbudil po vsem 
svetu razumljivo ogorčenje, saj 
gre za zločin, ki ga tudi medna­
rodne konvencije posebej obsoja­
jo, toda dogodek bo šel kmalu v 
pozabo, saj je znano, da je v Ni­
geriji trenutno najbolj krvava voj­
na in v tej «krvavi kopeli* štiri 
življenja ne štejejo veliko.

Ne bo pa tako pri sorodnikih 
in prijateljih nesrečnih žrtev, kot 
n.pr. tudi v Beogradu, od koder 
je dr. Dragan Hercog doma in 
kjer ima mater, ženo, sestro in 
veliko prijateljev. Dr. Hercog bi 
se moral v kratkem vrniti in nje­
gova žena Jela je že pripravljala 
dokumente, da bi mu šla naproti. 
Toda vsi ti načrti so šli po vodi, 
kajti iz Biafre bodo pripeljali le 
truplo dr. Hercoga.

Dr. Hercog je bil star komaj 
32 let. S težavo je študiral in kon­
čal univerzo, kajti njegova mati 
je ostala vdova že 1941. leta, ko 
so ji nacifašisti ubili moža zdrav­
nika. Ker je njen mož tako ža­
lostno končal življenje prav na 
račun tega, ker je bil zdravnik, 
Draganova mati ni hotela, da bi 
ji sin študiral medicino. Toda mla­
di Dragan se je hotel posvetiti 
poklicu svojega očeta, da bi po­
magal človeku. Tudi v to afriško 
državo ga je gnalo, da bi poma­
gal ljudstvu v tem strahotnem kr­
vavem spopadu. To se razbira tu­
di iz njegovih pisem, ki jih je pi­
sal iz Biafre čeprav ni mogel 
pisati vsega, ker bi tega cenzura 
ne dovolila, je svoji ženi ali se­
stri po ovinkih Dovedal, kako je 
tam in zakaj je tam. Prav pred 
kratkim je n. pr. v nekem pismu 
ženi pisal med drugim tudi to: 
sPred dnevi so tu zelo ostro ‘di­
skutirali’.,. posledica tega je, da 
sedaj delamo po 16 ur na dan v 
operacijski dvorani.* In ko sta ga 
lani sestra in žena prepričevali, 
naj ne gre v Afriko, je rekel: 
«Tam bom prav gotovo bolj po­
treben kot doma.*

Dr. Dragan Hercog

Kako je imel rad črnske ljudi, 
posebno otroke, se vidi iz nasled­
njega odstavka iz enega njegovih 
pisem: rOtroci Biafre so najlep­
ši otroci na svetu... Kamorkoli 
gremo, nas spremljajo njihove ve­
like črne oči. Vedno nam maha­
jo...* V svojem zadnjem pismu je 
spet omenil črnske otroke. Pisal 
je: sOtroci Biafrancev so čudovi­
ti, črnooki, kodrasti — lepi.* Na 
drugem mestu pa je tudi prikazal 
dejansko stanje, saj je med dru­
gim zapisal: «To je Afrika, to je 
džungla... a Žarku (verjetno ne­
kemu znancu iz Beograda) reci, 
da bi tu, kjer trenutno sem, nje­
gova vas bila — univerzitetno sre­
dišče.*

Kakor smo reklj, bi se bil mo­
ral dr. Dragan Hercog v kratkem 
vrniti v domovino, pa tega rii do­
čakal. Verj lno niti ni UDal, kajti 
iz enega njegovih zadnjih pisem 
povzemamo tudi naslednje: «Da- 
nes ali jutri bomo odšli v bolniš­
nico, ki je tik ob bojišču Toda 
bojišče je tu povsod blizu: Biafra 
je dejansko v nekakšnem obroču 
s premerom 150 km. Vprašanje 
je le časa, kdaj bo padla. Mi pa 
bomo odšli v partizane. Mislim, 
da je za nas to še najmanj važno, 
kajti ranjenci so po vseh bolniš­
nicah.*

Ni šel v partizane, ker ga je 
pijan nigerijski Vojak skupno s 
tremi kolegi pobil z brzostrelko.

PO FESTIVALU GORSKEGA IN RAZISKOVALNEGA FILMA V TRENTU

Gore so neizčrpen vir 
za filmsko snemanje
Vedno bo(j sili v ospredje vprašanje, kaj snemati - Filmska kamera tudi v podzemlju

Festival gorskega in raziskoval­
nega filma v Trentu — že XVII. 
po vrsti in torej dobro usidran — 
se je lepo zaključil. Potekel je 
mirno in tudi na koncu ob raz­
glasitvi nagrad in ob ministrovem 
govoru ni bilo kakega javnega ne­
godovanja ali protestiranja.

Komisija, ki je filme izbirala, 
je imela precej del na vpogled: 
odločila se je za 32 gorskih in 5 
raziskovalnih filmov.

Seveda se ob nekaterih filmih 
— tudi lepih — lahko postavlja 
vprašanje, ali so to sami gorski 
filmi. Ali je n.pr. gorski film si­
cer krasen francoski film «Les 
neiges de Grenoble* Jacquesa Er- 
tauda in J. J. Languepina? Ali 
je gorski zaradi mojstrskih voženj 
Killyja in nekaterih drugih na le­
tošnji zimski olimpiadi? (Film je 
v barvah in na televiziji z olim- 
piade niti zdaleč nismo videli če­
sa podobnega niti s samega tek­
movanja, da o učinkovitih domi­
selnostih poigravanja s kamero 
niti ne govorimo.) In je mar gor­
ski film sicer pretresljiv italijan­
ski film cMonte Grappa 1944»? 
Film se spominja groznih nem­
ških zločinov, ko je bilo 141 par­
tizanov obešenih, 600 pa so jih 
postrelili ali odpeljali v interna­
cijo. Samo v Bassanu del Grappa 
so jih na drevesih v mestu obe­
sili 31. Po 24 letih se filmska ka­
mera ustavlja v samem Bassanu, 
pri družinah takratnih mučenikov. 
Film je vreden, da bi ga videla 
zlasti mladina. Toda katalogizirali 
bi ga bolj v kategorijo filmov od­
porništva, kjer mu gre častno me­
sto. In končno bi si vprašanje o 
gorskem filmu postavili tudi ob 
jugoslovanskem filmu «Vuk s Pro­
kletij*. Gre za film iz dobe druge 
svetovne vojne, ko tudi Prokletije 
dožive okupacijo. (Producent fil­
ma je Kosmet-Film iz FRZ; ves 
dialog je v albanščini in — koli­
kor gre za italijanske vojake — 
v italijanščini.) Seveda se film 
dogaja v gorah in v njem nasto­
pajo ljudje s Prokletij, toda da 
bi samo zaradi tega že bil tudi 
»gorski* film, se je težko prepri­
čati. In take pomisleke bi si lah­
ko postavljalo še ob marsikate­
rem filmu.

Po drugi strani pa se spet po­
stavlja vprašanje, ali naj festival 
kaže samo filme, ki so zvesti po­
snetki težavnega plezanja? Gle­
dalcu je pogosto takih filmov »do­
volj*, zlasti še, ker mu ob gleda­
nju teh filmov bolj zastaja dih, 
kot pri gledanju najbolj napetih 
kriminalnih in podobnih del. Pri 
tem pa kaj lahko pozablja, da je 
bila nevarna težava snemalca še 
hujša kot težava filmanega ple­
zalca. Seveda je mogoče videti s 
tega področja dela, ki so zahte­
vala silnih naporov snemalcev, ki 
mogoče niso vedno deležni zaslu­
žene pohvale. (Mogoče je prav za­
radi tega razsodišče v zapisniku 
o dodelitvi nagrad sugeriralo vod­
stvu festivala, da bi ustanovilo 
posebno nagrado za najboljšega 
filmskega operaterja.) Toda kljub 
vsemu trudu so pogosto taki filmi 
zgolj dokumentarni, tako rekoč 
brez vsebine (že sama taka misel 
je sicer kar krivična!). Tako se 
moramo pač spraševati — in naj­
brž se sprašuje tudi vodstvo festi­
vala in zlasti izbirna komisija — 
kaj vse je lahko gorski film. Pod­
ročje je gotovo neizčrpno, četudi 
filmi ne bi prikazovali zgolj ple­
zanja. Seveda pa tudi filmov, ki 
jim je edina vsebina plezanje, ne 
bo konec vse dotlej, dokler bo v 
Alpah in gorstvih drugih dežel in 
kontinentov le še kak nerazrešen 
problem.

Skoraj logično se je zdelo, da 
dobi prej ali slej več priznanja 
in več prostora na festivalu tudi 
podzemlje, torej speleologija. V ta 
okvir je bil postavljen tudi eden 
izmed izletov, ki jih vodstvo festi-
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RADIO TRST A

„ 7.15, 8.15, 13.15, 14.15, 20.15 Po- 
tpcila - n.35 slov. narodne - 11.50 

,ane melodije - 13.30 Glasba po 
zelJah - 17.40 Razkuštrane pesmi 
i018 l5 Umetnost in prireditve - 
ijpo Na sporedu Casella - 19.10 
,’sam balončki - 19.40 Melodije - 
rV-°0 šport - 20.35 Dursi: »Beli 
Klt».

TRST
12.05 Popevke - 12.25 Tretja 

?tran - 13.15 Juke box - 13.40 Simf.
koncert.

KOPER
1n6-30, 7.30, 12.30, 14.00, 18.00, 
lJ,13 Poročila 7.10 Jutranja glas- 
?* - 8.00 Prenos RL - 10.15 Kvin- 

Avsenik 10.35 Prisluhnimo 
i1(1J - 11.00 Beležnica - 11.30 Da- 
nasnji pevci - 12.00, 12.50 in 14.10 
glasba po željah - 15.30 Lahka 
glasba - 16.30 Od opere do opere 
' 17.00 Današnji gostje - 17.40 Jug. 
Orodni plesi 18.00 in 19.30 Pre- 
n°s RI, 19.00 Orkester Sherman 

22.10 Plesna glasba.
Nacionalni program
7-0O, 8 00, 13.00. 15.00. 20 00 Po- 

mcila - 8.30 Popevki- 9.06 Zvočni 
l^ak . io.o5 Ura glasbe 11.30 
glasbena antologija 12.05 Kon- 
ifapunkt - 13.15 Preizkušajo se 
“jjetanti - 14.45 in 15.10 Nove pes- 
^ ■ 16.00 Spored za najmlajše - 
D.05 Program za mladino - 1913 
w«man - 20.15 Operetna glasba -

ČETRTEK, 10. OKTOBRA 1968
21.00 Politična tribuna.

II. PROGRAM
7.30, 8.30, 13.30, 14.30, 19.30 Po­

ročila - 8.45 Orkester - 9.40 Glas­
beni album - 10.17 Nove pesmi - 
11.41 Pesmi desetletja - 14.05 Ju­
ke box - 15.15 Operni pevci - 16.00 
Aktualnosti - 17.10 Popoldanski 
spored 18.20 Enciklopedija - 19.00 
Pevec med množico - 20.11 Stari 
jazz - 21.10 Glasbena fantazija - 
22.40 Angleške plošče.

III. PROGRAM
10.00 Weber in Brahms - 10.45 

Sibeliusove skladbe - 12.20 Chopi­
nove in Dvorakove variacije -
13.00 Antologija interpretov - 14.30 
Franckova komorna glasba - 15.30 
Beethovnov koncert štev. 4 - 17.45 
Ghedinijeve skladbe 18.15 Gospo­
darska rubrika - 18.45 Aktualnosti
- 19.15 Koncert - 20.30 Marinuzzi: 
»La signora Paulatim*; Maderna: 
«Don Perlinplin*.

FILODIFUZUA
8.45 Monteverdijeve skladbe - 

9.10 Sibelius in Holsk - 10.10 Na 
sporedu Balakirev 11.20 Simf. 
koncert - 12.30 Tenorist J. King.

SLOVENIJA
6.00, 7.00, 10.00, 13.00, 15.00, 

19.30 Poročila - 6.50 Danes za vas
- 7.25 Inform. oddaja 8.08 Oper­
na matineja 8.55 Sozvočje v glas­
bi - 9.25 V planinski koči - 10.15 
Pri vas doma - 12.10 Iz Rozinove­

ga »Ekvinokcija* - 12.30 Kmetij­
ski nasveti lir.40 Pihalni orke­
stri • 13.30 Priporočajo vam... - 
14.05 Melodije - 15.40 Pianistka 
Jelka Suhadolnik - 16.00 Vsak dan 
za vas - 17.05 Simf. koncert - 18.00 
Aktualnosti 18.15 Glasba in turi­
zem - 19.15 Marjana Deržaj - 20.00 
Domače pesmi - 21.00 Literarni ve­
čer - 21.40 Glasbeni nokturno - 
22.10 Komorna glasba - 23.06 J. 
Roumain: Nova črna pridiga.

ITAL. TELEVIZIJA
12.30 Kino in ital. družba - 13.00 

TV film - 13.30 in 17.30 Dnevnik -
17.45 Spored za najmlajše - 18.45 
Rembrandt 19.45 Šport in ital. 
kronike - 20.30 Dnevnik 21.00 
Politična tribuna 22.45 Četrt ure 
z ansamblom «New Trolls* - 23.00 
Dnevnik.

II. KANAL
21.00 Dnevnik 21.15 Glasbeni 

program - 22.20 Zoom.
JUG. TELEVIZIJA

17.10, 20.00 in 22.40 Poročila -
9.35 in 14.45 TV v šoli 10.30 in 
15.40 Nemščina 11.00 Angleščina 
- 16.10 Osnove splošne izobrazbe - 
17.15 Tiktak: Sanjica - 17.30 Pio­
nirski TV dnevnik - 18.00 Po Slo­
veniji - 18.20 V narodnem ritmu -
18.45 Po sledeh napredka 19.05 
Humor, oddaja - 19.45 Cikcak -
20.35 Saga o Forsytih - 21.25 Slov. 
novitete v novi gledal, sezoni - 
22.25 Borovo gostovanje.

vala pripravi za svoje goste (film­
ske delavce, gornike, časnikar­
je). Priredili so tudi posebno spe- 
leološko srečanje, kjer je imel re­
ferat prof. VValter Maucci iz Tr­
sta. Na področje jamarstva je 
segel sovjetski film «352 ur v 
Anakopijski jami* ter romunski 
film »Metamorfoze*.

Kakor je za alpinizem, zlasti 
zimski, čisto naravna povezava s 
smučarstvom, pa ta povezava ni 
tako prepričljiva, ko gre zgolj za 
športno smučanje. Zato s tega gle­
dišča ni mogel biti zanimiv fran­
coski film »Champions des neiges* 
(Prvaki na snegu dokumentarni 
film o francoskem smučarskem 
prvenstvu, ki niti zgolj filmsko ni 
bil nič posebnega.)

Brez plezanja in brez smučanja 
— sploh brez vsakega človeka — 
se je predstavil irski film «Erri- 
gal*. To je ime najvišje in naj­
lepše irske gore. V 14 minut dol­
gem filmu se nam gora predsta­
vi z vseh strani, v vseh dnevnih 
in letnih časih, s svojim soncem 
in meglami, z vetrovi in vodami. 
Človeka ni v filmu nikjer, slutimo 
ga le za kamero. Film je prava 
poezija.

Občinstvu bržkone najbolj uga­
jajo raziskovalni filmi, kot so po­
kazali aplavzi na koncu takih fil­
mov. (Občinstvo večkrat ploska 
tudi sredi filmov, bodisi da gre 
za kak pogumen gib plezalca ali 
za imenitno sliko.) Tudi na letoš­
njem festivalu so bila ta dela to­
plo sprejeta. To velja zlasti za 
sovjetsko »Gozdno simfonijo* (ne 
sicer toliko za govorjeni komen­
tar). V skoraj uro trajajočem fil­
mu se samo enkrat pojavi človek 
in neverjetno, kako njegova poja­
va odbijajoče vpliva, pa čeprav

kot kak deus ex machina s pu­
ško v rokah reši srnjačka pred 
napadom risa. Nekateri filmi so 
kot naslikan članek, n.pr. itali­
janski film «Anketa o slonu*. Mož­
no bi bilo samo prebrati govorje­
ni komentar in ustvarili bi si že 
neko podobo: pravo podobo pa 
nam vendarle daje šele film, ki 
je nazadnje prav prijeten

Za nekatere filme bi se skoraj 
ne mogli prav odločiti, ali spa­
dajo v kategorijo gorskih ali razi­
skovalnih filmov. Naslov »Lunine 
gore* seveda sili k misli, da gre 
za gorski film, toda ob gledanju 
samega filma se nam zdi, da smo 
blizu temu, kar se označuje z 
raziskovalnim filmom. (Gre za 
gorski masiv Ruvvenzori na meji 
med Kongom in Ugando, ki pa 
kaže bolj geografske, zgodovinske 
in ekološke aspekte tega gorstva.) 
Razumljivo je tudi da je marsi- 
kak film nekakšna kombinacija: 
dokumentarni film in film o osva­
janju gorskih vrhov. Tu bi ome­
nili dovolj čeden film «Zmaga na 
Ščitu Paina*. Posebna ekspedici­
ja alpinističnega kluba iz Berga­
ma se je odpravila v Patagonijo, 
kjer je vso ekspedicijo posnela na 
trak. Snemalec Piero Nava si ni 
mogel kaj, da ne bi po poti po­
snel tudi striženja tisočglavih ovč­
jih čred.

Filmski delavci, ki se udeležu­
jejo vsakoletnega festivala v 
Trentu, se bodo gotovo potrudili, 
da bi zavozili tudi ven iz izvo­
ženih tirnic, da bo sicer prijeten 
festival še bolj zanimiv, še bolj 
privlačen in vabljiv. Vsi, ki se 
trudijo za vsakoletni uspeh festi­
vala v Trentu, pa so vredni vse 
pohvale.

R. R.

STOLPEC
INA ZAVOJČEK CIGARET» 

DA BI Sl ZAGOTOVILI 
...ZAVAROVALNI «M0ST;

V življenju vsakega človeka in njegove družine obstajajo 
določena obdobja, v katerih je bolj potrebno, da bi nas ščitilo 
zavarovanje.

Ta obdobja v glavnem sovpadajo z začetkom delovnega 
razmerja, ko socialno zavarovanje še nezadostno pokriva mo­
rebitne potrebe; kadar prevzamemo večje finančne obveznosti; 
kadar so otroci še majhni in mnogočesa potrebni.

Vam, ki ste v takih okoliščinah, predočujemo: čez nekaj 
let si boste prav gotovo ustvarili dovolj trdno ekonomsko 
podlago in boste lahko računali z izdatnejšimi dajatvami ob­
veznega zavarovanja. Kaj pa danes?... Danes nimate še te 
varnostne osnove in, po drugi strani, ne morete dovoliti, da 
bi bila pred vami praznina! Čez to praznino morate položiti 
»most*, ki vam bo omogočil, da boste mirno stopali proti 
večji ekonomski gotovosti. Oblika življenjskega zavarovanja, 
ki vam jo danes predstavljamo, lahko postane tak «most».

To obliko zavarovanja imenujemo «začasno», ker pokriva 
tveganje za določeno časovno obdobje. Ako bi v tem času 
zavarovanec preminil, bo celotna vsota nemudoma dana na 
razpolago družini zavarovanca; če pa zavarovanec preživi 
predvideno obdobje, polica ugasne, ker je zastarela.

Smoter in korist take oblike življenjskega zavarovanja je 
podoben zavarovanju za avtomobil, želite potovati zavarovani, 
ker se zavedate možnosti, da povzročite škodo drugim, ne 
želite pa, da bi bilo zaradi tega prizadeto vaše premoženje.

Torej, ako skrbite, da obvarujete svoje premoženje pred 
nezgodami na cesto, je toliko bolj logično, da zavarujete svojo 
družino pred ekonomskimi posledicami življenjskih nesreč. »Za­
časna* polica vam nudi to možnost, še posebno, ker je zelo 
poceni, v primerjavi z garancijami, ki jih daje.

Na primer, družinski oče, star 30 let, želi zagotoviti dru­
žini 12 milijonov lir kapitala, ki bi bil takoj vnovčljiv, ako bi 
preminil v naslednjih 15 letih. Moral bo položiti letno nekaj 
več kot 70.000 lir (vsako leto za predvideno obdobje). Imeli 
boste torej zagotovljenih 12 milijonov lir, plačevali pa boste 
borih 6 tisoč lir na mesec; 200 lir na dan, kar velja en za­
vojček cigaret!...

Pomislite: ako se kaj zgodi, ima ta polica neprecenljivo 
vrednost — ako se nič ne zgodi, ima prav tako neprecenljivo 
vrednost dejstvo, da je zavarovanec v miru in gotovosti pre­
živel toliko let.

Vse podrobne informacije vam nudijo agencije INA, ali 
pa nam pošljite priloženi odrezek, prilepljen na dopisnici.

KDOR DOBRO PRERAČUNA. SE ZAVARUJE

I
| Ime. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
■ Priimek. . . . . . . . . . . . . . . . . . .
1 Ulico. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
I Poštoi kodeks in mesto 
| Pokrajina. . . . . . . . . . . . . . . . .
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OVEN (od 21.3. do 20.4.) Nekako j 
borbeni boste. Ne bo napak Srečali 
se boste s starim prijateljem.

BIK (od 21.4. do 20.5.) Če boste 
preveč zavlačevali, bo priložnost 
splahnela. Tudi v ljubezni bodite od­
ločni.

DVOJČKA (od 21.5. do 22.6.) Pri 
pravite se na težave. Tudi v srčnih 
zadevah ne bo vse gladko.

RAK (od 23.6. do 22.7.) Razmere 
bodo povoljne, vprašanje je, če bo­
ste pripravljeni. Presenečenje.

LEV (od 23.7 do 22.8.) Razčistite 
neke dvome o poslovnih sodelavcih. 
Izpostavili se boste kritiki.

DEVICA (od 23.8 do 22.9.) Zvez­
de so vam naklonjene, na vas je, 
da priložnost izkoristite. Nova lju­
bezen.

TEHTNICA (od 23.9. do 23.10.) 
Poslovno srečanje se bo sprevrglo 
v prepir. Tudi v: boste krivi.

ŠKORPIJON (od 24.10. do 22.11.) 
Zavlačevali boste z nekimi odločit­
vami in to vas bo drago stalo. Sre­
ča v družini.

STRELEC (od 23.11. do 20.12.) Če 
boste neučakani, se boste še kesali. 
Tudi v ljubezni bodite previdnejši.

KOZOROG (od 21.12. do 20.1.) Iz­
redna priložnost za uveljavitev v 
službi. Staro ljubezen boste obudili.

VODNAR (od 21.1. do 19.2.) Pazite 
na sodelavce in poslovno življenje 
nasploh. Stran z ljubosumnostjo.

RIBI (od 20.2. do 20.3.) Omejite 
svoje obveznosti, da ne zaidete v 
težave. Tudi svoje ideje držite »ase.

/ožfio G&nlnh:

Med beneškimi partizani 
onstran Matajurja

Med tem časom, ko se je 
Beneški bataljon ukvarjal s 
kozaki na območju Sent Le­
narta in Srednjega, je I. ba­
taljon pod vodstvom tov. Vo- 
dopivca-Nazdarja in komisarja 
Vrščaja Dušana prekoračil re­
ko Nadižo in začel z zaključ­
nimi operacijami na območju 
zah. Benečije. Nemški odpor 
se je naposled zlomil na nje­
nih skrajnih mejah, v Tarčen- 
tu. Komandant Nazdar in ko­
misar Dušan sta bila kasneje 
imenovana, prvi za namestni­
ka komandanta operativnega 
štaba, drugi pa za namestnika 
komisarja istega štaba. Isto­
časno sem bil imenovan tudi 
jaz za komandanta bataljona. 
Ne da bi se spuščal v podrob­
nosti in opisovanje borb, ki 
sta jih ta dva vodila v Gori­
ških Brdih, v Soški dolini, v 
Benečiji in Reziji, naj ugoto­
vim samo to, da sta služila kot 
vzor vsem komandantom in 
komisarjem OŠZP. Preobširno 
bi bilo naštevati vsa njuna 
prizadevanja in primere umne­
ga poveljevanja njunim eno­
tam v borbi proti sovražniku, 
ter prispevek, ki sta ga dala 
za krepitev NOV in razvoj OF 
kot gonilne sile v narodno­
osvobodilnem gibanju.

Po spopadu s kozaškim pol­
kom v dneh 27. in 29. aprila 
je četa Beneškega bataljona 
pod vodstvom Matije Butala 
dobila nalogo, da skupaj s ko­
mando mesta Kobarid začne 
zaključne operacije na območ­
ju Kobarida. Obe enoti sta se 
spopadli s sovražnikom pri 
Kobaridu in ga kmalu potem 
osvobodili. Ujetih je bilo 17 
Nemcev. Zaplenjenih je bilo 
več kamionov in orožja vseh 
vrst ter ogromno vsakršnega 
vojnega materiala. Pri vasi 
Idrsko je nato Butala Matija 
s svojo četo trčil na umikajo­
čo se kolono italijanskih repu- 
blikinov, ki so se hoteli neka­
znovano izmuzniti iz Baške 
grape, Tolmina in Soške do­
line v smeri Čedada. Drzni 
Matija je nato kolono ustavil 
ter zahteval brezpogojno pre­
dajo. Pristavil je, da bodo v 
nasprotnem primeru vsi brez 
usmiljenja uničeni. Med poga­
janjem je eden fašističnih ofi­
cirjev z brzostrelko ustrelil 
ter ubil namestnika komandir­
ja II. čete Beneškega bataljo­
na, starejšega vodnika Ivana 
Korena-Janka iz Idrskega. To 
se je zgodilo tako rekoč pred 
vrati svobode in njegove do­
mače hiše. Kakšna žalostna u- 
soda ob koncu vojne! Z Jan­
kom sem bil dlje časa skupaj 
v enoti in bil je vzoren fant, 
prizadeven in discipliniran, v 
borbi pa nepopisno pogumen. 
Nenadni in zahrbtni uboj ene­
ga od tovarišev je prekinil vsa­
ko nadaljnje pogajanje, četa 
je takoj odprla ogenj na re- 
publikine, ki so se morali 
kmalu predati. Zanje ni bilo 
drugega izhoda. Ogenj naših 
borcev je bil zaradi skorajš­
nje izgube tovariša še ostrejši 
in nezadržljiv. Ujetih je bilo 
okoli 200 italijanskih vojakov, 
zaplenili so tudi precej orož­
ja in drugega vojnega materia­
la. Vse to je prevzela komanda 
mesta Kobarid.

Po tej akciji se je četa 1. 
maja priključila bataljonu v 
Čedadu, kamor je vrišla po 
Savodenj ski dolini

Drugi bataljon operativnega 
štaba za zah. Primorsko 
(OŠZP) se je v drugi polovi­
ci aprila spopadel s kozaki na 
območju Gornjega Trbilja. 
Pod vodstvom komandanta 
Ivana Furlana in politkomisar­
ja Oskarja Kavsa iz Bovca je 
bataljon navalil na sovražnika 
in po nekaj urah borbe je ob­
ležalo okoli 40 kozakov. Prav 
toliko, če ne še več, so imeli 
ranjencev, 15 pa je bilo uje­
tih. Borci tega bataljona so 
bili v glavnem Brici, deloma 
pa tudi iz Benečije. Pred u- 
darno pestjo bataljona so se 
kozaki morali umakniti v 
Srednje in Podsrednje. Nato 
je bataljon po nalogu IX. kor­
pusa moral oditi v Cerkno, 
kjer je dobil novo opremo in 
oborožitev. Ob vrnitvi v Be­
nečijo je spotoma samoini­
ciativno osvobodil del Baške 
grape in Tolmin. Krepki udar­
ci tega bataUona so primorali

sovražnika (Nemce in Italija­
ne) k umiku. V Idrskem pri 
Kobaridu je glavnino teh u- 
mikajočih se sil, kot sem že 
omenil, zajela močna enota 
Beneškega bataljona. Odslej 
naše enote niso imele več no­
benega opravka s sovražni­
kom na tem področju. Bata­
ljon se je ob prihodu v Bene­
čijo po ukazu operativnega 
štaba naglo premaknil na ob­
močje Goriških Brd.

Kozaki, ustaši in četniki so 
semkaj pribežali pred priti­
skom prodirajoče IV. arma­
de in IX. korpusa. Po več­
dnevnih borbah je skupno z 
drugimi partizanskimi enota­
mi, ki so tedaj operirale na 
območju Brd, uspel razbiti 
četniško drhal, prodreti v oko­
lico Krmina, kjer so se spet 
vnele hude borbe s četniki in 
naposled skupno z garibaldin­
skimi enotami osvoboditi Kr- 
rnin.

S komandantom tega bata­
ljona «Furlanom» sva bila ne­
kaj časa skupaj v Beneškem 
bataljonu, nad katerim je za 
nekaj časa prevzel poveljstvo. 
Tudi njega poznam kot spo­
sobnega voditelja, resnega in 
treznega človeka, ki je znal 
venomer pravilno oceniti po­
ložaj. To se je pogosto doga­
jalo zlasti na območju Bene­
čije, področju, ki je bilo de­
jansko vedno obkoljeno od 
vsakršnih sovražnikov.

Takšen je bil komisar O- 
skar. Bil je dobro politično 
podkovan in je s svojo aktiv­
nostjo ter prizadevnostjo do­
segel, da je bilo moralno in 
politično stanje v njegovi eno­
ti vselej na zgledni višini. Kot 
borec je bil ta komisar ne­
navadno hraber in spreten. 
Tudi z njim sem bil skupaj 
v Beneškem bataljonu, po o- 
svoboditvi pa v odredu Jugo­
slovanske armade za Istro, 
Trst in Slovensko Primorje. 
Ves čas sva bila dobra prija­
telja in se izvrstno razumela. 
Po likvidaciji kozaškega pol­
ka je Beneški bataljon dobil 
nalogo, da odrine naprej v 
smeri Čedada. 2e na dan 30. 
aprila smo prispeli z dvema 
četama do Ažle, od koder pa 
smo se pred prodirajočo nem­
ško kolono morali umakniti 
na položaje severozapadno od 
Spodnje Mjerse. S teh polo­
žajev smo s tremi topovi in 
s težkimi mitraljezi tolkli po 
Nemcih, ki so se umikali prek 
Ažle proti St. Petru in dalje 
proti Kobaridu v Avstrijo. 
Pri topovih smo uporabili sku­
pino kakih 30 kozakov, ki smo 
jim zaplenili to orožje. Po 
kakšnih dvajsetih minutah na­
šega napada in obstreljevanja, 
je v vas Ažlo prispela nemška 
tankovska enota, ki je zasula 
z neke dominantne točke na­
še položaje s takšnim ognjem, 
da se je dvignil požar na se­
nožeti, ki je bila tedaj vsa 
suha. Plamen je lizal z veliki­
mi zamahi travo in grmovje 
in ogenj je bil že po nekaj 
trenutkih tako silovit, da ni 
bilo več mogoče zdržati na 
teh neutrjenih položajih, ki so 
bili docela neprimerni. Ker so 
granate tankovskih topov pa­
dale po naših položajih vztraj­
no in neprenehoma, smo se 
naposled odločili za umik čez 
vinograde v kot, kjer se spa­
jata reki Aborna in Kosca. 
Na srečo in na veliko začude­
nje vseh nihče od nas ni bil 
ranjen. To me je spravljalo 
v veliko začudenje. Ko smo 
bili že zunaj nevarnosti, smo 
veliko govorili o tem in ne le 
jaz, sleherni borec se je spra­
ševal, kako smo mogli ostati 
živi ob tem strahovitem nem­
škem napadu na popolnoma 
nezavarovane položaje, iz raz­
dalje ne več kot 25 metrov 
zračne črte.

Ko smo se še zadrževali v 
ognju, sem v neprijetni situa­
ciji mogel ugotoviti, da se ko­
zaki, ki so bili ob topovih, 
mnogo bolj plašijo kot naši. 
Dva od njih sta stopila k me­
ni in mi dejala: «Komandant... 
Proč od tukaj... Tukaj kaput!»

Po približno eni uri zasi­
panja z granatami so se Nem­
ci in njihova enota umaknili 
v neznano smer. Ko smo se 
prepričali, da so zares odšli,

smo nemudoma prekoračili re­
ko Kosco in že ob zori nar 
slednjega dne nadaljevali pot 
proti Mostu Sv. Kvirina, od­
tod pa po levem bregu reke 
Nadiže skozi Prešnje (Pur- 
gessimoi do Čedada. 2e dve 
noči nismo spali, kljub temu 
smo bili pripravljeni zdržati 
še večje napore. Napadali smo 
posamezne nemške enote, ki 
so se v naglici premikale po 
levem in desnem bregu Nadi­
že v bližini Hudičevega mosta 
(Ponte del Diavolo) Naposled 
smo preko tega mostu prodrli 
v Čedad na Trg pred stolico 
(Piazza del Duomo), kjer smo 
se srečali z enotami bataljo­
na Italijanske garibaldinske 
brigade «Manin« in z nekaj 
oddelki GAP. Beneški bata­
ljon je tedaj štel brez manj­
kajoče tretje čete okrog 150 
mož.

Pred tem, dne 29. aprila, je 
prištabna enota operativnega 
štaba za zapadno Primorsko 
in komande vojnega področ­
ja. napadla kasarno republi- 
kinov v Št. Petru. Le ti so se 
pravočasno umaknili v Čedad 
in tako ni prišlo do bojnega 
obračuna. V kasarni so pusti­
li večje količine municije ln 
drugega vojnega materiala. 
Ko se je enota vračala v sme­
ri proti Ažli, je spotoma nale­
tela na umikajoče se nemške 
čete, ki so jo s tankovskim 
ognjem napadle in uničile nje­
na dva kamiona, natovorjena 
z municijo. Na tem mestu je 
bil ranjen v noge Milan štru­
kelj, kateremu so krogle več­
krat preluknjale tudi titovko, 
a ga na srečo niso zadele v 
glavo, medtem ko je voznik 
tovornega vozila, s katerim se 
je peljal tudi komandant voj­
nega področja Derenda Tine, 
menda hudim ranam podlegel. 
Tudi Scolaris Milan je bil ra­
njen. Derenda je le za las od­
nesel celo glavo; borci so že 
govorili, da je padel in ko so 
se prepričali, da to ne ustreza 
resnici, so se kat oddahnili, 
saj je bilo v tistih burnih dneh 
zares hudo izgubiti tako spo­
sobnega komandanta.

Moram reči, da so se gari- 
baldinci v boju za osvoboditev 
Čedada odlično izkazali in na 
tem mestu sem se z lahkoto 
prepričal, kako so tudi oni 
mrzili nemškega okupatorja. 
Brez kakršnekoli milosti so 
bili po njem, boreč se za o- 
svoboditev mesta in s tem za 
demokratično ureditev Itali­
je, kar je bilo vseskozi njiho­
vo vodilno geslo.

Kmalu po vstopu Beneškega 
bataljona v Čedad, so vkora­
kali v mesto; OŠZP. komanda 
mesta Št. Peter, komanda Ko­
bariškega vojnega področja 
ter njune enote. Dne 1. maja, 
v dopoldanskih urah, je bil 
tako Čedad osvobojen.

še istega dne, 1. maja. Je iz 
smeri Palmanove prispela moč­
na kolona Nemcev in hrvaških 
domobrancev, kakih 2000 mož 
in se zaustavila pred vasjo 
Ipplis. O tem nas je obvestil 
komandant vojnega področja 
major Tine Derenda, ki se je 
v teh poslednjih viharnih dneh 
pred osvoboditvijo neutrudlji­
vo prizadeval, da bi stvari ste­
kle v najlepšem redu. Naročil 
mi je, naj takoj odidemo na 
označeno mesto ter na kratko 
opravimo tudi s to poslednjo 
kolono Nemcev, ki so se sku­
šali prebiti v Avstrijo, bežeč 
pred zavezniško predhodnico. 
Ob tej priliki mi je tudi pove­
dal, da se je komandi vojnega 
področja javil visoki nemški 
oficir, od katerega je zahte­
val brezpogojno kapitalucijo 
Odšel je z njim v Ipplis in 
skupaj s članom št?ha, To­
mom Vinkom, razorožil sku­
pino oficirjev.

Mojemu bataljonu so se pri­
družili tudi člani operativne­
ga štaba, ki so medtem pri­
speli v Čedad. Prišel je na­
čelnik štaba Alfonz Perat, s 
katerim sva po naDadu na 
kolono, ki se je upirala raz­
orožitvi, usoela preoričati ne­
kega nemškega častmka, da 
nima drugega izhoda, kot da 
se s celo kolono brez kakršnih 
pogojev lepo preda

(Naaalievnni* sledi)

Igralska skupina Komande mesta Kobarid v vasi Mašera v Beneški S lovenijj februarja 1*45



PRIMORSKI DNEVNIK — 4 —
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10. oktobra 19* '

Vreme včeraj: Najvišja temperatura 
20.1, najnižja 17.1, ob 19. uri 18.2 sto­
pinje, vlaga 85%, zračni tlak 1015,9 
stanoviten, veter 10 km jugovzhod- 
nik, nebo 4/10 pooblafceno, morje rafi- 
lo razgibano, temperatura morja 19.9 

stopinje, dežja je padlo 2 mm. Tržaški dnevnik
Danes, ČETRTEK, 18. oktobra

DANIJEL
Sonce vzide ob 6.15 in zatone fj 
17.29 — Dolžina dneva 11.14 — It 
na vzide ob 19.01 in zatone ob M;

Jutri, PETEK, 11. oktobra
SAMO

V ZVEZI Z RAZPISOM UČITELJSKIH NATEČAJEV

Protesti zaradi diskriminacije 
na škodo slovenskih učiteljev

Interpelacija deželnega svetovalca dr. Draga Štoke in pismo Sindikata 
slovenske sole ministru za prosveto in šolstvo - Vprašanje deželnega 
svetovalca Dušana Lovrihe glede učnih prostorov v zavodu «Žiga Zois»

Petega oktobra je deželni sveto­
valec LSS dr. Drago Štoka vložil 
pri deželnem svetu interpelacijo v 
zvezi s slovenskim šolstvom. V njej 
pravi, da je ministrstvo za prosve­
to izdalo okrožnico, s katero razpi­
suje natečaj za učitelje osnovnih 
šol. Ta okrožnica vsebuje hkrati tu­
di posebne predpise za Sicilijo, za 
Dolino Aoste ter za bocensko po­
krajino, upoštevajoč posebni kra­
jevni položaj. Ministrska okrožnica 
pa ne določa potrebnih normativnih 
predpisov za tržaško in goriško po­
krajino.

Zaradi pomanjkanja teh posebnih 
norm sta šolski skrbništvi v Trstu 
in Gorici razpisali učiteljski nate­
čaj na podlagi naslovov in izpitov 
samo za mesta v osnovnih šolah z
italijanskim učnim jezikom. Iz tega 
izvira, da učitelji slovenskega jezi­
ka nimajo pravice, da bi se udele­
žili učiteljskih natečajev za mesta 
v osnovnih šolah s slovenskim uč­
nim jezikom, ker ni bil razpisan 
ustrezni natečaj za te šole.

Zaradi tega vprašuje svetovalec 
deželni odbor, da bi zvedel, katere 
nujne pobude namerava dati pri mi­
nistrstvu za prosveto in pri šolskih 
skrbništvih v Trstu in Gorici, da bi 
izdali potrebne posebne predpise ter' 
bi bil na podlagi tega razpisan za­
devni učiteljski natečaj tudi za šole 
s slovenskim učnim jezikom v trža­
ški in goriški pokrajini. Na ta na­
čin bi zaščitili zakonite interese dr­
žavljanov, ki pripadajo slovenski 
manjšini.

Tajnik sindikata slovenske šole v 
Trstu prof. Franc Škerlj pa je po­
slal v imenu sindikata v zvezi s 
tem ministru za prosveto Scaglii že 
23. septembra pismo, v katerem z 
ogorčenostjo ugotavlja, da okrožni­
ca prot. št. 6814 od 31.7.1968 mi­
nistrstva za prosveto, ki se tiče uči­
teljskega natečaja, določa posebne 
norme za Sicilijo, za Dolino Aoste 
in za bocensko pokrajino, upošteva­
joč posebne razmere, medtem ko 
ne določa ustreznih posebnih norm 
tudi za tržaško pokrajino.

Zato je zaradi pomanjkanja teh 
norm šolsko skrbništvo v Trstu raz­
pisalo učiteljski natečaj na podlagi 
naslovov in izpitov, prot. št. 13043/1 
od 10. septembra 1968, samo za me­
sta v osnovnih šolah z italijanskim 
učnim jezikom. Na ta način so ita­
lijanski državljani slovenskega jezi­
ka oropani pravice, da bi se ude­
ležili učiteljskega natečaja za me­
sta v osnovnih šolah s slovenskim 
učnim jezikom.

Zato zahteva sindikat, naj ministr­
stvo za prosveto pri izdajanju pred­
pisov upošteva zakonite interese ita­

lijanskih državljanov slovenskega cileju za najetje 300 milijonov lir
jezika.

Deželni svetovalec KPI Dušan Lo- 
vriha pa je naslovil včeraj vpraša­
nje na predsednika sveta, da bi 
zvedel, kakšne korake je storil od­
bor, ali jih namerava storiti v pri­
hodnje, da bi se čimprej rešiio res­
no vprašanje, ki je nastalo v začet­
ku letošnjega šolskega leta v trgov- 
sko-tehniškem zavodu «žiga Zois* s 
slovenskim učnim jezikom v Trstu.

V učilnicah zavoda je prostora za 
največ 20 dijakov, medtem ko je v 
posamezne tečaje vpisanih do 35 
dijakov, za katere očitno ni dovolj 
prostora v tako malih učilnicah. 
Zaradi tega je bilo ravni teljstvo 
zavoda prisiljeno razdeliti tečaje na 
dvoje, tako da mora polovica dija­
kov obiskovati pouk v dneh z lihim 
številom in polovica v dneh s so­
dim številom. To je nujno v na­
sprotju s pravico do učenja, ki je 
potrjena z republiško ustavo, ka­
tera _ zagotavlja vsem možnost, da 
dosežejo^ najvišjo stopnjo izobrazbe. 
Ta položaj je še toliko bolj resen, 
ker prizadeva šolo s slovenskim uč­
nim jezikom, namenjeno za mladi­
no slovenske narodne manjšine, ka­
teri bi morala italijanska pravna 
ureditev zagotoviti najširše pogoje 
za svoboden in samostojen razvoj. 
Ker bi lahko ta položaj rešili s 
tem, da bi dosegli od ministrstva 
za prosveto odlok o ustanovitvi vzpo­
rednih razredov v primerih, ko je 
vpisanih vanje preveliko število di­
jakov, bi svetovalec rad izvedel, 
kako namerava deželni odbor posre­
dovati, da se reši celotno vprašanje.

O istem problemu je tudi komu­
nistična občinska svetovalka Jelka 
Grbčeva naslovila vprašanje na žu­
pana Spaccinija. V njem navaja 
enake argumente kot deželni sve­
tovalec Lovriha in vprašuje župa­
na kakšne korake namerava stori­
ti, da bi prispeval k rešitvi tega 
perečega vprašanja.

Seja deželnega odbora
Deželni odbor je na svoji zadnji 

seji sprejel vrsto ukrepov. Odbor­
nik za kmetijstvo je predlagal nu­
jen izdatek 50 milijonov lir za ne­
ka nujna dela na podlagi zakona 
štev. 2 iz leta 1967. Med drugim 
bodo popravili nasipe na potoku 
Malini v Beneški Sloveniji, za kar 
bodo porabili 15.600.000 lir. Ta po­
tok teče v občini Ahten.

Na predlog odbornika za indu­
strijo in trgovino Dulcija je odbor 
odobril 12 sklepov o podelitvi pri­
spevkov trgovskim podjetjem v de­
želi. Končno ie odbor odobril tudi 
sklep o jamstvu bolnišnici v Sa-

Z ODLOKOM MINISTRA ZA PRAVOSODJE

Imenovani prevajalci in tolmači 
za slovenski jezik aa sodiščih
Tolmači za slovenščino in srbohrvaščino so: Remigij Starc, odv. Avgust 
Sfiligoj, odv. Franc Baša, Edvard Košuta in D. E. Rustia-Traine

Ministrstvo za pravosodje je iz- ga sodišča predlog z imeni treh 
dalo odlok o imenovanju šestih .....................
prevajalcev in tolmačev pri trža­
škem prizivnem sodišču. Za tolmače 
in prevajalce so bili imenovani 65- 
letni Egone Donnersberg (za nem­
ščino), 32-letni Remigij Starc (za 
slovenščino in srbohrvaščino), 61- 
letni Dario E. Rustia Traine (za sr­
bohrvaščino), 66-letnj odv. Avgust 
Sfiligoj (za slovenščino), 67-letni 
odv. Franc Baša (za slovenščino, 
srbohrvaščino in nemščino), ter 28- 
letni Edvard Košuta (za slovenšči­
no jn srbohrvaščino).

Po odloku ministrstva za pra­
vosodje gre vsakemu od imenova­
nih mesečni honorar v znesku 90 
tisoč Ur. Ministrstvo za pravosodje
je še pred imenovanjem tolmačev 
in prevajalcev poudarilo, da td ne 
smejo biti uradniki, oziroma funk­
cionarji javne uprave.

Ministrstvo za pravosodje Je spre­
jelo sklep o imenovanju šestih tol­
mačev in prevajalcev za tržaško 
sodnijsko okrožje na podlagi skle­
pa medministrskega sveta z dne 2. 
januarja letošnjega leta. Gre torej 
za sklep, pri katerem so sodelo­
vali, razen predstavnika ministr­
stva za pravosodje, tudi predstav­
niki drugih ministrstev. Sam sklep 
ministrstva za pravosodje se skli­
cuje pri izdajanju tega odloka na 
posebne potrebe na področju sod- 
nijske službe v Trstu, Gorici, Por­
denonu. Vidmu In Tolmeču.

Odlok ministrstva za pravosodje 
velja torej praktično za celotno de­
želo Furlanijo - Julijsko krajino, 
kjer delujejo odvisna pokrajinska 
sodišča ter okrajna sodišča. Po po­
trebi bodo morala ta sodišča za­
prositi tržaško prizivno sodišče za 
dodelitev ustreznih prevajalcev ozi­
roma tolmačev.

Na kraju moramo pa še poudari­
ti, da zgornji odlok ministrstva za 
pravosodje odgovarja morda dolo­
čenim potrebam sedanje zakonoda­
je, toda ne rešuje načelno bistve­
nega vprašanja, ki zanima tržaške, 
goriške in druge Slovence, ki živijo 
v mejah Italijanske republike. Po 
zloglasnem fašističnem zakonu Je 
namreč vsak Slovenec, ki zna 
Italijanščino, dolžan uporabljati ita­
lijanski jezik pred sodiščem. Po 
vseh zakonih, mednarodnih, med­
državnih ln tudi po italijanski usta­
vi, bi moral imeti vsak naš držav­
ljan slovenskega jezika pravico, da 
se zagovarja pred sodiščem ali sploh 
da nastopa na sodišču v svoji ma­
terinščini. Omenjenih šest preva­
jalcev in tolmačev prav gotovo ne 
more zadostiti potrebi, ki bi na­
stala, če bi bilo sprejeto to pra­
vično načelo.

Kot smo svoj čas že poročali, 
se Je za imenovanje prevajalcev in 
tolmačev za slovenščino odločno 
zavzelo tudi društvo slovenskih 
pravnikov v T*stu «Pravnik», ki je 
tudi poslalo predsedstvu prizivne-

oseb, od katerih vsaka obvlada po­
leg slovenščine še srbohrvaščino in 
nemščino.

Peti pokrajinski 
kongres ANPPIA

V soboto, 12. t. m. ob 17. uri bo 
na sedežu v Ul. Zonta 4 V. pokra­
jinski kongres ANPPIA (Vsedržav­
nega združenja italijanskih proti­
fašističnih političnih preganjancev) 
v Trstu.

Na dnevnem redu je imenovanje 
predsedstva in komisij, poročilo 
predsednika Giovannija Postogne z 
diskusijo in sklepi, imenovanje no­
rih vodstvenih organov ter razno.

Delavec utonil 
v Tržaškem arzenalu

Tik pred zaključkom redakcije 
smo izvedeli, da je nekaj po polnoči 
v Tržaškem arzenalu padel v mor­
je neki delavec in skoraj gotovo 
utoni. Na kraj nesreče so brž od­
hiteli tržaški gasilci pod vodstvom 
marešala Turrinija s potapljači, 
vendar do ure ko to poročamo še 
ne vemo, kdo je žrtev tragične ne­
sreče.

posojila ter dograditev paviljona.

Zborovanja KPI
Danes ob 12. uri bo zborovanje 

KPI za delavce podjetja «Taunus» 
v industrijskem pristanišču. Govo­
ril bo občinski svetovalec Dario 
Supancich o gospodarskem položa­
ju.

Ob 20. uri pa bo zborovanje v 
krožku «Haas» na školjetu o po­
kojninah in gospodarskem položa­
ju. Govoril bo pokrajinski sveto­
valec Colli. Jutri ob 12. uri pa bo 
deželni tajnik KPI Silvano Bacic- 
chi govoril delavcem ladjedelnice

26. in 27. t. m.

Konferenca KPI in PSIUP 
o sklepih odbora CIPE

Pokrajinska odseka Komunistične 
partije Italije in Italijanske socia­
listične stranke proletarske enot­
nosti organizirata v našem mestu 
gospodarsko konferenco, na kateri 
bo govor o nedavnih sklepih med­
ministrskega odbora za gospodar­
sko načrtovanje in o najnovejšem 
razvoju v zvezi s temi sklepi in z 
norimi posegi v korist tržaškega 
gospodarstva. Konferenca bo tra­
jala dva dni, in sicer v sredo 26. 
in četrtek 27. oktobra.

Federaciji KPI in PSIUP sta v 
tej zvezi izdali včeraj obsežno iz­
javo, ki jo bomo zaradi pomanj­
kanja prostora objavili v jutrišnji 
številki.

Stavka v podjetju 
(Jas Compressi

Sindikalne organizacije kemične 
stroke FILCEP - CGIL, CCdL in 
Federchimdci - CISL so proglasile 
dvodnevno stavko v industriji stis­
njenih plinov v Trstu in Tržiču, 
ker ni podjetje izpolnilo svojih 
obveznosti. Stavke, ki se je pričela------- n — ---------  - »i*M,|vuvuuov VMIVUUVAJIU, k/w»vnv, na o C/

Navalgiuliano o gospodarskem po- , včeraj ob 7. uri zjutraj, so se

SEJA TRŽAŠKEGA POKRAJINSKEGA SVETA

Soglasno sprejeta resolucija 
o vprašanju krajevnih financ

Resolucijo bodo tržaški predstavniki obrazložili na izredni skupšči­
ni predsednikov pokrajinskih uprav, ki bo od 15. do 17. t. m. v Trstu

ložaju v Trstu. včeraj udeležili vsi delavci.

Sinočnja seja tržaškega pokra­
jinskega sveta je bila v glavnem 
posvečena razpravi o resoluciji o 
vprašanju krajevnih financ, ki so 
jo predložili demokristjan Franzin 
in socialist Miani. Po razpravi, ka­
tere so se udeležili komunistični 
svetovalec Colli, liberalec Beltrame 
in demokristjan Gostissa, in po iz­
javah predsednika pokrajinske u- 
prave dr. Savone, je pokrajinski 
svet, po kratkem posvetovanju na­
čelnikov svetovalskih skupin, odo­
bril enotno resolucijo.

V resoluciji tržaški pokrajinski 
svet zahteva čimprejšnjo reformo 
financ krajevnih ustanov, kot to 
določajo tudi členi 5, 128 in 130 re­
publiške ustave. Potem ko ugotav­
lja, da ni več mogoče zavlačevati 
s sprejemom ukrepov za ureditev
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SKLEPI GLAVNEGA SVETA SINDIKATOV DZ-CGIL

Predlog za proglasitev splošne stavke 
če bi bili razgovori v Rimu jalovi

Tudi vodstveni odbor zveze trgovinskih uslužbencev CGIL 
zahteva organske ukrepe za razvoj tržaškega gospodarstva

Predvčerajšnjim se je sestal glav­
ni svet sindikatov Nove DZ - CGIL. 
Na sestanku je najprej podal poro­
čilo glavni tajnik Arturo Calabria 
na/kar je svet odobril ravnanje vse­
državnih in krajevnih vodstvenih 
organov, ki so skušali doseči od 
vlade organični načrt ukrepov za 
zagon tržaškega gospodarstva. Svet 
je tudi odobril stališče in smer­
nice o ukrepih, ki bi jih bilo treba 
sprejeti in ki jih je naznačilo vod­
stvo nove DZ v Trstu. Končno 
so ponovno poudarili popolno ve­
ljavo enotne spomenice, ka so jo 
predložili sindikati 6. septembra 
podtajniku Galliju.

Glavni svet je poudaril nujnost, 
da sindikalne stroke in delavci v 
podjetjih odločno podprejo zahte­
ve, ki so bile enotno predložene 
vladi, tako da se sprejme globalna 
rešitev vprašanj. Pri tem je treba 
zavreči vse delne rešitve. V ta 
namen predlaga glavni svet, naj se 
začne priprava za splošno akcijo 
vseh kategorij, to je za splošno 
stavko, če ne bi sklicali sestanka 
s predstavniki delavcev za prouči­
tev in poglobitev predloženih zah­
tev. Isto velja za primer, če bi 
sindikatom dali negativen odgovor, 
ali pa jim zagotovili samo delno 
rešitev vprašanj. Prav tako se je 
treba pripraviti na stavko, če bi 
postavili sindikate pred izvršeno 
dejstvo.

Sklenili so tudi, da bodo predla 
gali drugim sindikalnim organiza­
cijam, da bi sestavili množično od­
poslanstvo tržaških delavcev, ki bi 
šli v Rim k vladnim oblastem, 
parlamentarnim skupinam itd ter 
podprli enotne zahteve sindikalnih 
organizacij. Prav tako bodo pred­
lagali zbiranje prispevkov, da bi 
krili potne stroške delavskega od­
poslanstva.

Glavni svet nove DZ CGIL po­
navlja obvezo sindikalne organi­
zacije, da se bo potegovala za 
okrepitev industrije, za razvoj pri­
staniške dejavnosti, prometa in ter­
ciarnih dejavnosti ter s tem za 
povečanje zaposlitve.

Predvčerajšnjim se je sestal tu­
di pokrajinski vodstveni odbor FIL- 
CAMS, ki je razpravljal o poro 
Čilu tajnika Livia Saranza o go 
spodanškem položaju v pokrajini 
v zvezi s spomenico delavcev vladi.

Odbor poudarja, da je bil prvi 
uspeh sindikalne akcije v tem, da 
so opozorili javno mnenje v dr 
šari in vlado na tržaška gospodar­
ska vprašanja ter na posledice, ki 
Ima kriza za zaposlitev in za 
dohodke, ki izvirajo iz delovnega 
odnose. Tem posledicam se ni mo 
gel izogniti niti trgovski, turistični 
in storitveni sektor. Poudarili so, 
da je bistveni pogoj za razvoj 
terciarne dejavnosti trgovine, tu­
rizma in storitev okrepitev indu­
strijskih dejavnosti, pristaniškega 
prometa in prometa sploh, kar bo 
lahko ugodno vplivalo na zaposli­
tev v vseh proizvajalnih panogah. 
To pa bo moč doseči le z organ­
skimi in prednostnimi ukrepi, ki 
so jih. nakazale sindikalne orga­
nizacije delavcev.

Vodstveni odbor FILCAMS je 
opozoril na nevarnost, da bi CIPE 
6 svojimi bližnjimi sklepi sprejel

le podporne in začasne ukrepe za 
nekatera področja, -kar je treba od­
ločno zavrniti. Odbor meni, da mo­
ra CIPE sprejeti vse zahteve sindi­
kalnih organizacij, kajti le s tem 
6e bodo rešila tržaška gospodarska 
vprašanja in pride lahko do no­
vega gospodarskega razcveta. Od­
bor opominja vse delavce, zaposle­
ne v trgovini, gostinstvu, men­
cati in pri storitvenih dejavnostih, 
da je nujna hitra mobilizacija vseh 
kategorij in udeležba v borbi, v 
katero utegnejo biti v prihodnjih 
dneh potegnjene vse stroke 

Odbor je ugotovi) tudi položaj 
v zvezi s pogajanji za obnovitev

Slovensko gledališče 
v Trstu sprejema abon­
maje za sezono 1968-69
v Kulturnem domu v 
Trstu, Ul. Petronio 4, 
tel. 734265, vsak dan od 
9. do 14. ure.

dopolnilne pogodbe hotelskih usluž­
bencev in ni izključil možnosti stav­
ke, če ne bi hotelirji menjali svo­
jega stališča. Prav tako je obrav­
naval pogodbeni položaj trgovin­
skih uslužbencev in mesarskih po­
močnikov ter je sklenil, da bo 
predlagal sorodnim organizacijam 
CISL in CCdL enotne nastope za 
rešitev posameznih in splošnih 
vprašanj.

Po dveh tednih odkrita 
smrt upokojenca

Včeraj popoldne so agenti lete­
čega oddelka tržaške kvesture od­
krili v stanovanju poslopja št. 5 
v Ul. Ghirlandaio truplo 61-letnega 
upokojenca Feliceja Acquarinija. 
Pokojnika so našli v postelji, kjer 
je verjetno izdihnil že pred dvema 
tednoma. Vsaj tako je menil po­
licijski zdravnik dr. Nicolini, ki so 
ga poklicali na kraj ’ hajdbe. Prof. 
Nicolini je menil, da je smrt na­
stopila zaradi naravnih vzrokov 
(srčna kap). Policiste je obvestil 
Acquarinijev sin Sergio iz Istrske 
ceste 150. Pri odkritju trupla so 
sodelovali tržaški gasilci.
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PREDVČERAJŠNJIM V KRIŽU IN NA OPČINAH

Ponesrečen tatinski poskus 
skupine pakistanskih ciganov
Poskus tatvine je bil izvršen v drogeriji Anite Antončič v Križu

Predvč^rajšnjirr) okoli poldne so 
trije neznanci skušali krasti v dro­
geriji Anite Perini por. Antončič v 
Križu. Spočetka se je zdelo, da je 
šlo morda za rop, toda kriški ka­
rabinjerji so ugotovili le navaden 
prekršek poskusa tatvine, čeprav 
je bil ta opravljen v pogojih ob- 
težilnih okoliščin.

Okoli poldne so prišli v omenje­
no drogerijo trjje Pakistanci, ki so 
hoteli odkupiti nekaj blaga. Njiho­
vo obnašanje in sploh njihova vna- 
njost je napotila lastničinega moža 
na skrajno budnost. Eden od Pa­
kistancev je plačal odkupljeno mi­
lo s 1000 lirami, a ko je čakal na 
izplačilo razlike, se je skušal po­
lastiti svežnja bankovcev v blagaj­
ni (3.500 lir).

Tatinski naklep pa se mu ni po- 
STečil, ker je lastnica zbila denar 
iz tatovih rok. Pakistanci so nato 
skušali zbežati z avtom znamke 
«Opel 01ympia», toda naklep se jim 
ni posrečil, ker jih je ustavil bri­
gadir karabinjerske postaje v Kri­
žu. Pakistanci se niso uprli areta­
ciji. V pripor so spravili 15 ali 16- 
letnega Alija Mohameda, 15-letnega 
Alija Abdula ter 29-letnega Amida 
Hasana. Ob aretaciji je vozilo u- 
pravljal Abdul Ali.

Starost aretirancev je težko u- 
gotoviti, ker gre za cigansko ple­
me, ki se klati po svetu pod vod­
stvom plemenskega poglavarja. Ta 
je dolžan po zakonu svoje dežele,
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SMRTNA PROMETNA NESREČA NA OBMORSKI CESTI PRI GRLJANU

Eden mrtev in dva hudo ranjena 
pri trčenju avta v skate ob cesti

Zdi se, da je prišlo do nesreče zaradi prevelike hitro­
sti • 21-letni Zebei je umrl med prevozom v bolnišnico

Včeraj, nekaj po 13. uri je prišlo 
na državni cesti štev. 14 blizu km. 
145 do hude prometne nesreče pri 
kateri je izgubil življenje 21-letni 
Giuliano Zebei iz Ul. Kandler 11.

Nesreča se je pripetila, ko se je 
21-letni Giampaolo Marconi iz Drevo­
reda D’Annunzio 23 peljal z avtom 
znamke «Giulia TI Alfa Romeo« z 
evidenčno tablico TS 100737 iz Ses-
ljana proti Trstu. Z njim sta se 

id«peljala tudi 19-letni študent Cesare 
Vet,ter Iz Ul. Crociferi 1 ter že 
omenjeni Zebei.

Na kraj nesreče so prišli agenti

prometne policije, ki so uvedli pre­
iskavo. Tržaški gasilci, ki so prvi 
prihiteli na kraj nesreče so s svo­
jim avtomobilom pripeljali v bol­
nišnico ponesrečenega Vetterja. O- 
stala dva mladeniča pa so prepeljali 
v Trst z rešilnim avtom RK, toda 
že med prevozom je Zebei izdihnil.

Po ugotovitvah prometne policije, 
se je nesreča pripetila, ker je voz­
nik Gianpaolo Marconi na dru­
gem ovinku pred Grljanom zaradi 
prevelike hitrosti izgubil oblast nad 
vozilom. Na zavoju na desno je 
zavozil iz cestišča na desno stran, 
trčil v neki prometni znak in po­

tem v skale ob cesti. Udarec ga 
je odbil na cesto, kjer je vozilo 
obstalo.

Cesare Vetter si je zlomil levo 
nogo ter se pobili po čelu. Okreval 
bo v 60 dneh. Mnogo hujše po­
škodbe je dobil Marconi, saj so si 
zdravniki pridržali prognozo Po­
nesrečencu so ugotovili številne 
zlome na nogah, rane in druge 
poškodbe na levem sencu ter dru­
ge poškodbe na rokah Poleg tega 
je dobil tudi hud živčen šok.

Avtomobil je bil močno poško­
dovan in so ga morali odpeljati 
gasilci.

da prijavi le imena posameznih 
članov skupine, ne da bi navedel 
datume rojstva.

Na kraju naj omenimo še, da je 
neka druga skupina pakistanskih 
brezdomcev skušala krasti tudi v 
neki openski trgovini jestvin. Po­
skus tatvine se je odigral približ­
no ob isti uri. Zato domnevajo, da 
gre za drugo skupino iz istega ro­
du Pakistancev. Po podatkih križ- 
kih karabinjerjev so se azijski no­
madi ustavili na križišču ceste med 
Križem in Saležem. V skupini je 
okoli 8 moških, devet žensk in 20 
otrok.

Za en dan preložena 
konferenca o avtobusnih 
turističnih zvezah

V našem listu mo včeraj obja­
vili vest, da se bo v nedeljo 13. 
t. m. pričela v Trstu XX. vsedr­
žavna konferenca o vzpostavitvi av­
tobusnih turističnih zvez v prihodnji 
turistični sezoni. Med tem pa so 
iz Rima sporočili, da je minister 
Scalfaro, ki bi moral prisostvovati 
slovesnemu začetku del, v nedeljo 
zadržan in da se bo zaradi tega 
konferenca pričela dan kasneje, to 
je v ponedeljek 14. oktobra ob 10. 
uri. V ostalem se program dela v 
ničemer ne spremeni, le razpravo o 
splošnih vprašanjih povezanih z 
avtobusnimi zvezami turistične na­
rave, so organizatorji konference 
prenesli na ponedeljek popoldne.

POJASNILO
Slovenski srednješolci so nas o- 

pozorili, da je izvod lista vNoi štu­
dentih, o katerem smo pisali v na­
ši včerajšnji številki, bil razdeljen 
po slovenskih šolah. Po italijanskih 
šolah je bil list razdeljen s sloven­
skim besedilom članka o «proble- 
mih slovenske šole* in ustreznim 
prevodom v italijanščino. Odpade 
tako tudi sicer dobrohotna kritična 
pripomba, ki smo jo včeraj izrekli, 
ker je izvod, ki smo ga prejeli bil 
slučajno okrnjen.

proračunov krajevnih ustanov, tr­
žaški pokrajinski svet pričakuje, da 
bo parlament čimprej proučil za­
kon o nujnih ukrepih v korist kra­
jevnih financ in da bo spremenil 
predloženi zakonski osnutek, upo­
števajoč predvsem sledeče potrebe: 
1. občinam in pokrajinam je treba 
zagotoviti večje dohodke in bolj 
redno prejemanje nakazil, kot jili 
predvideva parlamentu predloženi 
zakonski osnutek: 2. primerno je 
treba povišati vsoto sklada za dr­
žavno kritje proračunskih primanj­
kljajev; 3. rešiti je treba vpraša­
nje kreditov posebnega oddelka 
Blagajne za naložbi in posojila, da 
bodo hitro izdani pod ugodnimi po­
goji in nizkimi obrestmi; 4. spre­
meniti ali črtati je treba vse tiste 
ukrepe ali predloge, ki lahko kr­
šijo ali omejujejo popolno avtono­
mijo odločanja krajevnih ustanov, 
kot na primer vmešavanje osrednje 
komisije za krajevne finance v de­
lovanje pokrajinskih uprav s pro­
računskim primanjkljajem, odpra­
viti zaporo nad sprejemom v služ­
bo in nad številom staleža, hkrati 
pa proučiti možnost s primerno za­
poslitev osebja za potrebe, ki jih 
narekujejo razvoj in posodobljenje 
vseh storitev.

Zato tržaški pokrajinski svet po­
oblašča delegacijo, ki ga bo zasto­
pala na izredni skupščini predsed­
nikov pokrajinskih uprav, ki bo od 
15. do 17. t.m. v Trstu, naj reso­
lucijo na zasedanju obrazloži.

Med razpravo je komunistični 
svetovalec Colli menil, da je reso­
lucija Franzin - Miani preveč po­
splošena in da je treba zato uve­
sti v dokument, ki naj bi ga spre­
jel pokrajinski svet nove konkret­
ne elemente, ki bodo obvezovali
vlado, da reši določena vprašanja 
krajevnih financ. Hkrati pa je Col­
li priznal, da je bilo v obrazložitvi 
omenjene resolucije in v posegih, 
ki so jih imeli ostali svetovalci na 
prejšnji seji, mnogo elementov, ki 
jih komunisti sprejemajo. Potem ko 
je ponovno opozoril na dramatično 
stanje skoraj vseh pokrajinskih in 
občinskih uprav v Italiji, ki imajo 
ogromne primanjkljaje zaradi ve­
dno večjih obveznosti in manjših 
dohodkov,

ga pripeljali z rešilnim avtom RK. 
kjer je izjavil, da se je ponesrečil 
v Istrski ulici, ko se je peljal z 
avtom fiat 1100/D v smeri proti 
Sv. Soboti. V bližini Ul. Vigneti 
je zaradi spolzkega cestišča zgu­
bil oblast nad vozilom ter trčil 
v drog električne napeljave na de­
sni strani ceste.

Vlaganje prošenj 
za akademsko leto 1968-69

Podporno društvo Dijaška matica 
sporoča, da sprejema prošnje za 
dolgoročno brezobrestno posojilo za 
akademsko leto 1968-69 do 20. okto­
bra t. 1.

Visokošolci vlagajo prošnje na po­
sebnih tiskovinah ki jih dobijo pri 
odboru Dijaške matice v Trstu, 
Ulica Geppa, 9/H.

Gledališča

, je zavrnil nekatere tr­
ditve, češ da krajevne ustanove za­
pravljajo denar.

VERDI
V petek, 11. t. m. ob 21. url bo v 

gledališču Verdi koncert nagrajenih 
skladb na XV. natečaju »Premio Cit- 
tš dl Trieste« — VII. mednarodni na­
tečaj za simfonične skladbe 1968.

Orkester gledališča Verdi bo dir!. 
Bi ral Maurizio Arena, solist pa bo 
čelist Wolfgang Boettcher. Na spo­
redu bodo skladbe: »(September v
Akragas« Italijana MJchela Lizzija, 
ki je osvojila 3. mesto, »»Koncert 
za čelo in orkester Nemca Han­
sa Vogta, ki Je osvojil 2. mesto, ter 
«Simfonieta v štirih stavkih« Bolga­
ra Aleksandra Josifova, ki je osvo­
jila 1. mesto.

Vstop z vabili, ki so na razpolago 
pri konservatoriju Tartini v Ul. 
Ghega 12.

• • *

Pri blagajni gledališča Verdi se od 
danes sprejemajo prošnje za abon­
maje za operno sezono 1968-69, Do­
sedanji abonenti lahko potrdijo svo­
je abonmajske prostore do 18. t.m., 
po tem datumu pa bodo ti na razpo­
lago za nove prosilce. Sezona obsega 
12 uprizoritev s skupno 48 predsta­
vami.

TEATRO STABILE
V Avditoriju so na programu po­

novitve Goldonijeve komedije »»Eden 
izmed zadnjih karnevalskih večerov« 
(Una delle ultime sere di Carnevale) 
v Izvedbi gledališča «Stab'ile» jiz Ge-

Tudi svetovalec Beltrame (PLI) nove. Predstave za abonma vsak ve­
je zahteval globalno rešitev vpra 
sanja krajevnih financ in poudaril 
kritični finančni položaj krajevnih 
uprav. Podobno stališče je zavzel 
tudi demokristjan Gostissa, ki je 
dejal da bodo krajevne ustanove de­
jansko avtonomne samo tedaj, če 
bodo finančno neodvisne. Predsed­
nik pokrajinske uprave je zaključil 
razpravo z obširno obrazložitvijo 
svetovalcem stališče zveze italijan­
skih pokrajin do zakonskega predlo­
ga o rešitvi vprašanja krajevnih 
financ.

V začetku seje je predsednik dr. 
Savona sporočil, da je ministrski 
podtajnik Oliva, ko je bil nedav­
no v Trstu, obiskal pokrajinsko u- 
pravo. Z njim je predsednik raz­
pravljal tudi o vprašanju gradnje 
protosinhrotrona v Doberdobu. Po­
krajinski svet je pred koncem se­
je sprejel nekaj upravnih sklepov.

Prihodnja seja bo 23. t.m., ko se 
bo začela tudi razprava o letošnjem 
proračunu, ki sta ga nedavno ob­
razložila predsednik Savona in od­
bornik za finance Dassovich.

Časnikarji na ameriški
križarki «!opeka»

Včeraj popoldne je ameriški kon­
traadmiral Vincent P. Healey, po­
veljnik 6. divizije križark-torpedovk 
VI. flote ZDA sprejel na križarki 
»»Topeka«, ki je zasidrana ob Po­
morski postaji, tržaške časnikarje, 
s katerimi so bili tudi nekateri 
časnikarji dnevnika «Adige» iz Tri- 
denta, ki so na obisku v Trstu.

Kontraadmiral je odgovoril tudi 
na nekatera vprašanja časnikarjev 
o razmerju sil na Sredozemlju med 
NATO in Sovjetsko zvezo. Izjavil 
je, da prisotnost sovjetskega lad­
jevja v Sredozemlju zbuja zaskrb­
ljenost, da pa je razmerje sil še 
vedno 5:1 v korist NATO in da je 
NATO v stanju, da zadrži sovjet­
sko silo. Glede spora na Bližnjem 
vzhodu in morebitnega odprtja 
Sueškega prekopa, je kontraadmi­
ral dejal, da Izrael ne bo zapustil 
zasedenega ozemlja, dokler mu ne 
bodo zagotovili svobodno plovbo 
po Sueškem prekopu.

Nato so časnikarji v sprem­
stvu poveljnika križarke kapitana 
Georgeja G. Halvorsona ogledali 
ladjo.

Z avtom v drog 
električne napeljave

Včeraj zjutraj ob 1.40 so prepe­
ljali na pljučni kirurški oddelek 
splošne bolnišnice 19-letnega Giu­
seppeja Chiefa iz Ul. S. Anastasio 
2. Mladeniča so sprejeli na odde­
lek zaradi poškodb na roki, trebu­
hu, nosu in desnem kolenu. Okre­
val bo v 10 dneh. V bolnišnico so

FOTO EGON obvešča, da so 
slike Kraške ohceti na ogled v 
občinski hiši pri občinskem ču­
vaju na Repentabru.

KINO «IR1S» PROSEK
predvaja danes, 10. t. m. 
technicolor westem:

s pričetkom ob 19.30 cinemascope

El Cisco

čer ob 20.30, nedeljska popoldanska 
ob 16.30.

Prodaja in rezervacija vstopnic v 
galeriji Frottl (tel. 36-372).

Nazlonale 16.00 »»La volpe«. Sandy 
Dennis, Kriv Dullea. Technicolor.

Grattacielo 16.00 «La ragazza con la 
pištola«. Monica Vitti, S. Baker. 
Technicolor.

Eden 16.30 «Pla.ytime». Najnovejša 
mojstrovina J. Tatija. Technicolor

Fenice 15.30 «Lo sbarco di Anzio«. 
Peter Falk, Robert Michum. Te- 
chnicoloi.

Excelsior 15.30 «11 caso Thomas
Crown». Steve Mc Queen, Fayre 
Dunaway. Technicolor.

Ritz (Ulica Sari Francesco štev. 10) 
16.00 «Svezia, Interno o Paradi- 
so?». Eastmancolor. — Prepovedano 
mladini pod 18. letom.

Alabarda 16.30 aCiccio perdona, io 
no«. Cicoio, Ingrassia Technicolor.

Moderno 16.00 «Grazie zia«. Lisa Ga. 
stoni. Prepovedano mladini pod 18. 
letom.

Filodrammatico 16.30 »»Folll notti a 
Lase Vegas«. Juliette Provvse, Ja­
ne Mansfield. Technicolor. Prepo­
vedano mladini pod 18. letom.

Aurora 16.30 <»La corsa del secolo«. 
Bournle, R. Hirsch.

Cristallo i6.30 »»irichiesta perlcolosa«. 
Frank Sinatra. Technicolor.

Capltol 16.00 »»Diabolicamente tua«. 
A. Delon, Senta Berger. Techni­
color.

Impero 16.30 »»Banditi a Milano«. 
Film o sodobni temi.

Vtttorio Veneto 16.30 «lo, una don- 
na». Essy Person. Prepovedano 
mladini pod 16. letom,

Garibaldi 16.00 «Arrlvano i Russl«. 
Zabavni technicolor.

Astra 16.00 «Per il gusto di uccidere«. 
Western. Technicolor.

Ideale 16,00 «Stazione Luna«. Jerry 
Levvis, C. Stevens. Technicolor.

Abbazia 16.00 »»Missione segretissima«. 
Eddie Constantine. Techmicolor.

Prosvetno društvo v skednju orga. 
nlzlra 13. oktobra 1968 tzlet v Ilirsko 
Bistrico. Vpisovanje vsak dan od 20.30 
do 21.30. razen v sobotah in nede­
ljah, na sedežu društva, til. Servo- 
la 124

SPDT priredi 13. oktobra izlet v 
Rezijo. Izhodišče bo Solblca. od ko. 
der se bodo planinci povzpeli na 
Zrd (Monte Sard 2324 m) turisti pa 
v zanimivo rezijsko vasico Korita 
Vpisovanje v Ul. Geppa 9. Odhod ob 
6. uri z začetka Ul. Fabio Severe.

P. d. Igo Gruden priredi v nede­
ljo 13. oktobra, IZLET Z AVTOMO­
BILI V BENEŠKO SLOVENIJO v 
Speter in Trčmun. Odhod ob 7. izpred 
prosv. dvorane Priglasiti, zlasti av­
tomobile, je treba predhodno do 
sobote.

Razna obvestila
SPDT priredi 11. t. m. ob 20.30 

v Gregorčičevi dvorani v Ul. Geppa 
9 prvj planinski večer z naslovom 
«Letošnja planinska aktivnost dru. 
Stva v diapozitivih, besedi in glasbi«.

V proslavo 
stoletnice 
čitalnice 
v škednju

je do 20. oktobra t. 1.
v prostorih prosvetnega dru­
štva. škedenjska ulica št. 124

Umetniška
razstava

domačih likovnikov
Razstavljajo:

MARJAN ČERNE 
SILVESTER GODINA 
MARJAN KRAVOS 
AVRELIJ LUKE2IC 
EDO MARTINUZZI

Razstava je odprta ob delav­
nikih od 17. do 20. ure, ob ne­
deljah od 9. do 13. ure.

VSTOP PROST!

Slovenski klub 
va-bi
vse svoje člane 
na

I. REDNI OBČNI ZBOR
ki bo v torek, 15. oktobra 1968 
ob 20. url v Gregorčičevi dvo­
rani, Ulica Geppa 9.

Dnevni red:
1. Poročilo predsednika
2. Poročilo blagajnika
3. Poročilo nadzornega odbora
4. Volitve novega odbora
5. Razno

Vabilo na občni zbor velja 
tudi za predstavnike osrednjih 
kulturno - prosvetnih ustanov, 
prosvetnih društev in tiska.

ODBOR

V soboto, 12. okt. ob 21. uri 
bo v dvorani prosvetnega dru­
štva IGO GRUDEN v Nabre­
žini

kriminalna komedija

OSEM ŽENSK
Igrajo člani p. d. Prosek- 

Kontovel.

Režira Stane Raztresen. 

Vljudno vabljeni 1

PROSVETNO DRUŠTVO 
«TABOR» — OPČINE

sporoča, da bo na željo mno­
gih, prihodnjo nedeljo, 13. t.m 
ob 17. uri v Prosvetnem domu 
ponovilo dvodejanko v open­
skem narečju

»PEPCE SE ŽENI*

ZVEZA DEMOKRATIČNIH 
SREDNJEŠOLCEV

vabi na

LITERARNI VEČER
slovenskih literatov iz Trsta, 
ki bo 12. t. m. ob 17. uri v 
Ul. Geppa 9.

Sledila bo družabna zabava.

V torek, 15. oktobra ob 18.35 
do 19.05 bo ljubljanska televi­
zija oddajala polurno reportažo 
ki jo je ekipa TV Ljubljana 
posnela ob otvoritvi kraškega 
muzeja in ob kraški ohceti v 
Velikem Repnu. Skoraj zanes­
ljivo pa bo ista oddaja vnovič 
na programu v nedeljo. 20. ok­
tobra v dopoldanskem času, 
tako da jo bodo lahko videli 
tudi tisti, za katere je čas od­
daje v torek prezgodaj. Točen 
datum in čas ponovitve bomo 

objavili pozneje.

Včeraj-danes
ROJSTVA, SMRTI IN POROKE

Dne 9. oktobra 1968 so se v Trstu 
rodili 4 otroci, umrlo pa je 9 oseb.

UMRLI SO: 37-letna Bruna Venler 
por. Šušteršič, 58-letni Harald Bohn- 
sak, 53-letni Giovanni Valji, 28-letnl 
Sergio Cotterle, 79-letnt Vittorio Cro. 
šara, 36-letna Maria Bernetti por. 
Lonzar, 78-letna Vittoria Gorup. 61- 
letna Giovanna Gladich vd. Lubis, 
84-letna Arduina Darini vd, Schiavo-

NOCNA SLUŽBA LEKARN 
(od 19.30 do 8.30)

Alla Basilica, Ul. S, Giusto l, Cro­
ce Verde, Ul. Settefontane 39. Ra- 
vasinl, Trg Libertš 6. Testa d'Oro 
Ul. Mazzini 43

DNEVNA SLUŽBA LEKARN 
(od 13 do 16. ure)

AJ Lloyd, Ul. Orologlo 6 — Ul. 
Diaz 2, Alla Salute, Ul. Giulia 1. 
Picciola, Ul. Oriani 2, Vernarl, Trg 
Valmaura 11.

Darovi in prispevki
V počastitev spomiina pok. Avgu­

sta Ščuke daruje Albina Guštin 1000 
lir za Dijaško matico.

Igrajo: WILLIAM BERGER, GEORGE WANG in drugi.

Prijateljem in znancem javljava, da je nama umrla, da­
leč od svojega Trsta, v Celju, mama oziroma tašča

MARIJA BRADAČ roj. SULIČ
ZDENKA in IVAN SAVLI

Trst, 9. oktobra 1968



PRIMORSKI dnevnik — 5 — 10. oktobra 19M

SEJA DEŽELNEGA SVETA

Večina odobrila resolucijo o vrnitvi 
občine Forgaria videmski pokrajini

Med drugim je odbornik za kmetijstvo odgovoril tudi na 
vprašanje o škodi, ki jo povzroča divjad kmetom na Tržaškem

želi, ki je zelo kočljiv. Odbornik je 
orisal stališče deželne uprave do 
tega vprašanja in je dejal, da bo 
odbor predlagal, naj se najbolj nuj­
na dela za zaščito tal opravijo s 
prispevki, ki naj jih da država na 
podlagi člena 50 deželnega statuta.

Po odgovorih na vprašanja in in­
terpelacije je prišla na vrsto raz­
prava o interpelaciji in resoluciji 
glede vrnitve občine Forgaria vi­
demski pokrajini. Ob ustanovitvi por- 
denonske pokrajine so dodelili to 
občino tej pokrajini proti volji Ve­
čine prebivalstva, ki se noče vrniti 
pod Videm. Še preden je bilo to 
storjeno, se je občinski svet Forga­
ria trikrat soglasno izrekel za to, 
da bi ostala občina pod videmsko 
pokrajino. Ker so sedaj predložili 
v parlamentu tri zakonske predlo­
ge v zvezi s to vrnitvijo, je skupi­
na demokristjanov predložila reso­
lucijo, s katero se izreka podpora 
tem predlogom.

Resolucijo je orisal svetovalec 
Mizzau, v razpravi pa so spregovo­
rili Schiavi (MF), Bettoli (PSIUP), 
Boschi (MSI), Coghetto (KPI), Ber­
tok (PLI), Cogo (KD) in Dal Mas 
(PSU). Svetovalci so zavzeli seve-

Na včerajšnji seji deželnega sve- 
la so najprej razni odborniki odgo- 
v'a.rJali na vprašanja in interpela- 

svetovalcev, nakar je sledila 
“°)ga razprava o resoluciji demo­
kristjanov Mizzaua, Martinisa in 
'■rgolinija, s katero se izreka u- 
Rodno mnenje o treh zakonskih o- 
snutkih, s katerimi se predlaga vr- 
nitev občine Forgaria v Furlaniji 
v,demski pokrajini.

Deželni odbornik za kmetijstvo 
U)rr|elli je odgovoril na vprašanje 
svetovalca Štoke (LSS) o škodi, ki 
i° Povzroča divjačina kmetovalcem 
aa Tržaškem. Srednji kmet utrpi 

teto okrog 100.000 lir škode v 
sadovnjakih, vinogradih, na cvet- 
icnih nasadih, travnikih itd. Že 
ota 1966 je okrog 100 kmetov vlo- 

10 pri lovski zvezi prošnje za po­
tacalo škode. Glede povračila ško- 

r® nj nobenega zakona in lastniki 
»J Slede tega brez vsake zaščite.

®r*oi tega je svetovalec Štoka 
Prasal odbornika za kmetijstvo, kaj 

rešPeraVa storit*. da se ta zadeva
Odbornik je odgovoril, da divja- 

ina res povzroča škodo kmetom 
“Krasu in v bregu nad morjem.
Oborništvo je svoj čas poverilo po- 
‘aJinskemu kmetijskemu nadzor;

. stvu nalogo, naj ugotovi škodo, ki 
ub ?°vz.roča divjad. Sedaj to škodo 

Kotavljajo. Poleg tega posebna ko- 
fnisija izdeluje pravilnik o lovu in 

nalogo, da predlaga rešitev tu- 
kn Za,i yPrašanje škode. Sedanja za- 
Ronodaja namreč ne določa nobene 
uskodnine za škodo, ki jo povzro- 
a divjad pridelkom in nasadom, 

lov l oncu ie odbornik dejal, da je 
,»Vska 7-veza pogostoma poskrbela 
la Povračilo škode.

Svetovalec Štoka je odgovoril, da 
jr oocela zadovoljen z odgovorom 
n poudaril, da je treba to vpraša- 

pJe fošiti s posebnim zakonom.
realagal je tudi ustanovitev komi- 

lJe Pri odborništvu, ki bi vsaki- 
/at T?k°j ugotovila povzročeno ško- 

Ta komisija naj bi delovala, 
zaW n,° bi 'zglasovali ustreznega , praTnik"
skZu Lovska zveza pa naJl bi po-1 brske dni leta w
ki ,f - za odstrel odvečne divjadi, korpusu ustanovili mornariški 
bi r! 'to mocno razpasla. Vsekakor red. Le-ta je sodeloval tudi 

niorali vprašanje cimpre.i rešiti. L 1 ■ ■■■
Isti odbornik je odgovoril na vpra- 

rip v- *vetovalca Urlija glede ško- 
®’. a' Jo je povzročilo nedavno ne- 
, Je v nekaterih občinah v obgor- 

. ..ern pasu. V odgovoru je odbor-

da različna stališča najbolj pa se 
je izrekel proti resoluciji psiupovec 
Bettoli. Tudi med to razpravo je pri­
šel do izraza »lokalpatriotizem* ne­
katerih svetovalcev, saj razni sve­
tovalci KD iz videmske pokrajine 
niso z lahkoto požrli ustanovitve 
pordenonske pokrajine sploh. Pri 
glasovanju je dobila resolucija ve­
liko večino in so proti njej glasova­
li le svetovalci PSIUP, medtem ko 
so se Cogo (KD), Štoka (LSS) in 
Dal Mas (PSU) vzdržali. V imenu 
odbora je zavzel do tega vprašanja 
stališče odbornik Vicario, ki je de­
jal, da ..e odbor strinja z voljo pre­
bivalcev Forgarie tudi zato, ker je 
občina bližja Vidm i kot Pordeno­
nu in ker spada pod videmsko nad­
škofijo.

Včeraj ob 10.20 so nujno sprejeli 
na ortopedski oddelek splošne bol­
nišnice 67-letnega Carla Mazzonija 
iz Lloydove ulice 1, ki se je pone­
srečil malo prej v oddelku bol­
nišnice pri Sv. Magdaleni, kamor 
je zahajal zaradi zdravljenja Moški 
je nerodno padel ter si morda zlo­
mil desno stegnenico. Okreval bo 
V 10 dneh.
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VESTI Z ONSTRAN MEJE

K«OU, v UU5UVUIU JVi

.(ded drugim omenil, da so 
škodo tudi v občinah Ahten 

i?“300.000 lir), Neme (87.500.000), 
ftojda (14.850.000 lir), Tarčent (22 
?!!}• 300.000 lir), Tavorjana (3 mil. 
■j .000 lir) itd. Odbornik je dejal, 
,a bodo delno povrnili škodo, ki so 
i“,utopeli kmetje v vinogradih in
Sadovn jakih.
riii nJIn'k za industrijo in trgovi- 
p , Dulci je odgovoril svetovalcu 

*ttoliju (PSIUP) glede možnosti 
bhovitve proizvodnje v podjetju 
tlas v Trstu. Deželni odbor si je 

i« 1° Pr'zadeval, da bi se podjet- 
J ohranilo, toda likvidacija se ni 
aia Preprečiti. Vsekakor pa so vsaj 

{^Prečili stečaj. Dne 15. novem- 
s a, h° sestanek upnikov in takrat 

v'delo, če pristanejo na spo- 
jZum o delni poravnavi kreditov. 
čirnk'i.se h° še naprej trudil za 
®anja u®odno rešitev tega vpra-

nist^ odbornik je odgovoril komu- 
nn^°?a Dergomasu in Zorzenonu o 
k„„; oostih pri razdeljevanju slad- 
nit:Ja v goriški prosti coni. Odbor- 
n * J® dejal, da spada to v pristoj- 
vst države, vendar se je za stvar 

iammaia tudi dežela, 
fj, dhornik Varisco pa je odgovo- 
vatna interpelacijo skupine sveto- 
n«v KPI o zakonodajnih in _fi- 
n;nc™h ukrepih za rešitev vpraša- 

a nidrogeološkega položaja v de-

V Piranu bodo slavili
svoj 10. občinski praznik

Glavne prireditve bodo v počastitev ustanovitve
mornariškega odreda pri IX. korpusu - Obisk švedskih 
sindikalistov - Krvodajalci v Šesto si\n Giovanniju

Tudi to nedeljo bo na Primorskem , govor bo imel nekdanji okrožni so­
vec prireditev v počastitev 25-let- kretar mladine za pivško okrožje

•Tanez Uočevar-Tone, medtem ko 
bodo v kulturnem sporedu nasta­
nili učenci osnovne šole Bukovje 
in mladinski pevski zbor iz Stude- 
nega. Posebna delegacija bo polo­
žila venec ob spomeniku padlih v
Bukovju. Udeleženci proslave bo­
do prejeli spominsko številko nek­
danjega glasila mladine rajona 
Podgora »Podgorski odmev*. Pod­
ročje tega rajona je obsegalo 19 
vasi od Razdrtega prek Hruševja 
pa vse do zadnje podnanošike vasi — 
Strmec.

* * *

Koprsko obalo je obiskala študij­
ska delegacija najveeje švedske 
sindikalne organizacije LO pod vod­
stvom OUa Gunarsona.. Gostje, ki 
že nekaj časa proučujejo vpraša­
nja delavskega in družbenega sa­
moupravljanja v' "Jugoslaviji, so 
se pogovarjali s' predstavniki de­
lavskih svetov v Mehanotehniki in 
Delamarisu, obiskali pa so tudi 
obalni sindikalni svet. Ob zaključ­
ku obiska jih je sprejel podpred­
sednik občinske skupščine Koper 
Vinko Lovrečič.

nic.e vseljudske vstaje. V piranski 
občini bodo že desetič slavili ob- 

v spomin na okto- 
1944, ko so pri IX.

od-
_____ __  v za­

ključnih bojih za osvoboditev slo­
venske istrske obale.

Posamezne prireditve v okviru 
občinskega praznika so se začele 
že 6. oktobra, do nedelje, ko bo 
osrednja proslava ,pa še jih bo 
zvrstilo kar 28. Na vrsti bodo naj­
različnejše spominske svečanosti 
ter kulturne in športne prireditve, 
Večina od teh bo v Piranu, nekaj 
pa tudi v Portorožu, Luciji, Sečov­
ljah, Padni in Ravnu. Glavni do­
godki bodo seveda v soboto in v 
nedeljo. V soboto bo 1 slavnostna 
seja občinske skupščine ter , sveča­
na akademija ob zboru letalcev- 
prekomorccv, ki, imajo tu svo.i tip- 
micil. Ob tej priložnosti bodo v 
piranskem muzeju odprli razsta­
vo o slovenskih mornariških sli­
karjih. Na Tartinijevem trgu bo 
v soboto tudi koncert združenih 
pevskih zborov osnovnih šol iz 
Sečovelj, Pirana in Lucije ter vo­
kalnega kvinteta in pihalnega or­
kestra. Ta dan bo tudi več manj­
ših kulturnih in športnih priredi­
tev ter otvoritev razstave In na­
stop gasilcev ob 80-letnici ustano­
vitve tamkajšnjega gasilskega dru­
štva. V nedeljo bodo na sporedu 
razna športna in šahovska sreča­
nja, med njimi tudi mednarodna 
noeometna tekma Ronke — Piran.

V Predjami na Postojnskem bo 
v nedeljo srečanje nekdanjih ak­
tivistov OF, SPŽZ in ZMS ilegal­
nega rajona Podgora ter partizan­
skih enot, ki so delovale na tem 
področju, to se pravi Dolomitske­
ga odreda, komande mesta Seno­
žeče, enota VOS in kurirskih po­
staj P-3. P-4 in R-3. Slavnostni

Med nedavnim obiskom krvoda­
jalcev s slovenske obale v Šesto San 
Giovanni p. Milanu se je predsednik 
koprske občine Miro Kocjan sestal 
z županom tega kraja Giuseppejem 
Carrajem. Med drugim sta razprav­
ljala o možnostih tesnejšega po­
vezovanja obeh mest na gospodar­
skem področju.

Na slovnostni seji občinskega sve­
ta je župan Šesto San Giovannija 
podaril predsedniku koprske občine 
zlato medaljo ob 25-letnici itali­
janskega odporniškega gibanja, ko­
prski predsednik pa je svojemu go­
stitelju izročil bakreno ploščo z 
vgraviranimi emblemi obalnih ob- 

v de- staj r-o. r-t m n-o. oiavnosuu čin.
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12.MESEČNEGA POROČILA TRGOVINSKE ZBORNICE /A AVGUST

Odsev neugodnih vremenskih razmer 
na kmetijstvo in trgovino na drobno

V industriji manjša proizvodnja v železarni in v 
čistilnici petroleja • Ugodno poslovanje v bankah

te mesečnega pregleda o gibanju 
jtoodarstva na področju tržaške 
najine, ki ga izdaja trgovinska 

»rl , a. Povzamemo, da so vre- 
nske razmere v preteklem avgu- 

u občutno škodovale vrtnarstvu 
cvetličarstvu: v tem mesecu je 

a namreč temperatura precej niz- 
...to sonce je le poredkoma 
,‘Jalo, vetra pa je bilo preveč, 
j‘‘Ovna značilnost za avgust je 
u vztrajno deževno vreme, tak) 

merilni aparati zabeležili kar 
milimetrov zapadlega dežja, 

utern ko znaša avgust popreček 
iv mm.

eugodne vremenske razmere pa 
vplivale le na kmetijstvo: za­

iti® so tudi reden razvoj v tr- 
. «ii na drobno. Predvsem proda- 

poletnega blaga, kakor so lah 
:. obleke, čevlji ter športni rekvi- 

se pritožujejo, da niso prodaje 
predvidenega razmaha. V 

n vmi na debelo je balo v avgu- 
S, mirno. Na industrijskem pon- 

JU so zabeležili naslednji razvoj: 
ijfvodnja v železarni pod Sked- 

Je vrgla 17.953 ton surovega 
in 10.089 ton kokil. S tem 

Proizvodnja prvih osmih mese- 
’’ dosegla 160.294 ton surovega 
‘®za in 98.637 ton kokil, ter je 
, Precej nižja od proizvodnje. 

st»£. J° v tem obratu dosegli v 
raznem razdobju lanskega leta, 

n," Prva postavka znašala 181.072. 
3,a.Pa 99.732 ton. V petrolejskih 
^IJmcah so v avgustu predelali 

■ ton nafte, tako da je ko- 
Predelane surovine v letoa- 

m letu dosegla 1,134.667 ton. Tu-.-v«
proizvodnja je bila manjša 

ianske, ko so predelali 1,180.909

'zvodnja cementa, ki je dosegla 
tSUstu 21.100, v prvih osmih me- 
^ leU pa 125.600 ton, in ki Je

bila kar za 34,1 od sto večja od pro-. 
izvodnje v ustreznem razdobju la­
ni (93.680 ton).

Bančni sistem tržaške pokrajine 
ocenjuje avgust kot pozitiven me­
sec: polovica vseh zavodov, ki se 
redno udeležujejo raziskovalne an­
kete trgovinske zbornice, je na 
ustrezno vprašanje odgovorila, da 
se je obseg denarnih vlog v tem 
mesecu povečal; 70 od sto vseh bank 
nadalje pravi, da se je povpraše­
vanje po finančnih posegih pove­
čalo- 65 odst. vseh zavodov trdi, da 
se je v avgustu znatno razvilo kre­
ditno poslovanje v zvezi z izvozom, 
še bolj živahno pa je bilo kre­
ditiranja uvoza (80 od sto vseh 
bank) Zemljiško kreditiranje to 
kreditiranje malih in srednjih in­
dustrij pa je šlo počasneje od rok 
kakor sicer.

Konec avgusta je bilo na našem 
področju v rednem delovnem odno­
su 87.272 oseb, to je 2,9 od sto 
manj kakor ob istem času leta 1967 
Na Uradu za delo je bilo na spisku 
brezposelnih 31. avgusta 5.529 lju­
di, to je 0,7 od sto manj kakor ob 
istem času lani. V avgustu sta 
zašli v stečaj dve podjetji, medtem 
ko so v istem mesecu lani zabe­
ležili le en stečaj.

Potrošnja tobaka še vedno na­
rašča: v tržaških i.rafikan smo
v prvih osmih mesecih letos kupili 
355.170 kg tobačnih izdelkov, to je 
14 od sto več kakor v istem raz­
dobju lani. Zmanjašala pa se je 
nasprotno prodaja soli, in sicer z 
lanskih 12.938 na 12.859 stotov v 
ustreznem razdobju letos (— 0,6 
odst.). Potrošnja mesa se je zmanj­
šala kar za 7,3 od sto, in sicer z 
lanskih 72.467 stotov na 67.190 sto­
tov, in prav take se je znatno 
skrčila potrošnja rib, mehkužcev in 
lupinarjev (z lanskih 23.154 na 
20.277 stotov, ali za 12,4 od sto).

Končno naj iz zborničnega sta­
tističnega pregleda navedemo ne 
kaj podatkov o gibanju turizma: 
v letošnjem avgustu se je nekoliko 
povečalo število domačih gostov, 
nasprotno s tem pa se je število 
tujcev znatno skrčilo, v primeri z 
avgustom lanskega leta. Turistični 
promet v prvih osmih mescem pa 
je bil znatno šibkejši tako pri 
domačih kakor pri tujih gostih. Ita­
lijanski turisti so namreč dali skup­
no 258.417 nočitev, medtem ko je 
znašala lanska postavka 271.279; 
tuji turisti pa so dali skupno 193 
tisoč 359 nočitev, medtem ko so 
jih v ustreznem razdobju lanskega 
ler.a našteli 211.662.

PO ZAKLJUČKU SHODA V TRSTU

Gorico obiskali člani 
evropskih občinskih svetov
v

Zupan Martina jih je pozdravil na Gradu ter dal Gorico 
za vzgled, kako je potrebno delati v prid sožitja
Ob zaključku skupščine v Trstu 

predstavnikov evropskih občinskih 
svetov, ki se v njih udejstvujejo 
predstavniki političnega življenja 
Francije, Nemčije, Avstrije, Belgi­
je, Anglije, Nizozemske, Luksem­
burga in Italije, so udeleženci zase­
danja včeraj prišli v Gorico, kjer 
jih je na Gradu pozdravil župan 
Martina skupno s pokrajinskim 
predstavnikom Chientarolijem. Go­
ste je spremljal ravnatelj italijan­
ske organizacije evropskih občin 
škili svetov Domenico Falconi.

Župan Martina je v svojem po­
zdravnem govoru omenil prizadeva­
nje naše občinske uprave, da bi bi­
lo sodelovanje in bratstvo med na­
rodi konkretno ustvarjeno že v na­
šem času. »Naše mesto — je nada­
ljeval Martina — ima burno pretek- 
uost; vojne so zapustile globoke 
znake. Kljub temu smo s pogumom 
duhovno in materialno opravljali 
plemenito poslanstvo na stičišču 
velikih evropskih civilizacij, križi­
šču ljudstev, ki so bila stoletja 
drugo ob drugem in ki so do danes 
končno enotna pri iskanju skupne 
blaginje, kulturnega sodelovanja, j 
medsebojnega spoznavanja ter go­
spodarske izmenjave To poslanstvo 
predstavlja danes bogastvo našega 
mesta. Prepričani smo, da je moč 
samo na takšen način graditi ev­
ropsko enotnost.*

V nadaljevanju svojega govora 
je Martina opozoril na svoj govor 
v Berlinu leta 1967, kjer je na po­
dobnem shodu predstavnikov evrop­
skih občinskih svetov dejal, da ni 
moč zasledovati evropske enotnosti 
samo mod državami zahodnega de­
la celine, ampak med vsemi drža­
vami, ki jo sestavljajo. «Naše iz­
kušnje so zelo pomembne za tiste­
ga, ki deluje v prid Evrope in so­
žitja med narodi. Navzlic preteklo 
sti je bilo pri nas moč začeti 
dialog dobre volje ter sodelovanja. 
Na takšen način smo ustvarili mi­
ren kotiček v Evropi ter prinesli 
zadovoljstvo in boljšo prihodnost 
našemu ljudstvu. Obvezali smo se, 
da bomo nadaljevali po tej poti, ter 
danes pred osebnostmi evropskih 
držav to obvezo znova ponavljam 
v prepričanju, da se strinjajo z me­
noj.*

Po prevodu v francoščino se je 
francoski,, delegat ,,zahyali) v imenu

vseh prisotnih z naslednjim bese­
dami: «Znano nam je trpljenje pre­
bivalstva tega mesta. Novo brat­
stvo, ki je bilo tu ustvarjeno med 
sosednjimi narodi, predstavlja tež­
njo in upanje za vso Evropo.*

Po ogledu mesta so se gostje vr­
nili v Trst.

Cellic ostane 
še predsednik IACP

Predsednik deželne uprave 
Berzanti je z odlokom od 24. 
tembra potrdil še za nadaljnja šti­
ri leta prof. Massima Ceglie za 
predsednika Zavoda za ljudske hi­
še (IACP) v Gorici.

dr.
sep-

/ ODLOKOM DEŽELNE UPRAVE

Goriška Brda so vključena 
v pasivno gorsko področje

S tem bodo prebivalci deležni raznih olajšav ■ Skladi 
za posojila po znižanih obrestih za razvoj kmetijstva

Z nedavnim odlokom deželnega 
odbora so bila proglašena Goriška 
Brda kot pasivno gorsko področje, 
ki je vključeno v pasivno področ­
je Julijskih Predalp. Področje Go­
riških Brd, ki pride pri tem v 
poštev, obsega 5.337 ha površine 
ter zajema naslednje področje:

Gričevnato področje severno od 
železnice Gorica - Videm v občinah 
Krmin, Kapriva, Moša in Slovrenc, 
celotni občini Dolenje in Števerjan, 
dalje področje Kalvarije, Podgora, 
Pevma, Oslavje in St. Maver.

Na osnovi tega odloka se bodo 
kmetovalci s tega področja lahko 
okoristili z vsemi ugodnostmi, ki 
so jih po zakonu deležna taka pa­
sivna gorska področja. Za podrob­
nejša pojasnila ln eventualno po­

moč se prizadeti lahko obrnejo na 
tajništvo Kmečke zveze v Gorici, 
Ul. Ascoli 1.

Ker govorimo že o kmetijstvu 
naj omenimo še sklade za kmetij­
ska posojila po znižanih obrestih. 
Na razpolago so še sredstva za po­
sojila za kritje obratnih stroškov 
v kmetijstvu za dobo enega leta in 
s po 3 od sto obresti. Druga obrat­
na posojila za dobo petih let pa 
plačujejo samo po 1 od sto obre­
sti. Posojila za nakup živinskih kr­
mil, živine za pitanje in za rejo 
pa se lahko najamejo za dobo 7 
let in z obrestmi po 2 od sto. Za 
nakup poljedelskih storitev, ki sta­
nejo največ do enega milijona lir 
pa lahko prizadeti dobijo enkratni 
prispevek do 25 od sto, iz skladov

PREPREČEVANJE TUBERKULOZE MED ŠOLARJI

Bolezen se pojavlja predvsem 
med nepreskrbljeno mladino
Zelo visok odstotek bolnih so ugotovili v nekaterih osnovnošolskih zavodih

S pričetkom šolskega leta se je 
pričela tudi skrb oblasti za zdrav­
je šoloobveznih otrok. Prav pose 
ben pomen ima v tem pogledu de­
lovanje protiluberkuloznega sredi 
šča, ki so ga ustanovili v marcu 
leta 1967 ter je doslej izvršil pre­
iskave, kakšno je zdravstveno sta­
nje v treh naj večjih središčih go- 
riške pokrajine, v Gorici, Tržiču in 
Krminu. Cepili so 4.136 otrok osnov­
nih šol, med katerimi jih je bilo 
232, ki so pozitivno odgovorili na 
poskus, dvomljivih je bilo 57, ne­
gativnih pa 3.847. Bolnih je bilo 
torej 5,60 odstotka otrok.

V decembru lani so pričeli cepi­
ti otroke drugi.i razredov osnovnih 
šol v večjih krajih, prav tako pa 
so cepili otroke v tistih družinah, 
kjer se je ta bolezen že pojavila in 
ki so zabeležene v seznamih proti- 
tuberkuloznih dispanzerjev.

Na začetku akcije so na sestan-
lliliiiiiHiiiiiliiiiiiiiiiiitliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiMiiiiiimiiiiiiiiiiifiiiiiiiiiiiiilliliiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiilil

INTERPELACIJA DEŽELNEMU ODBORU

Slabe razmere v hiralnici 
v Ul. Diaz v Gorici

Bolnišnico naj bi premestili izven mestnega 
središča in zagotovili bolnikom boljšo nego

Deželna svetovalca KPI Bergo- 
mas In Zorzenon sta naslovila na 
predsednika deželnega odbora dr.
Berzantija interpelacijo, v kateri 
ugotavljata, da stoji v strogem go- 
riškem centru v Ul. Diaz v starem 
poslopju bolnišnica Fatebenefra- 
telli. V tej bolnišnici se zdravijo 
starejši bolniki in bolnice, ki Ima­
jo kronične bolezni. Takih bolni­
kov je v tej zgradbi nad sto ter 
so razmeščeni po velikih in prena­
polnjenih bolniških sobanah.

Moped trdil ob dva 
avtomobila

Na cesti med Gradiškuto in Loč- 
nikom se je včeraj okoli 14. ure 
pripetila prometna nesreča, v ka­
teri so bila udeležena moped in 
dva avtomobila. Voznik mopeda 
18-letni Mario Torisi, doma iz Go­
rice, Ul. Duca d’Aosta 157 si je 
pri trčenju poškodoval levi komo­
lec in koleno ter so ga v bolnišni­
ci pridržali na zdravljenju s pro­
gnozo okrevanja v šestih dneh.

Torisi se je z mopedom peljal 
iz Gradiškute proti Ločniku. Na 
zdrsljivi cesti ga je zaneslo na le­
vo stran in je zadel ob dva avto­
mobila, ki sta se peljala v nasprot­
no smer. Najprej je trčil ob fiat 1100 
27-letnega Giovannija Schischia, po­
tem pa še ob fiat 850 Antonina Co- 
ca, starega 26 let; oba voznika av­
tomobilov sta finančna stražnika. 
Na vozilih je nastala malenkostna 
škoda.

Stanovanjski pogoji, kakovost in 
količina prehrane, kakor tudi či­
ščenje bolnikov ter splošna njiho­
va oskrba so na tako nizki ravni, 
da se zgražajo tisti, ki prihajajo 
v bolnišnico na obisk.

Zato interpelanta sprašujeta pred­
sednika deželnega odbora, kaj na­
merava odbor ukreniti, v skladu s 
predstavniki goriške občine, ter v 
okviru obstoječe zakonodaje, da bi 
uredili bolnišnico iz Ul. Diaz na 
kakem drugem bolj primernem 
prostoru. Obenem naj bi posredo­
vali pri pristojnih zdravstvenih or­
ganih, ki imajo nalogo in dolžnost 
nadzorovati bolnišnice, da bi za­
jamčili bolnikom bolj človečansko 
in dostojno nego.

Avto v obcestno skalo: 
pet potnikov ranjenih

Prejšnji večer so pripeljali v 
splošno bolnišnico v Gorici pet 
Tržačanov, ki so postali žrtev pro­
metne nesreče blizu štivana, kjer 
je avto fiat 1100 zavozil s ceste, 
treščil v obcestno skalo, se tam 
razbil in je bilo manj ali več ra­
njeno vseh pet potnikov, ki so bili 
v njem.

Okrog 18.30 se Je peljal 26-letni 
študent Massimo Vialmin, doma iz 
Trsta, Ul. Devetano 12, lz Gorice 
proti Trstu. Pri km 1.750 v bližini 
Stivana pa je iz nepojasnjenih 
vzrokov izgubil kontrolo nad vozi­
lom, zavozil s ceste in treščil z 
avtom v obcestno skalo. Z njim 
so bili v avtomobilu še Gianfranco 
Da Monte, študent iz Trsta, Ulica 
Manna 16, 20-letni Luciano Lanzel- 
la, trgovski zastopnik iz Trsta, Ul. 
delTIstria 91, 20-Ietnl trgovski za­
stopnik Giorgio Cocianni iz Trsta, 
Rocol št. 1827 ter 27-letni Adriano 
Adani iz Trsta, Ul. Voltivo 8.

Kot rečeno so bili vsi potniki 
bolj ali manj hudo ranjeni ter so 
jih prepeljali v splošno bolnišnico 
v Gorici. Prve tri so pridržali od 
l1! d n 20 dni na zdravilen ju, zad- 

1 nja dva pa so pustili domov, po­

tem ko so jima nudili prvo pomoč 
9 prognozo okrevanja v tednu dni.

Karabinjerji iz Gorice, ki so pri­
šli na kraj nesreče in napravili za­
pisnik, so ugotovili veliko škodo na 
avtomobilu.

Srčna kap
Z rešilnim avtomobilom Zelene­

ga križa so včeraj nekaj pred 13. 
uro odpeljali v civilno bolnišnico 
81-letno Luigio Cucit, vd. Bais, sta­
nujočo v Ul. Lunga 11. ženska je 
med prevozom umrla zaradi srčne 
kapi.

Kakor Je povedala nečakinja 27- 
letna Annamaria Kerpan iz Ulice 
Cordaioli, je Baisovi včeraj opol­
dne med kosilom nenadoma posta­
lo slabo. Odšla je na dvorišče, da 
bi se naužila svežega zraka, pa se 
je na vsem lepem zgrudila na tla 
ter izgubila zavest. Nečakinja je 
poklicala rešilni avtomobil, da bi 
jo odpeljal v bolnišnico, vendar je 
že med prevozom umrla. Zdravni­
ki so ugotovili, da je smrt nasto­
pila zavoljo srčne kapi.

kih s starši in učitelji pojasnili nje­
ne koristi ter tako dosegli popolno 
sodelovanje. Z zneskom štiri mili­
jone lir pa je akcijo podprla tudi 
deželna uprava

Predsednik tega središča dr. To- 
niassich sodi, da je bilo opravljeno 
koristno delo ter da je možno samo 
s takšnimi nadzorstvi dokončno od­
straniti to nevarno socialno bole­
zen v mlajših generacijah

Posebno pozornost posvečajo do­
movom, v katerih živijo otroci iz 
socialno nižjih razredov. Preven­
tivno zdravljenje teh otrok sodi med 
množično in selektivno cepljenje. 
Življenje v zavodih, kjer otroci od­
nosno mladeniči živijo dokaj loče­
no od sveta, ne bi smelo predstav­
ljati nevarnosti za okuženje. Pač 
pa predstavlja to nevarnost kraj­
še ali daljše razdobje otroka v 
družinskem okolju, ki mu ni nudil 
dovolj ugodnih življenjskih razmer. 
Tako so na primer ugotovili, da je 
v zavodu »Pio X v Zagraju, v ka­
terem so samo osnovnošolski otro­
ci, kar 20 odstotkov otrok bolnih, 
medtem ko znaša poprečje med 
otroki, ki živijo pri starših komaj 
7 odstotkov. Iz teh podatkov je raz­
vidno, da bolezen razsaja predvsem 
v družinah, kjer otrokom ne morejo 
nuditi zadostnih količin hrane in ki 
so prepuščeni drugim. Poleg že 
zgoraj omenjenega zavoda so ce­
pili tudi otroke v Lenassiju v Go­
rici ter v zavodu v Gradežu.

Posvetovanje županov 
in upraviteljev KD

Te dm so se sestali v Gorici žu­
pani ter drugi občinski, pokrajin­
ski in deželni upravitelji Krščan­
ske demokracije, da bi proučili 
najvažnejše upravne in gospodar­
ske probleme naše pokrajine, ki 
naj bi našli svojo rešitev v okvi­
ru politike leveea centra.

Predsednik pokrajinske uprave 
Chientaroli je poročal o javnih de­
lih in o načrtih zanje ter omenil 
posege v okviru zakona 614 o pa­
sivnih področjih (cesto v Brda, av­
tocesto, državne in druge pokra­
jinske in turistične ceste itd.)

V debato je poseglo več županov 
in drugih upraviteljev, ki so ob­
ravnavali javna dela, posojila, za­
dolženost občin itd. O teh proble­
mih je govoril tudi deželni odbor­
nik za finance dr. Tripani. Govor 
je bil tudi o urbanističnih pro­
blemih in o industrijskih področ­
jih.

NA PODLAGI VSEDRŽAVNEGA DOKUMENTA

Odbor Delavske zbornice 
je razpravljal o pokojninah

Predloge naj bi osrednje vodstvo upoštevalo 
pri ponovnih sestankih s predstavniki vlade

Pokrajinski izvršni odbor Delav 
ske zbornice v Gorici je razprav­
ljal o dokumentu posebne komisije 
CGIL glede izboljšanja pokojnin ter 
o reformi pokojninskega sistema. 
Na koncu sestanka so zbrali vrsto 
predlogov ter jili poslali vsedržav 
nernu tajništvu, da bi jih upošteval 
na prihodnjih sestankih med sindi­
kati in vlado.

Potrebno je zagotoviti minimalno 
dnevno pokojnino po tisoč lir ter 
dodati 10.000 mesečno za vsakega 
družinskega člana v breme Dose­
či predčasno upokojitev oseb, ki 
so zaposlene pri težkih in škodlji­
vih delih ter v to kategorijo vklju­
čiti tudi delavce ladjedelniške in­
dustrije kakor delavce v opekarnah

in kamnolomih. Pokojnino je treba 
izplačati po 40 letih dela, vsekakor 
pa po 60. letu starosti Delavcem, 
ki imajo za seboj 40 let dela, naj 
se dovoli izbira med pokojnino in 
mezdo.

Nadalje so na tem sestanku za­
htevali, naj se prizna pravica do 
pokojnine po 25 letil. plačevanja 
prispevkov kakor tudi demokrati­
zacijo INPS.

Na koncu je poslanec Marocco 
govoril o parlamentarnem delu in 
o ukrepih, ki se pripravljajo tudi 
za naše področje, kot obnova indu­
strijske cone v Tržiču, goriški mest­
ni vodovod, šole, podpora indu­
striji itd. Zborovanje je zaključil 
pokrajinski tajnik KD Cian.

Povišanje poveljnika 
mestnih stražnikov

Poveljnik mestnih stražnikov v 
Gorici kapetan Giorgio Gruden je 
bil pred dnevi povišan ter je do­
bil čin majorja. Giorgio Gruden, 
službuje v Gorici že od leta 1961. 
Prej je bil v Trstu, kjer je postal 
kapetan leta 1949.

Novemu majorju' Čestitamo in mu 
želimo tudi v tem svojstvu uspeš­
no delo. ur:':‘‘h::- "ao-bsTf 1

zelenega načrta.
Prošnje za posojila je treba vlo­

žiti pri kmetijskem nadzorništvu, 
kjer dajejo tudi podrobnejša na­
vodila in pojasnila. Pomoč in po­
jasnila lahko dobijo naši kmetje 
tudi na tajništvu Kmečke zveze v 
Gorici.

Pokrajinski kongres PSU 
bo v Tržiču 20. t. m.

V polnem teku so priprave zdru­
ženih socialistov na Goriškem za 
izbiro delegatov, ki jih bodo za­
stopali na vsedržavnem kongresu 
stranke v Rimu od 24. do 27. okto­
bra. Preteklo soboto in nedeljo js 
bilo zborovanje članov mestne sek­
cije v Gorici, kjer so izvolili de­
legate za pokrajinski kongres, ki 
bo v nedeljo 20. t. m. v Tržiču na 
sedežu PSU na Trgu republike. Ob 
tej priliki bodo v Tržiču izvolili 
enotni odbor stranke ter delegate 
za vsedržavni kongres razdeljene 
po strujah sorazmerno s številom 
glasov, ki so jih dobile po selek­
cijskih zborovanjih.

V nedeljo 13. t. m. bo sekcijsko 
zborovanje tudi na sedežu PSU v 
Tržiču z začetkom ob 9. uri.

Delovna mesta 
v državni službi

Notranje ministrstvo je razpisa­
lo natečaj za stalno delovno mesto 
v državni službi za naslednje vrste 
strokovnih delavcev:

Pet mest natakarja, 4 mesta po­
možnega zidarja, 4 mesta za po­
možne pleskarje, tri pomožne elek­
tričarje ter dva pomožna radijska 
monterja.

V poštev pridejo Italijanski držav­
ljani v starosti od 18 do 35 let. 
Prošnje na kolkovanem papirju na­
slovljene na notranje ministrstvo 
(Direzlone Generale degli Affari 
Generali e del Personale je treba 
vložiti na prefekturi do 20. novem­
bra ob 13. url. Podrobnejše infor­
macije daje kabinetni urad na 
prefekturi ob delavnikih od 10. do
13. ure.

NllirillllllllllllllllllllHIIlllMlIlilllllinilllllllliniiillllllllillllMiilliiiilMliiiiiiiiiiiiiiiiiiiiillIillllUIIIIIIIIHIIM

IZ BENEŠKE SLOVENIJE

Razgovor županov o turizmu 
s predstavniki deželne uprave

Dvolastniška prehoda odprta - Tihotap­
ca sladkorja in cigaret so presenetili

Župani slovenskih občin v nadi- 
ških dolinah se bodo danes dopol­
dne ob 10. uri sestali na županstvu 
v Čedadu s podpredsednikom de­
želnega odbora in odbornikom za 
turizem Morom. Poleg županov 
sedmih občin se bo udeležil se­
stanka tudi predsednik čedadske 
sekcije C Al Ob tej priliki bodo 
proučili probleme, ki se tičejo raz­
voja turizma na tem področju. 
Zlasti bodo podrobneje proučili Iz­
vedbo nadaljnjih del za turističen 
razvoj Matajurja, kjer nameravajo 
postaviti vlečnice za smučarje in 
razne druge športne naprave ter 
seveda ceste in napeljavo elektrike 
v tistih krajih, kjer je še nimajo.

Kmetijske prehode so te dni od­
prli za dvolastnike na področju 
zgornje Idrijce in Kal pri Sovod- 
njah. Prvi bo odprt do sobote 19. 
t.m. ob 18. uri in drugi do 28. t.m 
ob 18. uri. To je zadnje obdobje, 
ko bosta letos odprta ta dva pre­
hoda za potrebe dvolastnikov.

Zaplenjen avto. Na prehodu pri 
Stupici so te dni finančni stražni­
ki našli pri preiskavi v avtomobi­
lu 53-letnega Antonia Bianchija iz 
Morsana ob Tilmetu okrog 40 kg 
sladkorja in skoro 1 kg tujih ci­
garet. Ker je Bianchi prej izjavil, 
da nima nič prijaviti, so mu po 
najdbi zaplenili blago in ga prija­
vili sodnim oblastem.

V Špetru zahtevajo 
skrčenje vojaških 
služnosti

Na zadnji seji občinskega sveta 
v Špetru so svetovalci opozicije za 
pustili sejno dvorano v znak prote­
sta proti sklepu večine, ki se je 
odločila zgraditi novo občinsko hi 
šo, športno igrišče in pa urbanistic 
ni načrt. Te sklepe so svetovalci 
večine sprejeli že na seji konec a v 
gusta, na seji v soboto zvečer jim 
je opozicijski svetovalec Giancarlo 
Venturini nasprotoval, češ da veči­
na ni ravnala v skladu s pravili.

Večinski svetovalci so v soboto 
znova potrdili sklep., poprejšnje se­
je; delu občinskega sveta je priso­
stvovalo dosti občanov.

Na dnevnem redu je bila še proš­
nja za najem posojila 24 milijonov 
lir za asfaltiranje nekaterih občin­
skih cest, pregledali so položaj v 
dijaškem domu v Špetru, kakor tu­
di prejemke vzgojiteljev in sprejeli 
resolucijo, naj se skrčijo vojaške

služnosti, ki so v tej beneški občini 
občutne.

M. K.

Menični protesti
V prvi polovici letošnjega sep­

tembra je bilo na Goriškem pro- 
testiranih 584 menic.

Na prvem mestu, je kot običaj­
no Gorica s 235 protestiranimi me­
nicami; sledijo Tržič s 166, Ron­
ke 41, Gradež 36, štarancan 24, 
Gradiška 22, Krmin 14, Zagraj in 
Škocjan po 10; Doberdob In Tur­
jak po 4; Romans 6; S. Pier ob 
Soči 3; Farra, Fogliano, Mariano in 
Villesse po 2 ter števerjan z enim 
meničnim protestom.

Gorica
CORSO. 17.00: «11 mondo č pieno 

dl papk», S. Dee in G. Hamilton. 
Ameriški kinemaskope v barvah. 

VERDI. 17.15: «Inchiesta pericolo- 
sa», F. Sinatra in L. Remich. A- 
meriški kinemaskope v barvah; 
mladini pod 18 letom prepovedan 

MODERNISSIMO 17-22: «Super
seven chinama«, R. Brown ln F. 
Dali. Italijanski kinemaskope. 

VITTORIA. 17.30- «Laniel*. A. Ka- 
rina ln J. Claude. Francoski film 
v barvah; mladini pod 18 letom 
prepovedan

CENTRALE. 17.30—21 30: «3 fustl, 
2 bamoole e., un tesoro«, E. 
Presley in D. Marshall. Ameriški 
barvni film.

Tržič
A/ZIKKO 17.30: «Un corpo da 

amaren, E, Nathaniel 
EXCELSIOK !7 3d ,«E la donna 

oreh Pamore« Barvni film 
PRINCIPE. 17.30 «Les biches* (Le 

cerbiatte), j. L Trintignant ln J. 
Sassard. Barvni film

S. M1CHELE 17 30. «1 comandos 
dell’Est»

DEŽURNE LEKARNE 
GORICA

Danes ves dan m ponoči je od­
prta lekarna TAVASANI, Korzo 
Italija 10 - tel 25-76.

TRŽIČ
Danes je v Tržiču odprta lekar­

na Centrale - Trg republike — 
tel. 72-341.

RONKE
Danes je odprta lekarna «All’An-
gelo» dr. Olivetti — Ul. Roma XI 

- tel. 77019.
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POKAL SEJEMSKIH MEST

Juventns-Lausanne 2:0
TURIN, 9. — V povratnem sre ja 

nju tekmovanja za pokali sejemskih 
mest je Juventus premagal švicar­
sko enajsterico Lausanne z 2:0 
(1:0).

Ker je Juventus zmagal tudi v 
prvem kolu (z izidom 2:0) se je 
tako uvrstil v drugo kolo tega tek­
movanja.

* * * *

La SPEZIA, 9. — V prijateljski 
tekmi je Milan odpravil Arsenai 
Spezia z rezultatom 7:1 (1:1).

* * *

6. novembra bo v Rio de Janeiru 
igrala brazilska državna reprezen­
tanca proti reprezentanci sveta. Za 
sestavo svetovne reprezentance so 
povabili naslednje igralce: Jašin 
(SZ), Mazurkievvicz (Urugv,), Per- 
fumo (Alg.), Sesternev (SZ), Mar- 
zonili (Arg.), Schulz (Z. Nem,), 
CJuintano (čile), Szucz (Madž), 
Beckenbaper. Overath (oba Zah. 
(Nem.). Osim (Jug.), Metrevell 
(SZ), Amanoio (Sp ), Albert (Ma­
džarska), Džajič (Jug,).

Med sklicanimi ni nobenega Ita­
lijana.

OBVESTILA
SI) Sokol iz Nabrežine vabi vse 

mladinke od 12. do 15. leta sta- 
rosti, ki bi se rade udejstvovale v 
odbojki, da se zberejo na nabre- 
žinskem odbojkarskem igrišču (v 
primeru slabega vremena v dvora­
ni PD I. Gruden) v soboto 12. t.m. 
ob 17. uri.

* • •

Atletski odsek SZ Bor obvešča 
vse atlete, da se treningi redno na­
daljujejo vsak dan (razen ob so­
botah in nedeljah) od 16.20 dalje. 
Treningi so na stadionu «P. Gre 
zar» pri Sv. Soboti.

NOGOMET 1. JUGOSLOVANSKA LIGA

Dinamo sam na čelu lestvice
Zaradi prihodnje tekme Belgija-Jugoslavija 
so 9. kolo 1. lige odigrali predčasno

BEOGRAD, 9. — Zaradi priprav 
jugoslovanske nogometne reprezen­
tance, ki se bo 16. t. m. v Bruslju 
srečala z Belgijo v prvi kvalifika­
cijski tekmi za svetovno prvenstvo 
v 6. skupini so danes odigrali 9. 
kolo jugoslovanskega nogometnega 
prvenstva. Odigrali so vse tekme 
razen srečanja med OFK Beograd 
in Čelikom iz Zenice, ki bo jutri. 
V današnjih srečanjih so dosegli 
naslednje rezultate:

Radnički - Vojvodina 2:0 (1:0) 
Olimpija - Sarajevo 0:0 
Proleter - Crvena zvezda 0:0 
Bor - Dinamo 0:2 (0:1)
Hajduk - Vardar 2:1 (1:0) 
Zagreb - Velež 2:1 (10:)
Partizan - Rijeka 2:0 (2:0) 
Zeljezničar - Maribor 2:0 (0:0) 
Po današnjem kolu je na vrhu 

tabele Dinamo s 13 točkami, ka­
teremu sledi Sarajevo 12, Velež, 
Maribor, Partizan, Hajduk, Radnič­
ki, vsi z 11 točkami, itd.

Nogometna reprezentanca Jugo­
slavije bo v soboto popoldne od­
igrala trening tekmo z OFK Beo­
grad.

KOLESARSTVO
POKAL AGOSTONI

Zmaga MichHolla
LISSONE, 9. — Na 22. mednarod­

ni kolesarski dirki za Pokal Ago-
■iiiiiiiHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiMiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiii

V PKIJATKIJSKKM NOGOMETNEM SREČANJU

Sovodnje-Primorec 3:2 (1:1)
STRELO!: Cijak v 9' in Kralj vi Primorje B — S. Sergio

10' p.p, Kuzmin v 20'; Riosa v 23’ 
in Ferfalja v 31' d.p.

SOVODNJE: S. Ferfolja, B. Kuz­
min, A. Kovič, B. Ferfolja, L. Bru- 
mait, D. Bonassi 'D. Fajt). B. Bi- 
zaj, L. Cijak, A. Ferfolja, V. Sfili­
goj, R. Vižintin.

PRIMOREC: V. Kralj, D Papa- 
tico, D. Sluga, C. Fomtanou, R. šu- 
ber. V. Možina, E. Kralj, C. Saina, 
S. Riosa. E. Cuk, S. Cuk, I. Delpia- 
no. M. Škabar, B. Kalik.

Prijateljska tekma med Sovod- 
njami in Primorcem se je končala 
z rezultatom 3:2 za domačine. Tek­
ma je bila precej živahna in napadi 
so se vrstili, enkrat pred enimi, 
drugič pred drugimi vrati.

Ekipa Primorca ima precej ure­
jeno igro zlasti na sredini igrišča. 
Tudi obramba je dokaj solidna le 
napad ni preveč učinkovit.

Domačini so pokazali dobro Igro 
le od časa do časa, na sredini igri­
šča (razen Cijaka) pa sploh ne. 
Napad je bil preveč medel in ne 
tak kot smo ga videli v prvih dveh 
tekmah. Videti Je, da nimajo dovolj 
treninga. Obramba je bila na me­
stu in je dobro opravila svoje delo. 
To se dogaja vsako leto: domača 
ekipa ima dobro obrambo, ne pa 
napada. Do prvenstva ostaja še do­
volj časa, da bodo jgralci lahko na­
doknadili pomanjkljivo kondicijo. 
Poglejmo še kako so ekipe prišle 
do zadetkov.

V 9’ Je Cijak na Vižintinov pred- 
ložek presenetil zakritega vratarja 
Kralja, v 10’ je Kralj prestregel 
žogo iz kota in jo je poslal na levo 
stran vratarja Ferfolje. V 20’ d.p. 
je Kuzmin po lastni akciji preigra: 
2-3 igralce Primorca in je iz razda­
lje 10-15 metrov v diagonalnem 
strelu poslal žogo lepo pod prečko; 
v 23’ je Riosa streljal enajstme­
trovko jn bi jo sovodenjskd vratar 
skoraj ubranil: v 31' je A. Ferfolja 
iz velike gneče pred vrati gostov 
dosegel zmagoviti gol za domačine. 

* * *
Preteklo nedeljo so slovenske 

enajsterice odigrale še naslednja 
srečanja:

Prijateljske tekme
Primorje A — Libertas Prosek 1:0

Pokal Pacco (začetniki) 
Fortitudo — Breg 

Mladinsko prvenstvo
Gaja — Fortitudo

3:0

0:3

stoni Je zmagal Itailijan Michelotto. 
230 km dolgo pot je prevozil v 5.56’ 
s poprečno hitrostjo 38,764 km na 
uro. 2. je bil Belgijec Van Dem 
Bossche z zaostankom 55”, nakar 
je sledila v njegovem času skupina 
še sedmih vozačev.

Naslednja skupina je Imela za­
ostanek 1’55”.

ODBOJKA ZAČETEK MOŠKE B LIGE ATLETIKA FAVORITI NA OLIMPIJSKIH IGRAH

Nepričakovan poraz Maribora derbija s CRDA in Gasilci TS
Prvi dve srečanji prvenstva Kopje: Lusis skoraj gotov zmagovalec

Prvenstvo se bo začelo 26. t. m. in bo trajalo do 9. marca
Italijanska odbojkarska zveza je 

sesta/vila koledar tudi za letošnje 
državno prvenstvo v moški B ligi. 
Visi trije tržaški drugoligaši — med 
katerimi je tudi SZ Bor — bodo 
1-grali v skupini A.

1. kolo (26. jn 27.10)
BOR — CRDA
2. kolo (1.11.)
GASILCI TS — BOR

iiiiiiiiiiiiiTiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiimiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiuiiiiiiiuiimimiiiiimiiiimiiHiiimiiiiiiiiiiimiiiiiii

OLIMPIJSKI VISII DANES V CIUDAD MEXICU

Volitve novega predsednika 
mednarodnega olimp. odbora

CI-UDAD MEXICO, 9. — V me­
hiški prestolnici se zbirajo člani 
Mednarodnega olimpijskega odbora, 
M bodo jutri volili novega pred­
sednika tega organizma. Od 70 
članov jih je doslej prispelo 59,

Novega predsednika bodo volili 
v prvem sklicanju po sistemu ab­
solutne večine, v drugem pa obi­
čajne večine. Dosedanji predsednik 
CIO Avery Brundage, ki je star že 
81 let je bil izvoljen pred štirimi 
leti v Tokiu in sicer 7. oktobra. 
Vsak mandat traja 4 leta in je 
torej Ave.ry Brundageu, ki je 
lastnik vrste ameriških hotelov in 
milijarder, predsedniški rok že 
potekel v ponedeljek. Mednarodni 
olimpijski odbor je na današnj- 
seji zato podaljšal mandatni rok 
celotnemu odboru do 29. t. m. 
v kolikor bi jutri ne izvolili nove­
ga predsednika in novih članov 
izvršnega odbora.

Na današnjem zasedanju so raz­
pravljali tudi o več različnih pred­
logih. Med drugim so sklenili, da 
bodo tudi sodniki — prav tako kot 
tekmovalci — odslej morali polo­
žiti olimpijsko prisego. Niso pa 
sprejeli nobene odločitve o predlo­
gih, po katerih naj bi vključili v

olimpijski spored tudi žensko ko­
šarko in ženski rokomet.

Italijanska vaterpolska olimpij­
ska reprezentanca je v trening tek­
mi premagala BrEtzilijo z 8:3.

* * *

Izžrebali so obe izločilni skupini 
olimpijskega vaterpolskega turnirja. 
Skupini sta sestavljeni tako:

SKUPINA A
Madžarska, Sovjetska zveza, ZDA, 

Z. Nemčija, Španija, Kuba in Bra­
zilija.

SKUPINA B
Jugoslavija, Italija, Nizozemska, 

V. Nemčija, ZAR, Mehika, Japon­
ska in Grčija.

Iz obeh izločilnih skupin se bo­
sta obe najvišje uvrščeni ekipi uvr­
stili v polfinale.

V trening tekmi v Ciudad Mexiou 
je Brazilija premagala Italijansko 
olimpijsko košarkarsko reprezen­
tanco z 82:79.

Za atletska tekmovanja letošnjih 
olimpijskih iger se je prijavilo 1353 
tekmovalcev, od tega 1013 atletov 
in 340 atletinj.

Med posameznimi disciplinami 
je največ maratoncev: 83, in v te­
ku na 100 m: 82, torej na najdalj­
ši in najkrajši progi.

6. kolo (2.-3.11.)
BOR — GODIOZ
3. kolo (9.-10.11.)
BOR — PAGNIN
4. kolo (16.-17.11.)
MAZZONI — BOR
5. kolo (23.-24.11.)
BOR — MINELLI
7. kolo (7.-8.12.)
ČELANA — BOR
8. kolo (14.-15.12.)
BOR — SCAIOLA
9. kolo (21.-22.12.)
CIAM — BOR

** *
Povratni del prvenstva

10. kolo (4.-5.1.)
CRDA — BOR
11. kolo (11.-12.1.)
BOR — GASILCI TS
12. kolo (18.-19.1.)
PAGNIN — BOR
13. kolo (25.-26.1.)
BOR — MAZZONI
14. kolo (8.-9.2.)
MINELLI — BOR
15. kolo (15.-16.2.)
GODIOZ — BOR
16. kolo (22.-23.2.)
BOR — ČELANA
17. kolo (1.-2.3.)
SCAIOLA — BOR
18. kolo (8.-9.3.)
BOR — CIAM
V koledarju so nekatera sreča­

nja nekoliko premaknili. Tako bo 
tudi Godioz nastopil proti Boru v 
datumu drugega kola s srečanjem, 
kj bi moralo biti na sporedu v še­
stem kolu, da bi s tem omogočili 
Godiozu (ki je iz oddaljene Aoste) 
da v enem samem gostovanju v Tr­
stu opravi dve tekmi (z Borom m 
CRDA).

Kot kaže torej koledar, bo za 
Bor izredno pomemben — pa tudi 
zc,o naporen — že sam začetek pr­
venstva. V tednu dni bodo morali 
tantje odigrati kar tri srečanja (od 
teh oba mestna derbija z Gasilci 
in CRDA) med katerimi bo zlasti 
srečanje z Gasilci izredno pomemb­
no. Da bo začetek prvenstva še tež­
ji, se bodo borovci nato že v tret­
jem kolu spoprijeli s svojim tra­
dicionalnim in nevarnim nasprot­
nikom Pagninom.

Naporni začetek prvenstva bo bo­
rovcem delno olajšalo dejstvo, da 
bodo le tri tekme odigrali Izven 
Trsta, šest pa doma. od teh pet na 
svojem igrišču. S tržaškimi Gasilci 
bodo namreč igrali na njihovem 
igrišču..

* * *

V prijateljski ženski trening tek­
mi v Bazovici je sinoči Bor pre-

Kladivo: zmaga Zsiwotskega ali Klima?
V teku na 200 m glavna favorita Carlos in Smith - Na pro­
gi 110 m z ovirami tudi Italijan Ottoz kandidat za kolajno

Najmanj je metalcev kladiva: 23 Zar-1° z 2:1 <15:13, 15:7,13:15).
Srečanje bi morali odigrati na 

tri dobljene sete, vendar so ga mo­
rali zaradi dežja prekiniti.

Med ženskami je največ tekačic 
na 100 m: 'il, najmanj pa metalk 
kopja in krogle, namreč le po 16.

4. DAN
(sreda. 16. oktobra)

SKOK S PALICO
Visoka kvalifikacijska norma bo 

verjetno že v predtekmovanju izlo­
čila marsikaterega od boljših ta 
nepričakovano »dvignila« kakega 
manj znanega skakalca. Američani 
ostanejo seveda favoriti. Seagren 
in Pennel sta oba zrela za zmago, 
manj pa komaj 17-letni Carrigan. 
Evropejci so tokrat zelo, zelo ne­
varni. V prvi vrsti je Nordvrig, le­
tos v dobri formi skozi vso sezono 
ln AUarotu, ki je dozorel v ZDA. 
Francoz D’Encausse je izredno ne­
zanesljiv in podoben njemu je So­
vjet Blizneoov. Presenečenje lahko 
pripravi tudi Grk Papanikolau. O- 
bilica skakalcev med 510 in 520 
lahko pripravi nepredvidene mož­
nosti.
SR — Seagren (ZDA) 5.41 1968
OR — Hansen (ZDA) 5.10 1964 
1956 — Ricbards (ZDA), 1960 — 
Bragg (ZDA), 1964 — Hansen 
(ZDA)

Predvideni vrstni red: 1. Seagren 
(ZDA), 5.41, 2. Nordvvig (NDR) 5.32, 
3 Sohiprowski (Zah. Nemčija) 5.18.

Outsider: Bliznecov (SZ) 5.24, 
Papanikolao (Grčija) 5.25, Pennel 
(ZDA) 5.34.

MET KOPJA (moški)
Letošnji popreček Lusisa 88.50 m 

popolnoma zapira pot vsem ostalim. 
Takega favorita letos na igrah ni 
in sovjetskemu metalcu lahko do­
sodimo zlato z vsaj 95-odstotno go­
tovostjo. Ostalih 5 odst. je samo za 
morebitne poškodbe. V borbi za 
drugo mesto je kandidatov mnogo: 
metalci iz stare garde (Sidlo, Kul- 
osar, Paama, Nikicluk, Kinnunen), 
ali predstavnik mlajše generacije 
Nilsson. Več možnosti dajemo ve­
teranom. Kulosar je kot nalašč za 
taka tekmovanja
SR — Lusis (SZ) 91.98 1968 
OR — Danielson (Norv.) 85.71 1956
1956 — Danielson (Norv.), 1960 — 
Cibulenko (SZ), 1964 — Nevala — 
(Finska)

Predvideni vrstni red: 1. Lusis 
(SZ) 91.98, 2. Stol le (NDR) 85.81, 
3. Kulosar (Madž.) 85.58.

Outsider: Nilsson (Šved.) 87,76, 
Paama (SZ) 83.94, Nikiciuk (Polj­
ska) 86.10.

400 M (ženske)
Ta proga se med ženskami še ni 

preveč uveljavila in letos niso do-

NOGOMET NA POBUDO SD VESNE

Križani grade nogometno igrišče
Med zamejskimi nogometnimi e- 

klpami, ki še nimajo lastnega igri­
šča je tudi Vesna iz Sv. Križa. Vod­
stvo tega društva je sicer napravilo 
že več korakov, da bi pristojne ob­
lasti v vasi zgradile igrišče, ki bi 
bilo na razpolago domači mladini.
Obljub v tem smislu sicer ni manj­
kalo, do njihove uresničitve pa do 
danes še m prišlo ta tudi nič ne 
kaže, da bi se to v kratkem času 
zgodilo.

Domači nogometaši seveda niso 
mogli le čakati na obljube in so 
zato sklenili pomagati si sami, se­
veda v okviru svojih možnosti. Pred 
mesecem dni so zato začeli urejati 
zemljišče, na katerem so namera­
vali zgraditi nogometno igrišče že 
pred letom 1948. Tedaj je zamisel 
o igrišču zaspala, v zadnjih letih 
pa je postala potreba po takem ob­
jektu vedno večja, zato so zdaj Kri­
žani sami prijeli za lopate ta za­
čeli z delom. Zemljišče «Prl kalu» 
so najprej zravnali z buldožerjem, | s prostovoljnim delom.)

nanj so nato navozili zemljo in zdaj 
urejujejo površino igralne ploskve. 
Zaradi velikih denarnih stroškov, 
-bodo za zdaj zgradili le polovico 
igrišča, ki ga bodo uporabili za tre­
ninge, kasneje, ko bodo na razpo­
lago večja denarna sredstva, pa bo 
-prišla na vrsto še druga polovica. 
Na delu igrišča, ki ga zdaj urejajo 
(in ki meri približno 50x50 m) bodo 
seveda postavili tudi vrata in pa 
luči, da bodo lahko trenirali tudi 
v večernih urah.

člani in pristaši ŠD Vesne so vlo­
žili v gradnjo tega zasilnega šport­
nega objekta mnogo prostovoljnega 
dela, pa tudi denarnih stroškov. Ker 
bodo potrebni za dokončanje te 
gradnje še nadaljnji stroški in na­
pori, jih bo ŠD Vesna zmogla !e, 
če ji bodo — po svojih močeh — 
priskočili na pomoč vsi prebivalci 
Križa.

(Na slikah: Križani grade igrišče

NA PROSEKU

Zadnje priprave 
za tekmo «stari»-«mladi»

V nedeljo 13. t. m. bodo na Pro­
seku odigrali tradicionalno nogo­
metno te-kmo med starimi in mla­
dimi ali po domače rečeno med 
«rogarji» in »žagarji«.

Za to srečanje se na Proseku 
mrzlično pripravljajo stari in mla­
di, saj gre za »proseški naslov«.

Res je, da datum tega srečanja 
ni najbolj posrečen. Prejšnja leta 
so to tekmo odigrali maja ali ju­
nija. Letos pa organizatorjem to 
ni uspelo zaradi turnirja vetera­
nov, imeli pa so tudi polne roke 
dela z obnavljanjem domačega 
športnega društva Primorje. Prav 
zaradi neprimernega datuma so 
Prosečani letos odpovedali praznik 
v »Manderji«, ki je bil običajno 
po tekmi. Kljub temu pa si organi­
zatorji prizadevajo za čim boljšo 
organizacijo tekme in za tradicio­
nalno pojedino kalamarov (za zma­
govalce) in fižola (za poražene).

Trenutno ni bilo mogoče stopiti, 
v stik z organizatorji in igralci, |nc odličen. Italijan Gentile je kan- 
zato bomo pisali kasneje o posta- - didat za kolajne, doma ga pa mor- 
vah moštev za to tekmo, ki bo na I da nekoliko precenjujejo, 
proseški Veliki rovni. SR - Schmidt (Polj.) 17.03 1960

BRUNO RUPEL * OR — Sohmidt (Polj.) 16.85 1964

segle izrednih časov. Malo je pra­
vih specialistk na 400 m. V borbi 
za zlato kolajno ima nekoliko pred­
nosti Angležinja Board, z zanima­
njem pa pričakujemo tudi Avstral­
ke, ki so bile t-u vedno močne. Ame­
ričanka Scott je letos prva teka­
čica z 52”9, napredovala pa je tudi 
Sovjetinja Burda (53”). Francozi­
nja Noirot je tudi kandidatka za 
prva mesta.
SR — Sin Rta Dan

(N-R Koreja) 51” 1962
OR — Outhibert

(Avstralija 52” 1964
1964 (prvič na sporedu) — Cuthber-t 
(Avstralija)

Predvideni vrstni red: 1. Board 
(VB) 53”, 2. Noirot (Fr.) 53”4, 3. 
Scott (ZDA) 52”9.

Outsider: Burda (SZ) 53”, Rodri- 
guez (Braz.) 53”6, Bennett (Avstra­

lija) 54"2.
3000 M Z ZAPREKAMI

Kudinski je visoko na Kavkazu 
dosegel zelo dober čas in verjetno 
bo finalni tek borba med njim in 
«visokogorci» iz Kenije, oz. z Be­
njaminom Kogom, ki se vrača v do­
bro formo. Spominjamo se še stra­
hovitega finiša, katerega je zmožen 
Sovjet ta postavljamo ga na prvo 
mesto. Sovjetska trojica je z Na,- 
rodiokim in Morozovim sploh izred­
no močna. Svetovnega rekoiderja 
Kuho (Finska) ne bo na startu. Za­
radi slabe forme ta zavedajoč se, da 
je bil njegov rekord slučaj, je raje 
ostal doma.
SR — Kuha (Finska) 8'24”2 1968 
OR — Roelants (Bel.) 8’30”8 1964 
1956 — Brasher (VB), 1960 — Kr- 
zyszkowiak (Poljska), 1964 — Roe- 
lants (Bel.)

Predvideni vrstni red: 1. Rudin- 
ski (SZ) 8'26”, 2. Kogo (Kenija), 3. 
Narodioki (SZ) 8’26”6.

Outsider: Morozov (SZ) 8'30"6,
Haro (šp.) 8'37”2, Jackson (VB) 
8'37"8.

200 M (moški)
Carlos ali Tommie Smith? To sta 

najboljša na tej progi na »vetu. 
škoda bi bila, če bi ne zasedla prvo 
ta drugo mesto. Na izbirnih tekmah 
je Carlos Smitha gladko prehitel: 
19"7 proti 19”9! Smtih je bolj Iz­
kušen ta mirnejši od Carlosa. Za 
tretje mesto se nam zdi najprimer­
nejši Bambuok, njegov nastop na 
tej progi pa je mnogo odvisen od 
teka na 100 m dva dni prej. V formi 
je tudi Norman jz Avstralije, Fray 
(Jamajka) pa morda čaka na igre 
po odličnih časih iz začetka sezone. 
Evropejci, z izjemo Bambuoka, bi 
ne smeli odigrati velike vloge v fi­
nalnem teku.
SR — Carlos (ZDA 19”7 1963
OR — Carr (ZDA) 20”3 1964
1956 — Morrow (ZDA), 1960 — Ber- 
rutti (Italija), 1964 — Carr (ZDA)

Predvideni vrstni red: 1. Smith 
(ZDA) 19”9, 2. Carlos (ZDA) 19”7, 
3. Bambuok (Fr.) 20”4.

Outsider: Questad (ZDA) 20”, 
Norman (Avstralija) 20”5, Fray 
(Jam.) 20”1.

5. DAN
(četrtek, 17. oktobra) 

TROSKOK
Mojstra Schmidta lahko izbriše­

mo. Prestar je! Sovjetska šola je 
skupinsko najmočnejša ta stremi 
za tern, da bi končno osvojila tudi 
olimpijsko zlato po letih svoje pre­
moči. Sanjejev je trenutno najza­
nesljivejši skakalec, Dudkin pa 
atlet, ki zablesti prav ob važnih 
prilikah. Starejši Zolotarjev je psi­
hično manj odporen, vendar še ved

1956 — Da Silva (Braz.), 1960 — 
Schmidt (Polj.), 1964 — Schmidi 
(Polj.)
Predvideni vrstni red: 1.. Sanjejev 
(SZ) 16.87, 2. Dudkin (SZ) 16.77, 3. 
Stojkovski (Bolg.) 16.83.

Outsider: Neumann (NDR) 16.87.1 
Zolotarjev (SZ) 16.67, Gentile (It.) I 
16.74, Sohenk (NDR) 16.62.

SKOK V VIŠINO (ženske)
Rita Schmidt ni več v taki for­

mi kot v začetku sezone, dobro p* 
skačejo njene nasprotnice Sovjeti-j 
nje in Čehinja Valentova. Sovjeti- 
nje imajo v Okorokovi svojo najza­
nesljivejšo predstavnico, 180 om p« 
sta preskočili letos tudi Gručkin« 
in Kozir. Druga vzh. Nemka Schul- 
ze je kot kaže tudi v krizi.
SR — Balas (Rom.) 191 1961
OR — Balas (Rom.) 190 1964
1956 — McDaniel (ZDA), 1960 —' 
Balas (Rom.), 1964 — Balas (Rom.)

MET KLADIVA (moški) 
Predstavljajmo si skrbi Madžara 

Zsivvotskega: neposredno pred od­
hodom v Mehiko je postavil svetov­
ni rekord; v mehiški prestolnici se 
Je kot mnogokrat prej srečal na 
preglednem tekmovanju s Sovjetom 
Klimom in je dvoboj zopet izgubil 
Res je Klim za Madžara prava 
«pošast«. V štirih letih se še ni 
zgodilo, da bi ga premagal. Klim. 
metalec z neverjetno mirnimi živci, ' 
si želi — poleg zmage — tudi sve-i 
tovni rekord, katerega že dolgo za­
sleduje. Vzhodni Nemec Theimer 
(19 let!) tudi že ogroža Zsivvotskega 
na drugem mestu..
SR — Zsiwotsky (Madž.) 73.76 1968 
OR — Klim (SZ) 69.74 1964 
1956 — Connolly (ZDA), 1960 —j 
Rudenkov (SZ), 1964 — Klim (SZ) 

Predvideni vrstni red: 1. Kli«1 
(SZ) 73.52, 2. Zsiwotsky (Madž.); 
73.76, 3. Supljakov (SZ) 69.28.

Outsider: Theimre (NDR) 71.26, 
Kor.drašov (SZ) 70.52, Samuel« 
(Kuba) 68.78

MO M Z OVIRAMI 
Trije Američani proti Ottozu. TO 

bi moral biti v bistvu finalni tek.; 
Devenport se je ustalil na odličnih j 
rezultatih in niza zmago na zmago. 
Italijan je zelo temperamenten in 
tudi lahko zmaga. Za Američana j® 
cilj nov svetovni rekord, za Ottoz* 
pa končno čas pod 13”5. šved Fors- 
sander bo skušal osvojiti dobro me­
sto v finalnem teku. Nevaren j* 
tudi Sovjet Balihta.
SR — Lauer (Zah. Nem.) 13”2 1960 
OR — Calhoun (ZDA 13”5 1958 
1956 — Calhoun (ZDA), 1960 -- 
Calhoun (ZDA), 1964 — Jone« 
(ZDA)
Predvideni vrstni red: 1. Davenport 
(ZDA) 13”2, 2. Ottoz (It.) 13”5, 3. 
Hall (ZDA) 13”4.

Outsider: Coleman (ZDA) 13”4, 
Forssander (Šved.) 13”7, Balihi# 
(SZ) 13”7.

5000 M
Se ena priložnost za «visokog»r' 

ske« tekače, predvsem Kenijce. Kei' 
no lahko zmaga, vendar je verjetno’ 
da bo izbral progo 10.000 metro'' 
(prvi dan) jn 1500 (dan po teku n* 
5000 m bodo prvi izločilni tekil 
Clarke je tu lažje ranljiv. Dobi'« 
izglede ima Francoz Wadoux, ki je 
skoraj celo poletje treniral na 1806 
m nadmorske višine. Sovjeti so n* 
višino verjetno tudi dobro priprav­
ljeni, vendar taktično zaostajajo.
SR — Clarke (Avstral.) 13’16”6 1965 
OR — Kuc (SZ) 13’39”6 1965 
1956 — Kuc (SZ), 1960 — HalberŽ 
(N. Zel.), 1964 — Sohul (ZDA) 

Predvideni vrstni red: 1. Gamudi 
(TTun.) 13’30”8, 2. Wadoux (Fr.) 
13’29”6, 3. Diessner (NDR) I3’4l"- 

Outsider- Keino (Kenija) 13’35"s 
— če nastopi je favorit za zmag® 
on, Norpoth (Zah. Nemčija) 13’3o”3 
Temu 13’37”6.

službe in izkustva zelo priljubljen pri divisionariu. Poveljnik 
je imel seržanta za oficirja in je bilo dalj časa, kar je poslal 
na vojno ministrstvo vlogo, da bi povišali seržanta Moronesa 
v podporočnika in ga tako uvrstili v oficirski zbor. Tej vlogi 
bodo gotovo ugodili.

Morones si je v vseh zadevah lahko dovolil dosti večje 
svoboščine kot mlajši oficirji, ki so pravkar prišli z akademije 
in so v vsakem pogledu veljali še za zelence, ki se jim plenice 
še vedno držijo zadnje.

Zdaj je bil seržant Morones tisti, ki je spregovoril: «Ce mi 
dovolite, mi general!«

«Govorite, seržant Morones, saj smo zato tukaj, da bi 
govorili in predlagali. Seveda, tukaj se kaj dosti nimamo 
posvetovati. Šli bomo na pot in premikastili enkrat za vselej 
to ničvredno, nesramno sodrgo. Ce se sploh tukaj posvetu­
jemo, delamo to zato, ker nam manjka orožja in nimamo 
dovolj streliva. Torej, kaj želite, Morones?«

»Mislim, mi general, da tukaj pri vsej zadevi nekaj ni 
v redu, če smem tako reči, mi general.«

«Kaj pa? Kaj mislite, seržant Morones?« Začudeni divi- 
sionario je vprašal na kratko in ostro. Bal se je, da bi seržant 
Morones utegnil celo kritizirati genialne poveljnikove predloge 
ali, kar bi bilo še huje, odkriti celo kako napako v njegovih 
načrtih. Zavedal pa se je tudi, da je seržant dobro vzgojen, 
posebno kot vojak, in da se bo zelo spretno izognil temu, 
da bi odkrival napake v načrtih visokega predstojnika.

Mladi poročniki so bili v tem pogledu dosti bolj nespretni 
in neobzirni. Prihajali so včasih na dan s številnimi novimi 
in elegantnimi idejami, ki se jih sicer niso naučili v kadetnici, 
kjer so še zmeraj poučevali po metodah Cezarja, Hanibala 
in Aleksandra in so Napoleonove metode veljale kot sodobne, 
Pač pa so našli takšne hipermoderne ideje v kaki knjigi o 
sodobni francoski taktiki, ki so jo na pol razumeli in niti 
ne prebavili, in nato skušali o priliki s temi idejami zable­
steti, če je poveljnik izdelal načrte za manevre in ukazal 
zelenim oficirjem naj sodelujejo, da bi užival ob njihovi ne­
bogljenosti.

5?' ( B. TRAVEN )

General iz džungle
S kamni, sulicami ali puščicami bi znali usrani Indijanci 

pač bolje ravnati, toda sodobno strelno orožje strelja kar 
samo ob sebi na cilj, ki ga hoče človek zadeti. To je bilo popol­
noma jasno in vsakemu oficirju in seržantu je bilo še osebno 
znano iz številnih bojev proti stavkajočim, upornikom in 
puntarskim indijanskim kmetom. Tukaj ni bilo drugače, tem 
manj, ker se je možakar, ki so ga uporniki imenovali gene­
ral, vedel kot kaka mevža. O tem je imel divisionario poro­
čilo zanesljivega očividca, poročnika Bailleresa.

Tudi število upornikov je bilo znano. Po vseh poizvedbah 
in natančnih računih, koliko jih je padlo in koliko je bilo 
usmrčenih, jih ni moglo biti zdaj več kot kvečjemu sto ali 
stodvajset mož, izmed katerih jih je bilo gotovo dosti ranje­
nih in tudi precej popolnoma nesposobnih, da bi uporabljali 
orožje in bili nevarni rednim vojakom.

Pri tem napadu pa bodo tudi vojaki spet dobili nazaj 
ukradeno orožje. Poleg tega si bodo priborili orožje, ki je bilo 
prej ukradeno in je kakor koli prišlo v roke upornikom, in 
oddelek bo potem lahko z vso častjo prikorakal nazaj v 
garnizijo

Vsemu, kar je divisionario na tem oficirskem posvetu 
predlagal, so brez ugovorov pritrdili, ker je bilo vojaško pra­
vilno in s stališča časti neizogibno. «Najprej zmeraj čast, 
cabaleros!» je ponavljal divisionario pri vsaki priložnosti, 
kadar sicer ni vedel, kaj reče, kaj naj zapove in kaj naj 
predlaga za razpravo.

Nadseržant Morones, ki je bil navzoč pri tem oficirskem 
posvetu z drugimi prvimi seržanti, je bil zaradi svoje dolge
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Toda generalov obraz je dobrohotno zasijal, ko je seržant, 
Skoraj kot kak šolarček, popolnoma nedolžno vprašal: «Kaj 
vendar mislite, mi general, zakaj niso uporniki ponoči pomo­
rili vseh naših mož? Kakor so se lahko in neslišno plazili med 
našimi možmi, da bi nam pokradli orožje, bi prav tako 
lahko nam vsem prerezali vratove. In ker tega niso storili, 
mi general, si mislim, da tukaj nekaj ne more biti v redu.«

Divisionario se je smehljal. S tem očetovskim smehljajem 
na rožnatih in tolstih ustnicah si je po vrsti ogiedal oficirje. 
Nato je pokimal seržantu in spravljivo, dobrohotno in po- 
učljivo dejal: »Seržant Morones, vaše vprašanje in vaša pri­
pomba sta dokaz, da ste bister vojak, ki zna sam misliti in 
si zastavljati vprašanja ob nenavadnih dogodkih, kot je bil 
sinočnji. Toda na to vprašanje je odgovor lahek, seržant 
Morones.«

Oficirji, izmed katerih se nikomur ni zdelo vredno ome­
njati tega čudnega ravnanja upornikov, čeprav je vzbujal po­
zornost, so z napetimi obrazi čakali na pojasnilo svojega 
poveljnika. V tem hipu so spoznali, kako pomembna je bila 
seržantova pripomba. Toda divisionario je popolnoma spre­
gledal njen pomen. Njegova izjava je bila primer za okrnjeno 
zmožnost razmišljanja pri vseh tistih ljudeh, ki so pod dik­
taturo sedeli na položaju ali imeli kako funkcijo. Inteligent­
ni ljudje ne bi mogli vzdržati niti pol leta na kakem javnem 
položaju v državi.

«Preprosto, gospoda. Nič ni preprostejšega kot razložiti 
obnašanje teh usranih svinj. Te ušive svinje zelo dobro vedo, 
da vsakogar, ki streže po življenju katerekoli osebe na oblasti, 
doleti smrt. To ne velja samo za el Caudilla, ampak prav tako 
za oficirje, vojake in policiste. Celo poskus streči po življenju 
avtoriteti, samo ogrožati jo, se kaznuje z ustrelitvijo ali ve- 
šali. Tega se, caballeros, boji ta nesramna drhal Ti garjavi 
psi zelo dobro vedo, da je kraja orožja v miru kazniva kot 
druge vrste kraje, samo z nekaj meseci zapora in nič več. 
Zato niso nobenemu izmed naših mož skrivili niti lasu. Zgolj 
zaradi strahu, ki ga občutijo ti pasji sinovi. In vsi ravnajo 
natanko tako, kakor bi človek pričakoval, da bodo ravnali

takšni ušivi ničvredneži. Prikradejo se ponoči, da bi kradi 
Pri belem dnevu, ko sije svetlo sonce, se splazijo v svoje mrh 
vinaste luknje. In to je razlog, edini razlog, da se niso spravi 
na nas in niso prišli tja, kjer smo jih bili pripravljeni poč 
kati, da bi jim naložili že davno zaslužene udarce, in jih zal 
obesili, če bi vrvi zadostovale. Ob nemočnih ljudeh, kot i 
tukaj poročnik Bailleres in naši trije ponesrečeni tovariž 
se spozabljajo, so pogumni. Da bi se pa poštenemu vojaK 
postavili po robu na odprtem polju, manjka tem ušivcei 
korajže. To vam je jasno, seržant Morones, upam.«

«Si, mi general, muchas gracias, to mi je zdaj popolno« 
jasno.« Seržant Morones je to povedal z vsem dolžnim sp' 
štovanjem, ki ga podrejeni dolguje tako visokemu predsto 
mku. Toda proti njegovi volji je zvenelo v njegovem glasi 
da ni zdaj nič bolj pameten in da drugače misli. Kot dob« 
in izkušen vojak, ki je poleg tega vedel, da je njegovo pov 
Sanje do oficirja odvisno od tega, če bo svojim predstojniki 
zmeraj kimal, če bo do višjih zmeraj obziren in če se ne b 
brigal za nič drugega, razen za tisto, kar so mu izrecno zi 
ukazali, se je pač varoval, da bi kakršnekoli pomisleke, ki s 
mu še ostali, ponovno omenil, ko je visoki predstojnik povi 
dal svoje mnenje.

TRINAJSTO POGLAVJE

Vojaška izobrazba uporniškega generala Je bila omejem 
na praktično znanje, ki ga lahko v enem letu posredujej 
navadnemu vojaku v vojski z več ali manj udarci v rebri 
klofutami in rjovenjem. Globoke skrivnosti višje umetnost 
vojskovanja so mu ostale prikrite in zato ni imel nobeneg 
upanja, da bo kot vojak v armadi prišel dlje kot v najboljšem 
primeru do prvega seržanta. Kot seržant pa je imel samo t1 
odgovornost, paziti da so može iz njegove skupine ob uk« 
zanem času potegnili s pogradov in da so ob ukazanem čas' 
in na ukazanem mestu stali v vrsti.

fNadaljevanje sledi)


